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Mai mellékletünk:

„Földrengés” a rendõrségnél

Az országos rendõrfõkapitány széke is meg-
ingott tegnapra, a Piatra Neamþ-i maffiale-
számolásos gyilkosság után. Petre Tobã le-
mondását Valentin Fãtuloiu államtitkár kér-
te, miután felmerült a gyanú, hogy a Neamþ
megyei rendõrfõkapitány kapcsolatban állt
az egyik helyi bûnszervezettel.

új magyar szó
2010. november 17., szerda

Országos közéleti napilap Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel
20 oldal
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,2912 ▼
1 amerikai dollár 3,1555 ▼
100 magyar forint 1,5516 ▼

Aradi díj Temesvárnak

A Temesvári Csiky Gergely Állami Ma-
gyar Színház Victor Ioan Frunzã által ren-
dezett, Rosencrantz és Guildenstern halott cí-
mû produkciója kapta a legjobb elõadás-
nak járó díjat az V. Interetnikai Színházi
Fesztivál hétfõ esti gálamûsorán. 

Társadalom 7

Kultúra 8

Vezércikk 3

Aktuális 3
Érvágó bértörvény?

A kormány jövõ héten vállal felelõsséget
az egységes bértörvényért, amelynek vég-
sõ formájáról lapzártánkkor még egyeztet-
tek a koalíciós tanácsban.

Jogállamiság
Mindkét országban, Romániában is, Ma-
gyarországon is a választások és koalícíós
tárgyalások, illetve az elsöprõ gyõzelmet

hozó választások után a
kormányzatoknak egész
sor kényszerhelyzettel kell
megküzdeniük. De semmi-
féle célrendszer, nemzeti ér-
zelem nem hatalmazhatja
fel õket arra, hogy  önma-
gukat a jog uralma és a jog-

államiság fölé helyez-
zék. Székedi Ferenc

Élve kétharmados többségé-
vel, a Magyar Országgyûlés

tegnap sorozatban hozta meg ha-
tározatait, amelyek között a leg-
nagyobb súllyal az alkotmány ki-
igazítása, az Alkotmánybíróság
jogköreinek megnyirbálása, vala-
mint a 98 százalékos különadó el-
fogadása nyomott a latban.  
2. oldal

Keserû cukorbajos-sors
Az egészségügyi minisztérium segítségét kérik az egyre kétségbeesettebb diabéteszesek

Ingyenes vércukorszint-mérés Temesváron. A cukorbetegek szerint a kormány csak „kampányszerûen” foglalkozik a gondjaikkal Fotó: Mediafax

Alkotmány,

erõbõl módosítva 
A másfél hónapig lebénult
képviselõházi törvényhozás

felgyorsulását várják a kor-
mánypártok a házszabály teg-
nap elfogadott módosításaitól.
Eszerint a házbizottság ülésein
nem lesz szükség az ellenzék je-
lenlétére is ahhoz, hogy a törvé-
nyek napirendre tûzésében is il-
letékes testület meghozza dönté-
seit. Korábban az ellenzék boj-
kottálta az üléseket, mert kifogá-
solja, hogy a képviselõház élén
továbbra is a csalással gyanúsí-
tott Roberta Anastase áll. 
3. oldal 

Kihúzták az ellenzék méregfogát

Kiiktatták az ellenzéket: nem lesz többé szükség kvórumra

Már a vércukorszintméréshez szükséges tesztek beszerzése is komoly gondot okoz, mert a vo-

natkozó országos egészségügyi program csak a szükséges mennyiség felét biztosítja – kongatták

meg tegnap a vészharangot a cukorbetegek, akik tiltakozást helyeztek kilátásba, és a szaktárca

segítségét kérték helyzetük rendezésére. Cezar Irimia, a Krónikus Betegek Szövetségének elnö-

ke lapunknak elmondta, a diabéteszesek sorsát nehezíti, hogy az Országos Egészségbiztosító

Pénztár tervei szerint jövõre csak a választott patikában válthatják ki gyógyszereiket. 7. oldal

Fotó: Tofán Levente
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Röviden

Predoiu korrekt döntést kér 
a Schengeni csatlakozás ügyében

Korrekt és politikamentes döntést kért az
Európai Unió tagállamaitól Románia
schengeni övezethez való csatlakozása
ügyében Cãtãlin Predoiu igazságügyi mi-
niszter. A tárcavezetõ nyilatkozatának ap-
ropója, hogy az Európai Bizottság szakér-
tõi csoportja tegnap Bukarestbe érkezett azt
ellenõrizni, hogy Románia milyen elõrelé-
péseket tett az igazságszolgáltatás reformja
terén. Predoiu ugyanakkor reményét fejezte
ki, hogy a csatlakozás eredeti, jövõ márci-
usra kitûzött idõpontját nem tolnák ki. 

Nagykoalíció alakul Prágában

Polgári demokrata–szociáldemokrata nagy-
koalíció fogja irányítani a cseh fõvárost a
következõ négy évben. A jobboldali Polgári
Demokratikus Párt (ODS) és a baloldali
Cseh Szociáldemokrata Párt (CSSD) teg-
napra virradóra egyezett meg a koalíció-
ban. Petr Necas miniszterelnök, az ODS
országos elnöke határozottan ellenezte a
prágai nagykoalíciót.

Megszûnik a német sorkötelesség

Sikeresen keresztülvitte az ötven év óta
fennálló sorkötelesség megszüntetését a ba-
jor CSU politikusa, Karl-Theodor zu
Guttenberg német védelmi miniszter (ké-

pünkön) a nagyobbik testvérpárt, a CDU
kongresszusán. A várható parlamenti dön-
tés ezek után már puszta formalitás. A ta-
nácskozáson azt is elhatározták, hogy
Helmut Kohl korábbi kancellár tiszteletére
bélyeget bocsátanak ki.

Jövõre megnõsül Vilmos herceg

Jövõre lesz Vilmos herceg és kedvese, Kate
Middleton esküvõje – jelentették be tegnap
hivatalosan Londonban, egyelõre pontos
dátum nélkül. A Clarence House – Vilmos
és édesapja, Károly walesi herceg londoni
hivatala – közölte azt is, hogy a trónöröklé-
si sorban második Vilmos már a múlt hó-
napban eljegyezte barátnõjét.

Zavargások törtek ki Haitiban

Ketten meghaltak és többen megsebesül-
tek Haitin a békefenntartók és a tiltakozók
közötti összecsapásokban a kolerajárvány
miatt kitört ENSZ-ellenes zavargásoknak
során – közölték igazságügyi és rendõrségi
illetékesek. A helyi ENSZ-misszió (Minus-
tah) szóvivõje, Vicenzo Pugliese elismerte,
hogy a békefenntartók önvédelembõl lelõt-
tek egy húszéves férfit, akinél fegyver volt,
és rálõtt a katonákra. A zavargások azért
törtek ki, mert a szigetországban sokan azt
hiszik, hogy az ázsiai kéksisakosok hur-
colták be a kolerát az országba, amit az
ENSZ cáfol.

Visszaéléssel vádolják 
a volt minisztert

Hivatali visszaéléssel vádolta meg Francia-
országban tegnap az ügyészség Eric
Woerth volt munkaügyi minisztert. Az alig
két napja menesztett kormánytagról – aki
az adócsalási és illegális pártfinanszírozási
gyanúktól terhes Bettencourt-ügyben is
érintett – már júliusban megszellõztette két
újság, hogy közbeszerzési pályázat kiírása
nélkül, áron alul adott el egy állami tulaj-
donú erdõrészt márciusban, amikor a költ-
ségvetési tárcát irányította.

Gy. Z.

A sanghaji toronyházban hét-
fõn kitört tragikus tüzet nyil-

vánvalóan engedély nélkül, szak-
szerûtlenül végzett felújítási
munka okozta. A rendõrség hat
gyanúsítottat tegnap már õrizet-
be is vett. A huszonnyolc emele-
tes, nyolcvanöt méter magas
épületben pusztító pokoli tûzben
ötvenhárman veszítették életü-
ket. Sokan úgy próbáltak mene-
külni, hogy az ablakon keresztül
a mélybe ugrottak. A tûzoltóság-
nak négy óránál is több idõre
volt szüksége a lángok megféke-
zésére, összesen száz egységgel
vonultak a helyszínre. Hetven
személyt égési sérülésekkel, füst-
mérgezéssel kórházba kellett
szállítani. Szemtanúk szerint az
állványzaton csaptak föl a láng-
nyelvek. 

Ugyanaznap Újdelhiben össze-
omlott egy ötemeletes, illegálisan
fölhúzott lakóház, a romok alatt
hatvanhatan lelték halálukat. A
tûzoltók egész éjszaka kutattak
túlélõk után, javarészt a puszta
kezükkel. A munkálatokat áram-
szünet is nehezítette. A házban a
legtöbb lakó munkás volt, akik az
elszegényedett Bihar és Nyugat-
Bengália szövetségi államból
származnak. Az indiai fõváros il-

letékes hatóságának szakembere
szerint a tragédiát az okozta,
hogy a heves monszunesõ szét-
mosta az építõanyagot, és az épí-
tõ vállalkozó hanyagságát tette
felelõssé; a tulajdonos kihallgatá-
sát máris elkezdték. Az máris ki-

derült: statikai számítások szerint
az alapozás pusztán egy három-
emeletes építményt bírt volna el.
Az indiai fõvárosban ismeretlen
a következetes építés-felügyelet
fogalma, az érintett negyedben is
sok házat engedély nélkül emel-

tek, a kivitelezéshez gyakorta ér-
téktelen anyagot használnak. Az
építõipar helyzetét emellett a
korrupció átka is sújtja. Újdelhi-
ben egyébként jelenleg évtizedek
óta a legnagyobb esõzések pusz-
títanak. 

Szakszerûtlen munka okozta a sanghaji tüzet. A hitvány anyagból épült újdelhi lakóház a heves monszunesõ áldozata lett

ÚMSZ-összeállítás

Számottevõen megnöveked-
tek az Európai Unió élén a jö-

võ év elsõ felében betöltendõ ma-
gyar soros elnökség feladatai, mi-
után az uniós intézmények dele-
gációinak nem sikerült megálla-
podniuk egymással a jövõ évi uni-
ós büdzsé sarokszámaiban – mu-
tatott rá tegnap Brüsszelben a
magyar Surján László (KDNP),
az európai parlamenti tárgyalóde-
legáció egyik képviselõje. „Az
Európai Bizottságnak most új
költségvetési tervezetet kell be-
nyújtania, s ennek szabályszerû
átfutása szükségszerûen áthúzó-
dik a jövõ évre” – fûzte hozzá. Az
Európai Parlament októberben az
Európai Bizottság költségvetési

tervezetével összhangban 130,5
milliárd euró kifizetést javasolt
2011-re, a tagországok kormá-
nyait képviselõ Tanács azonban
csak 126,5 milliárd eurót határo-
zott meg.

Az euróövezet a túlélésért
küzd, és ha nem sikerül életben
tartani, azt az Európai Unió sem
éli túl – jelentette ki drámai han-

gon tegnap Brüsszelben Herman
van Rompuy, az Európai Tanács
elnöke. Írország hétfõn elismerte,
hogy esetleges pénzügyi mentõ-
csomagról folytat tárgyalásokat.
Portugália szintén jelezte: nagy a
veszélye annak, hogy a piacról
már nem lesz képes felvenni to-
vábbi hiteleket kezelhetõ kamat-
szint mellett. 

Összeomlás elõtt az euróövezet

Pokoli torony Sanghajban,
összeomlott ház Indiában

Cs. P. T.

Alkotmányellenesnek nevez-
te Moldova Köztársaság ügy-

vezetõ államfõje a román–mol-
dovai határszerzõdést, amelyet
egy hete írt alá Bukarestben
Vlad Filat chiºinãui kormányfõ
és Theodor Baconschi román
külügyminiszter. Mihai Ghim-
punak formai kifogásai vannak
a dokumentummal kapcsolat-
ban. Úgy vélekedett: a szerzõ-
dés aláírása az államfõ tiszte lett
volna, a miniszterelnök nem
volt erre felhatalmazva, így hi-
vatali visszaéléssel vádolható.
Ghimpu nyilatkozatát a moldo-
vai választási kampányhoz kö-
tik politikai megfigyelõk, illetve
maga az érintett, Vlad Filat is.
„Tudom, hogy kampányban va-
gyunk, de jó volna, ha az ország
érdekeit szolgáló ügyekrõl vis-
szafogottabban nyilatkoznának
a politikusok, legfõképpen a
közjogi méltóságok” – repliká-
zott az ügyvezetõ államfõnek a
moldovai miniszterelnök, aki
szerint a szerzõdés aláírása nem
sértette meg az ország alkotmá-
nyát. A két politikus korábban
szövetséges volt, együtt juttatták
hatalomra a jelenleg kormányzó
nyugatbarát koalíciót. Mihai
Ghimpu a Liberális Párt, Vlad
Filat  a Moldovai Liberális-
Demokrata Párt vezetõje. Vél-
hetõen az utóbbi alakulat lesz a
választások megnyerésére leg-
esélyesebbnek tartott kommu-
nisták legfõbb kihívója. Mol-
dova Köztársaságban november
28-án tartanak parlamenti vá-
lasztásokat. 

Hírösszefoglaló

Élve kétharmados többségé-
vel, a Magyar Országgyûlés

tegnap sorozatban hozta meg ha-
tározatait, amelyek között a leg-
nagyobb súllyal az alkotmány ki-
igazítása, az Alkotmánybíróság
jogköreinek megnyirbálása, vala-
mint a fideszes Lázár János által
benyújtott, a 98 százalékos külön-
adó elfogadása nyomott a latban.
A kormánypárti frakció még a zá-
rószavazás elõtt is nyújtott be mó-
dosító indítványokat saját elõter-
jesztéséhez. Az indítványok záró-
vitájában éles vita alakult ki:
mindhárom ellenzéki párt képvi-
selõje éles bírálatot fogalmazott
meg a javaslatokkal kapcsolat-

ban. Navracsics Tibor miniszter-
elnök-helyettes ezekre a felszóla-
lásokra úgy reagált: „Bebizonyít-
juk a választópolgároknak, hogy
Magyarországon becsületesen
jobban megéri élni, mint huncut-
kodni. Nem a 98 százalékos kü-
lönadó az alkotmányellenes, ha-
nem az, hogy fel lehetett venni
azokat a pénzeket, amelyekre vo-
natkozik” – jelentette ki.

Az alkotmánymódosításhoz
benyújtott zárószavazás elõtti
módosítási javaslatok a vita után
megkapták a kétharmados több-
séget, igennel a kormánypártok
voksoltak, nemmel az MSZP és
az LMP szavazott, a Jobbik tar-
tózkodott. Az Alkotmánybíró-
ság ezentúl csak egyes alapjogok

sérelme esetén semmisítheti meg
a költségvetésrõl, az adókról, az
illetékekrõl és a járulékokról szó-
ló törvényeket. A munkavállalók
számára 3,5 millió forint, az álla-
mi és önkormányzati vezetõk,
valamint az állami és önkor-
mányzati cégek vezetõi esetében
2 millió forint a jogviszonyuk
megszûnésével összefüggésben
kivetett 98 százalékos különadó
összeghatára; az adót – amely a
nyugdíjba vonulókra nem terjed
ki – öt évre visszamenõleg kell
megfizetni.

Megválasztották a Magyar
Nemzeti Bank új felügyelõbi-
zottságát is, a testület elnöke
Járai Zsigmond, a jegybank volt
elnöke lett. 

Erõbõl módosított alkotmány

Dúl a kampány
Moldovában

Uniós pénzek popkoncertre

A nápolyi Elton John-koncert hatszázezer eurós támogatása nem
volt egyedi eset: az ENSZ klímacsúcsa alkalmából hasonló szub-
vencióban részesült a Backstreet Boys, a Moby és az Editors nevû
együttes stockholmi, illetve budapesti fellépése is – írja a bécsi Die
Presse tegnapi száma. Egyes megfigyelõk például a brit popsztár
szerepléséhez nyújtott pénzügyi segítséget úgy értékelik, hogy dél-
olaszországi politikusok uniós eszközöket használnak föl korrup-
cióra és maffiakapcsolataik ápolására.



M. Á. Zs.

Lapzártánkkor még tartott a
kormányt támogató pártok ko-

alíciós tanácsának ülése, melyen a
jövõ évi költségvetés szempontjá-
ból létfontosságú egységes bértör-
vény végsõ formájáról egyezked-
tek a politikusok. Abban már sike-
rült megegyezni, hogy a Boc-kabi-
net jövõ hétfõn felelõsséget vállal a
parlamentben a bértörvényért, ám
a jogszabály különbözõ kényes
cikkelyeirõl sok a vita a koalíció-
ban. Tegnap délután a pénzü-
gyminiszter és a munkaügyi mi-
niszter sikertelen tárgyalást folyta-
tott a szakszervezetek és a mun-

káltatók képviselõivel a jövõ évi
minimálbér összegérõl: elõbbiek
750, utóbbiak 650 lejes javaslattal
álltak elõ. 

A közszférában dolgozók en-
nek ellenére már hétfõ este fogal-
mat alkothattak kilátásaikról,
ugyanis a köztévének adott inter-
júban Emil Boc miniszterelnök
ismertette a végrehajtó szem-
pontjait. Eszerint a kormány a
jövõ évben is alkalmazza a köz-
igazgatási alkalmazottak létszá-
mát érintõ megszorításokat, és
hét megüresedõ állásból csupán
egyet tölthetnek be. Erre azért
van szükség, mert év végéig to-
vábbi 26 ezerrel kell csökkenteni

a közalkalmazottak számát,
hogy elérje a célul kitûzött 1,29
milliót. Boc szerint a költségve-
tésbõl fizetettek számának csök-
kentése lehetõvé teszi, hogy a
közalkalmazottak bére a jövõ év-
ben növekedjen, miután idén júli-
usban 25 százalékkal csökkentet-
ték azokat. A bérnövekedésrõl  a
román kormánykoalíció még
nem alakított ki egységes állás-
pontot, ezért hivatalosan nem
közölték, milyen mértékû lesz a
növekedés. Mint ismeretes, kor-
mánypárti politikusok és a pénz-
ügyminisztérium illetékesei ko-
rábban 11-15 százalékos béreme-
lést rebesgettek. 
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Amikor a legkülönbözõbb
fórumokon a jogállamiság-
ról beszélnek, akkor gyak-

ran utalnak az Egyesült
Államokra, és nem véletle-
nül. „Ahogyan az abszolu-
tista kormányzatokban a

király a törvény, úgy a
szabad országokban a

törvénynek kell a királynak lennie, és más
uralkodó nem lehet.” Thomas Paine-nek ez
az 1776-os keltezésû mondata annak a jog-
államiságnak az alapköve, amelyet nemso-
kára más gondolkodók még három igen fon-
tos építõelemmel egészítettek ki: 1. az önké-
nyes döntésekkel szemben a jogszabályok
szerinti döntéseknek kell születniük, 2. a tör-
vények és a bíróságok elõtt minden ember
egyenlõ, 3. az alkotmány az emberi jogokból
származtatható. 
A jogállamiság együtt jár a hatalmi ágak
szétválasztásával. Ennek megfelelõen a jog-
alkotás, a jogalkalmazás és az igazságszol-
gáltatás képviselõi egyetlen pillanatra sem
vehetik át egymás hatalmát, és nem helyez-
kedhetnek a törvény uralma fölé. Jó néhány
politikai vitában gyakran emlegetik a de-
mokráciát, azaz a nép uralmát is, mint a
szabadság legfontosabb eszközét. Csakhogy
a demokrácia önmagában, jogállamiság
nélkül, nem szavatolja a jogok érvényesülé-
sét, mert a törvények uralma nélkül a több-
ség bármikor korlátozhatja a kisebbségek jo-
gait, sõt – amint a történelem nemegyszer
bizonyította – akár demokratikus úton is
olyan embereket juttathat hatalomra, akik a
késõbbiekben a jog fölé emelkednek. 
Az Európai Unióban nagyon is tisztában
vannak vele, hogy a tagországokban a jogál-
lamiság betartása, a jogállam intézményei-
nek és mûködõképességüknek a tiszteletben
tartása végsõ soron a lakosság szabadságá-
nak legfontosabb eszköze, és ezt a kívánal-
mat még a legmélyebb gazdasági válság, a
majd minden országban igényelt megszorí-
tó, költségvetés-kiegyensúlyozó intézkedések
sem tudják feledtetni. Brüsszel tehát megle-
hetõsen élénken figyeli új tagországainak
legújabb kalandjait a jogállamisággal, és
minden bizonnyal jegyzi-jegyezgeti, hogy a
neki nem tetszõ alkotmánybírósági döntés
nyomán a budapesti, kétharmados Fidesz-
többségû parlament hogyan nyirbálta meg
tegnapi szavazásával az Alkotmánybíróság
hatáskörét. Nyilvánvalóan az sem maradt
titok, hogy miként próbált a tegnap úgyszin-
tén a törvények fölé emelkedni a román kép-
viselõház saját mûködési szabályzatának
módosításával. 
Mindkét országban, Romániában is, Ma-
gyarországon is a választások és koalícíós
tárgyalások, illetve az elsöprõ gyõzelmet ho-
zó választások után a kormányzatoknak
egész sor kényszerhelyzettel kell megküzdeni-
ük. De semmiféle célrendszer, nemzeti érze-
lem vagy erkölcsinek mondott tõke nem ha-
talmazhatja fel  õket arra, hogy  önmagukat
a jog uralma és a jogállamiság fölé helyez-
zék. Amennyiben  bármilyen politikai párt,
szövetség – ha szavaival nem is, de tetteivel
– azt mondja ki, hogy „a jog én vagyok”,
akkor nem jövõt épít, hanem a múltba for-
dul. Valahova a tizenhetedik-tizennyolcadik
századba...

Román lapszemle

Jogállamiság

Székedi Ferenc

Az év elsõ kilenc hónapjában 15 százalék-
kal csökkent a külföldön dolgozók által
hazaküldött pénz összege. (Adevãrul) A
bukaresti francia nagykövetség ismételt til-
takozása ellenére Andrei Chiliman, a fõ-
város I. kerületének polgármestere enge-
délyezte a külképviselet tõszomszédságá-
ban levõ kocsma bõvítését. A franciák be-
perelték a kerületet, és diplomáciai síkon
is próbálják visszavonatni az építkezési
engedélyt. (România liberã) 4,5 millió lejt
követel az államtól erkölcsi kártérítés gya-
nánt Kincses Elõd, a Szoboszlay-per ügy-
védje. A Maros Megyei Törvényszéken
2011. február elsejére tûzték ki a per elsõ
tárgyalását. (România liberã) 

Érvágó bértörvény?

Megismétlõdhetnek a múlt havi spontán sztrájkok, ha a bértörvény kedvezõtlen besorolást  eredményez

ÚMSZ

Elena Udrea tegnap leadta je-
lentkezését a PD-L bukaresti

szervezetének elnöki tisztségére
és „nem zárja ki azt sem, hogy in-
dul a fõpolgármesteri választá-
son”. A régiófejlesztési és turiszti-
kai miniszter, aki jelenleg ügyve-
zetõ elnökként vezeti a nagyobbik
kormánypárt fõvárosi szerveze-
tét, arra számít, hogy harcában
maga mellé állíthatja a PD-L
olyan hangadó politikusait, mint
Teodor Baconschi külügyminisz-
ter, valamint Monica Macovei és
Cristian Preda EP-képviselõk.
„Egy szervezeti elnöknek az a fel-
adata, hogy a legesélyesebb jelöl-
tet indítsa a tisztségért, és mivel
egyelõre nem rendelkezünk ada-
tokkal azzal kapcsolatban, hogy
kit látnának szívesen a fõpolgár-
mesteri székben a bukarestiek,
nem tudok biztosat mondani” –
fogalmazott Udrea. 

Fõpolgármester
lenne Udrea

Cs. P. T.

Másfél hónap kényszerszü-
net után ismét beindulhat a

törvényhozás gépezete a képvi-
selõházban. Legalábbis ezt re-
mélik a kormánypárti politiku-
sok a tegnap elfogadott házsza-
bály-módosítástól, amely már
nem teszi lehetõvé az ellenzék-
nek a törvényalkotás lebénítását.
A módosító javaslatokat 173
szavazattal fogadták el a képvi-
selõk, az ellenzék tiltakozásul
nem vett részt a szavazáson.

A legfontosabb módosítás a
törvények napirendre tûzésében
is illetékes házbizottság mûkö-
dését érinti. E szerint a testület-
ben már nem lesz szükség
kvórumra (a tagok több mint fe-
lének jelenlétére) a döntések
meghozatalához. Korábban
azért vált szinte minden egyes
alkalommal döntésképtelenné a
bizottság, mert a képviselõház
vezetõségének tizenhárom tagjá-
ból hét ellenzéki, távozásuk ese-
tén pedig nem volt meg a
kvórum. Az ülést ilyen esetek-
ben – az eddigi házszabály értel-
mében – felfüggesztik. Tegnap-
tól elegendõ, ha a hat kormány-
párti honatya részt vesz az ülé-
sen, mert a házbizottság így is
döntõképes. „Az ellenzék rend-
szerint hiányzott az ülésekrõl,
mert kifogásolták Roberta
Anastase házelnök személyét.
Így azonban érdekeltté válnak
abban, hogy szavazzanak és ér-

vényesítsék akaratukat” – ma-
gyarázta az ÚMSZ-nek Máté
András RMDSZ-es képviselõ.
Tájékoztatása szerint ha az el-
lenzék ismét részt vesz az ülése-
ken, többségi szavazataival élve
lehetõségében áll módosítani a
plénumnak javasolt napirendi
pontokon. „A házbizottság
azonban csak javasolhat. A plé-
numban a kormánypártiak több-
ségi szavazattal módosíthatják
az elõterjesztett napirendi pon-
tokat” – vázolta a lehetséges for-
gatókönyveket Máté. Megtud-
tuk: a házbizottságot érintõ to-
vábbi szabályzatmódosítás,
hogy ezentúl a házelnök köteles
hetente legalább egy alkalom-
mal – a javasolt nap szerda –
összehívni a házbizottságot.

A törvényalkotást hivatott fel-
gyorsítani az a tegnap elfogadott
javaslat is, hogy ezentúl a szak-
bizottságoknak legtöbb 14 nap
alap alatt el kell készíteniük je-
lentésüket az üléseiken tárgyalt
jogszabályokról. Korábban egy-
egy törvény hónapokig rostokolt
a szaktestületekben.

Az ellenzék máris közölte:
megtámadja az Alkotmánybíró-
ságon a házszabály-módosítást.
Válaszul Roberta Anastase ház-
elnök kilátásba helyezte, hogy
21 százalékkal lefaragják azok-
nak a képviselõknek a napidíját,
akik nem vettek részt a tegnapi
ülésen. Az ellenzék tegnap is
azért hagyta el a termet, mert az
ülést Anastase vezette. 

Parlament: a koalíció kihúzta

az ellenzék méregfogát

Elena Udrea

ÚMSZ

A legfelsõbb bíróság bûnvádi
eljárást kezdeményezett Tõ-

kés László EP-képviselõ ellen bí-
rósági végzés végrehajtásának
megakadályozása miatt. A vád
szerint Tõkés 2007-ben még hiva-
talban levõ református püspök-
ként megakadályozta a lelkészi
testületbõl kizárt Báthori Gyula
hivatalba való visszahelyezését
annak ellenére, hogy a gencsi pap
megnyerte az egyházkerület el-
len indított pert. Korábban
Báthori emiatt már bûnvádi pa-
naszt emelt Tõkés ellen, ám az
eljárást megkezdését az ügyészek
elutasították. A legfelsõbb bíró-
ság megállapította: az ügyészek
„hanyag munkát végeztek”, a
bûnvádi eljárás megkezdése
ugyanis indokolt volt. Báthorit
egyházi vagyon hûtlen kezelése
miatt felfüggesztette  állásából,
majd palástjától is megfosztotta a
KREK fegyelmi bizottsága, ami a
papságból való kizárást jelenti.
Kiebrudalását Báthori polgári pe-
res úton támadta meg; a Szatmár-
németi Bíróság a lelkésznek adott
igazat, visszahelyezte állásába, s
kimondta, hogy joga van a gencsi
szolgálati lakáshoz is. Az egyház-
kerület megfellebbezte a döntést,
miközben a sértett lelkész elõbb
csak végrehajtó, majd pedig kar-
hatalmi erõk segédletével igyeke-
zett elfoglalni a parókiát. Báthori
ezután a bírósági végzés végre-
hajtásának megakadályozásával
vádolta meg Tõkést és a KREK
által idõközben Gencsre kineve-
zett Szomori Attila segédlelkészt.
Lapunknak tegnap nem sikerült
elérnie az EP-alelnököt. 

Bûnvádi eljárás
Tõkés ellen

Totka László 

A magyar állampolgárság
megszerzéséhez szükséges in-

formációkat tartalmazó tájékoz-
tató füzetecskét adott ki az
RMDSZ Bihar megyei szerveze-
te. Kiadását „kötelezõ feladat-
nak” tekintették, hisz az RMDSZ
már 2004-ben is több mint har-
mincezer aláírást gyûjtött és vitt a
budapesti Országházba a magyar
állampolgárság ügyében. „Most
hogy ez törvényben is megvaló-
sult, segíteni akarunk mindazok-
nak, akik élni kívánnak ezzel a
történelmi lehetõséggel” – mond-
ta el Szabó Ödön, a Bihar megyei
RMDSZ ügyvezetõ elnöke a teg-
napi, Nagyváradon tartott sajtó-
tájékoztatón. A határhoz közel
élõk számára térképen jelölik
meg azokat a Hajdú-Bihar és Bé-
kés megyei településeket, ame-
lyek anyakönyvi hivatalánál iktat-
ni lehet az állampolgársági kérel-
meket. Mi több, az RMDSZ
munkatársai kilencnapos tájékoz-
tató körútra indulnak a megyé-
ben, ma Bogyoszló és Szalacs te-
lepüléseket keresik fel. A gyakor-
lati tudnivalókat a kolozsvári ma-
gyar konzulátustól érdeklõdték
meg, valamint a hivatalos honla-
pon hozzáférhetõ információk
alapján állították össze. Az ötezer
példányban kinyomtatott füzetet
a megye minden településén
megtalálhatják az érdeklõdõk, és
a kezdeményezõk ígéretet tettek,
hogy további igény esetén újra-
nyomják a kiadványt. 

Bihari füzetecske 
a honosításról

Fotó: Tofán Levente

Fotó: Tofán Levente
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Bogdán Tibor 

Az Amnesty Interna-
tional (AI) hivatalosan

felszólította a román hatósá-
gokat, indítsanak átfogó ki-
vizsgálást annak megállapí-
tására, milyen szerepet töl-
tött be Románia a titkos bör-
tönrendszer kiépítésére vo-
natkozó CIA-programban.
A felkérést az emberjogvédõ
szervezet Nyílt titok: erõsödõ
bizonyítékok Európa cinkossá-
gáról a rendkívüli kiadatások-
ban és titkos fogvatartásokban
címû jelentésében fogalmaz-
ta meg.

Ötéves gyanú

Az emberjogvédõk elma-
rasztalják a román illetéke-
seket amiatt, hogy miköz-
ben más európai kormányok
konkrétan intézkednek az
igazság kiderítéséért és az
esetleges felelõsség mara-
déktalan vállalásáért, addig
Bukarest makacsul tagad

mindenféle bûnrészességet.
Teszi mindezt annak ellené-
re, hogy az Európai Parla-
ment, valamint az Európa
Tanács Parlamenti Közgyû-
lése több jelentésében is téte-
lesen megfogalmazta a vá-
dat, miszerint Románia te-
rületén Britelite néven mû-
ködött egy titkos CIA-
börtön.

A gyanú Romániával
szemben elõször 2005-ben
merült fel. Dick Marty, az
Európa Tanács jelentéstevõje
2007 júniusában nyilvános-
ságra hozott jelentésében
már kész tényként szögezte
le, hogy Románia területén
létezett ilyen fogva tartási
központ.

A 2006-ban létrehozott
parlamenti bizottság ugyan
nem talált erre bizonyítékot,
viszont az Európa Tanács je-
lentéstevõje, a svájci raportõr
jelentésében konkrétan állí-
totta, hogy Romániában és
Lengyelországban titkos bör-
tönök mûködtek. 

Szerinte Washington vá-
lasztása azért esett a két or-
szágra, mert gazdaságilag tö-
rékenyek voltak, és stratégiai
fejlõdésükhöz létfontosságú
volt az amerikai támogatás.
Fontos adu volt az amerikai
fél kezében – áll a jelentés-
ben –, hogy jelentõs támoga-
tást ígért Románia sikeres
NATO-csatlakozásához. 

Marty szerint az amerikai
hírszerzés Lengyelországba
szállította, és ott vallatta az
értékesebb foglyokat, Romá-
niában pedig kevésbé fontos
személyeket õriztek és hall-
gattak ki. A foglyok szállítá-
sára az amerikaiak a
Konstanca melletti Mihail
Kogãlniceanu repülõteret
használták. 

Bukarestben az Agy?

Mindemellett idén év ele-
jén ENSZ-szakértõk a titkos
börtönök világméretû háló-
zatát elemzõ tanulmányuk-
ban úgyszintén megállapítot-

ták, hogy Románia területén
legalább egy, titkos börtönök-
bõl származó rabokat szállító
repülõgép leszállt. Az infor-
mációt a lengyel határõrség
megerõsítette, leszögezve: a
gép Lengyelországból repült
Romániába. A világszerve-
zet Emberjogi Tanácsa a do-
kumentumban Románia
mellett konkrétan Lengyelor-
szágot, Thaiföldet és Litváni-
át említi.

Románia egyébként egyike
annak a nyolc európai állam-
nak, amelynek területén a fel-
tételezések és jelek szerint
CIA-börtönök létesültek az
Egyesült Államok elleni,
2001. évi, szeptember 11-i
terrortámadást követõen.

A világsajtóban augusztus
elején kapott lábra a hír, mi-
szerint a Romániában mûkö-
dõ Britelite titkos börtönben
tartották fogva többek között
a kilenc évvel ezelõtti, Egye-
sült Államok elleni merény-
let kitervelõjét, az al-Kaida
terrorszervezet harmadik leg-
fontosabb emberét, Khalid
Sheikh Mohammedet, akit
Oszama bin Laden al-Mokh-
nak, Agynak nevezett. 

A CIA-nak 2003-ban Pa-
kisztánban sikerült letartóz-
tatnia Mohammedet, több

hónapot igénybe vevõ titkos
akció nyomán.

Bãsescu is tudott róla

Amerikai hírforrások sze-
rint a CIA 203-ban, Adrian
Nãstase kormányzása idején
létesítette Britelite nevû titkos
börtönét Romániában. Errõl
annak idején tudott maga
Ion Iliescu államfõ is, amint-
hogy tudomása volt a lépés-
rõl Traian Bãsescu jelenlegi
államfõnek is. A fogva tartási
központot ráadásul Bukarest
egyik forgalmas utcájában
hozták létre, és eredetileg hat
bebörtönzött számára tervez-
ték meg. Ezt a CIA európai
beszerzési fõközpontjának
egykori fõnöke, Kyle D.
Foggo közölte a New York Ti-
mes szerkesztõjével. Foggo
egyébként három fogva tar-
tási központ létrehozását irá-
nyította, egyikük éppen a bu-
karesti volt.

A romániai illetékesek
azonban mindennek ellenére
következetesen tagadják,
hogy léteztek volna az or-
szág területén a CIA által
mûködtetett titkos börtönök.
A kérdést kivizsgáló szenátu-
si bizottság elnöke, Norica
Nicolai állításának megfele-

lõen, semmilyen erre utaló
elemet nem találtak. Igaz,
annyit elismert, hogy a vizs-
gálóbizottság nem férhetett
hozzá az amerikai titkosszol-
gálatok rendelkezésére álló
valamennyi információhoz.
Mindezzel együtt annak a
véleményének adott hangot
az ügy kapcsán, hogy egy-
szerûen a Románia nemzet-
közi hitelét csorbítani kívánó
akcióról van szó, és sajnál-
kozva jelentette ki, hogy más
megvádolt országokkal
szemben Bukarest nem uta-
sította viszsza kellõ határo-
zottsággal a vádakat. 

A szenátus védelmi bizott-
ságának elnöke, Teodor
Meleºcanu maga is tagadja a
romániai CIA-börtönök léte-
zését. Az Amnesty Interna-
tional mostani felszólítása
alapján arról beszélt, hogy
az ennek kapcsán Romániá-
val szemben felhozott vádak
minden esetben megalapo-
zatlanoknak bizonyultak,
azokat rendre megcáfolták
az illetékes román intézmé-
nyek. Mindezek után érthe-
tetlennek találja az Amnesty
International fellépését és fe-
leslegesnek ítél meg egy eset-
leges újabb jelentést a kérdés-
körben. 

„CIA-börtönök pedig léteztek”

MTI/ÚMSZ

A keleti politika jellemzõ-
je, hogy a személycserék

háttere többnyire homályos.
Így a helyzet most Törökor-
szágban is, ahol a vallásügyi
hivatal (diyanet) élén történt
vezetõcsere számos találga-
tásra adott okot. Vannak,
akik tudni vélik, hogy a
diyanet fõnöke, Ali Bar-
dakoglu nem önként, hanem
Recep Tayyip Erdogan mi-
niszterelnök felszólítására
mondott le. Az okot a török-
országi lapok abban vélték
megtalálni, hogy Bardakoglu
több kérdésben mérsékeltebb
nézetet képviselt, mint azt a
kormány elvárta tõle. 

Belebukott 
a fejkendõ-vitába?

A hivatalos ankarai vezetés
számára például túlzottan
engedékenyen viszonyult az
alevita felekezet jogainak
kérdéséhez. Ez nem éppen
vág egybe Erdogan és
Abdullah Gül államfõ néze-
tével: családjaik hölgytagjai
csakis fejkendõben jelennek
meg a nyilvánosság elõtt.
Ezenkívül Bardakoglu pálcát
tört a kényszerházasságok és

a „becsületbeli gyilkosságok”
fölött; utóbbiak áldozatai
többnyire fiatal nõk, akik
nem hajlandók férjhez men-
ni a család által kiválasztott
férjjelölthöz, akit többnyire
az eljegyzés napján látnak
életükben elõször. Ezért sok-
szor az életükkel fizetnek.

A diyanet intézménye az
államalapító Kemal Atatürk
reformintézkedései nyomán
jött létre a múlt század hú-
szas éveiben. A modern köz-
társaság létrehozója az álla-
mi vallásügyi hivatalt állítot-
ta a sejk ül-iszlám helyére;
utóbbi az Oszmán Biroda-
lom legfõbb vallási méltósá-
ga volt. Az õt felváltó
diyanet hatáskörét Atatürk
drasztikusan megnyirbálta, s
ezáltal lényegében véve fel-
ügyeleti szervet hozott létre,
amelynek feladata a törökor-
szági iszlám politikai irányí-
tása lett.

Vallásügyiek 
növekvõ autonómiája

Ennek jegyében a diyanet
igazgatja az országban talál-
ható mintegy 80 ezer mecse-
tet, folyósítja az imámok fize-
tését, és szabja meg a pénteki
ima tartalmi irányvonalát. Bí-

rálók azt kifogásolják ebben,
hogy az állam ugyan már
nem az iszlámé, mint volt az
Oszmán Birodalom idején,
viszont az iszlám egyre in-
kább „állami” lett, ami nem
feltétlenül jelent pozitív válto-
zást. A laicista államrend hí-
vei sérelmezik a politika és a
vallás ma is szoros összefonó-
dását, amely teret enged a
fundamentalista irányzatok
lopakodó térhódításának. Az
iszlám szószólói – például a
Din-Bir-Sen imámszövetség
– viszont berzenkednek az
„állami béklyók” ellen; na-
gyobb teológiai függetlensé-
get követelnek, a prédikációk
tartalmának szabad megvá-
lasztását és azt, hogy a kor-
mány helyett az imámok
dönthessék el, ki kerül a
diyanet élére.

Egy nagyobb autonómiá-
val rendelkezõ vallásügyi hi-
vatal összhangban áll
Ahmet Davutoglu külügy-
miniszter elképzelésével. Õ
1994-ben – még távolról sem
miniszterként – azt írta
egyik könyvében, hogy Tö-
rökországnak az egykori ka-
lifátus modern változatára
van szüksége. Nem feltétle-
nül az oszmán mintát köve-
tõre, de olyanra, amely val-

lási kérdésekben független
intézmény volna.

Isztambuli megfigyelõk
szerint az ankarai kormány
számára stratégiai jelentõsé-
gû volna, ha az eddiginél na-
gyobb szerephez jutna a val-
lási életben. Csak erõtelje-
sebb vallásügyi tekintéllyel
teheti ugyanis Törökországot
a muzulmán világ (egyik) ve-
zetõ nemzetévé. Aligha vé-
letlenül használta Erdogan a
közelmúltban lezajlott fej-
kendõ-vitában a diyanet he-
lyett a sejk ül-iszlám kifeje-
zést. A legfõbb vallási méltó-
ság ugyanis az Oszmán Biro-
dalom idején Mohamed pró-
féta hivatalos utódának és ez-
zel minden muzulmán vallá-
si vezetõjének számított.

„Stratégiai mélységû” 
külpolitika

A kormányfõ szavaival
összhangban áll a diyanet új
elnökének elsõ nyilatkozata,
amely azt jelzi, hogy Ankara
ki akarja terjeszteni a vallás-
ügyi hivatal teológiai befolyá-
sát az ország határain kívülre.
Ez mintegy vallási kiegészítõ-
je volna a Davutoglu által
megfogalmazott új, „stratégi-
ai mélységû” török külpoliti-
kának. Az 51 éves Görmez
beiktatásakor kijelentette:
nem csupán a török muzul-
mánok szószólójának tekinti
magát, hanem a világ összes
muzulmánjáénak, a különbö-
zõ országokban élõ muzul-
mán kisebbségének és vala-

mennyi elnyomott nemzeté-
nek. Görmezt a török sajtó
zöme keményvonalasnak tart-
ja; csak a Taraf címû lap véli
úgy, hogy a hivatalon belül a
liberális, reformer szárnyhoz
sorolható. Ezt a vélekedést
támasztja alá a német Der
Tagesspiegel isztambuli tudósí-
tójának értesülése is. Eszerint
Görmez évek óta dolgozik –
a hivatal több munkatársával
együtt – az iszlám elõírásai-
nak a mai világhoz alkalmaz-
kodó új értelmezésén. E cél-
ból „átfésülik” a hadíszt, Mo-
hamed próféta kinyilatkozta-
tásainak, tetteinek és utasítá-
sainak gyûjteményét, hogy
kiszûrjék belõle a nõket sértõ,
megalázó, valamint a rasszis-
ta kitételeket. 

A török pániszlamizmus hajnala? 

Romániával szemben idõrõl idõre lábra kap a gyanú, 

miszerint területén titkos CIA-börtönök mûködtek, ahol

részben a guantanamói fogolytáborból elszállított, terro-

rizmussal gyanúsított személyeket tartottak fogva.

November közepén váratlan õrségváltás történt a török val-

lásügyi hivatal élén: Ali Bardakoglu, a testület mérsékeltnek

tartott elnöke bejelentette lemondását, utódává az eddigi el-

nökhelyettest, Mehmet Görmezt nevezte ki a kormány. Az

új vezetõ irányvonaláról megoszlanak a vélemények, ám az

bizonyosnak látszik, hogy a diyanet a jövõben az eddiginél

is nagyobb szerepet kap a török bel- és külpolitikában.

A vallásügyi hivatal élére az eddigi elnökhelyettest, Mehmet Görmezt nevezte ki a kormány Fotó: archív



Ha voltak is eltérések a fogalom értelmezé-
sében és a jogokhoz vezetõ stratégiákban, a
romániai magyar politikai elit programjá-
ban kezdettõl fogva szerepelt az autonómia
mint az erdélyi magyarok szülõföldön ma-
radásának és gyarapodásának feltétele. Jó-
magam a diktatúra által központosított ha-
talom megdöntését tartottam akkor elsõd-
legesnek, vagyis a közigazgatás decentrali-
zálásának beindulását. Ezt minden nyugati
újságíró, a demokratikus országok bármely
polgára rögtön megértette, aki a helyi szin-
tû választásokon nem közömbös az iránt,
hogy az adott közösségbõl kik kerüljenek
vezetõ pozícióba. A személyes szabadság
és méltóság jogi védelmének, a helyes igaz-
ságszolgáltatásnak a kereteivel együtt, gon-

doltam, fokozatosan
létrejönnek azok az önkor-
mányzati grémiumok, ame-
lyek által a döntési jogkö-
rök egyre közelebb kerül-

nek azokhoz a helyi közös-
ségekhez, amelyek majd él-

ni tudnak a demokrati-
kus társadalmi rend-

szer lehetõségeivel. A totá-
lis államhatalom le-

bontása a politika, a parlament, a jogalko-
tás eszközeivel nem csupán az egyénnek
adhatja vissza a döntés méltóságát, hanem
a községi, városi és megyei/területi vezetõ
testületeknek is. De a döntési szabadság-
hoz, akárcsak az egyes személyek életében,
közösségi szinten is elen-
gedhetetlenül hozzá tar-
toznak azok a felelõsségek
és cselekvési formák, ame-
lyeknek közös nevezõje
nem más, mint a minden-
napi munka. Munkálkodni
azon, hogy a község, város, terület képvise-
lõi végre is hajtsák a gyûléseiken megvita-
tott határozataikat az adott közösség érde-
keinek megfelelõ tevékenységekben, a gaz-
dasági gyarapodástól a kulturális kibonta-
kozásig. A hatalom helyi szintû érvényesí-
tése ugyanis közös erõfeszítéseket feltételez
nem csupán a vezetõk, hanem az adott tele-
pülés/terület polgárai részérõl is. Nos, meg-
lehetõsen nagy hézagokat látok a deklarált
vezetõi stratégiák és a polgári öntudatosság
mai állapota között. 
A közösségi autonómiát hangzatos és radi-
kális stílusban követelni nem annyira tett
értékû, mint hétköznapi, konkrét cselekvés

az önkormányzatok által képviselt polgá-
rok részérõl. A polgári tevékenységek kö-
rébe beletartozik a gyakorlati létszükségle-
tektõl vezérelt öngondoskodás és tehervi-
selés, a település adóiból visszajáró költ-
ségvetési részesedés célszerû és gazdaságos

felhasználása, mondjuk,
az út- és intézményépítés-
ben. Sõt: viszonylag hosz-
szú ideje tere van már an-
nak a pályázási kompeten-
ciának, amelyik képes tá-
jékozódni az Európai

Unió különbözõ regionális fejlesztésekre
szánt pénzforrásainak felfedésében és lehí-
vásában, ami lehetõvé tenné, hogy a köz-
ségem, városom, régióm ne szoruljon csu-
pán állami és anyaországi támogatásra,
hanem az európai polgárok sorába emel-
jem magam. 
Vajon az önkormányzatok megtettek-e
mindent? Vajon a húsz év alatt kialakult-e
mérvadó arányban a kezdeményezésnek,
öngondoskodásnak és közteherviselésnek
az a társadalmi felelõsségtudata, amely fel-
jogosítana, hogy reménnyel telve nézzünk
unokáink sorsára? Vajon, ha magyar intéz-
ményeink túlnyomó többsége még mindig

az anyaországi adófizetõktõl származó tá-
mogatásokból tartja fenn magát, beszélhe-
tünk-e egyáltalán a döntéseink méltóságá-
ról? Nem. Függünk, mint gyermekek a
szüleiktõl. Felnõttségünknek polgári érte-
lemben véve a jeleit sem látom. 
A legújabb magyar parlament úgy döntött,
hogy bennünket ezután könnyített eljárás-
sal, kedvezmények ígéretével honosít.
Nyugdíjas nemzedékem havi átlagjövedel-
me odaát még annyit sem érne, mint itt, te-
hát mi nem honosulhatunk. Leginkább a
fiatalok jöhetnek szóba. De lehet-e magyar
állampolgárként igazi – felelõs, önálló,
adózó – polgár az a fiatalember, aki itt, a
szülõföldjén még nemigen tanulhatott a
döntési jogkörével bölcsen élõ polgár mo-
delljébõl, mert szülei közt is kivételes az
ilyen ember? És ha áttelepülvén továbbra is
kedvezményekkel élhet, nem fogja-e õ ma-
ga kárát látni az önállóság jókora hiányá-
nak? És tud-e már arról, hogy – a honlap
alapján – ezzel az adózás és a honvédelem
kötelességét is magára veszi? Végül: kiknek
szánják a magyar politikai akarat jelenlegi
szóvivõi azt a bizonyos autonómiát, ha ez-
után gyorsított eljárással százezrek hagy-
hatják el Erdélyt? 

Három bûn van, mely többet árt, mint bármi más a világon: a
pletykálkodás, a kegyetlenség és a babona, – mert ezek a szeretet
ellen vétenek. E háromtól állandóan õrizkedjék, aki el akarja tölte-
ni szívét az Isten iránt való szeretettel. Íme, mire vezet a pletykál-
kodás. (…) 
1. Környezetedet jó gondolatok helyett rossz gondolatokkal árasz-
tod el, s ily módon növeled a világ szomorúságát.
2. Ha az illetõben megvan az a rossz, amire gondolsz: erõsbíted és
táplálod, ezzel pedig rosszabbá teszed testvéredet, ahelyett, hogy
jobbá tennéd. Rendszerint azonban nincs is meg benne a rossz,
csak úgy képzelted. Akkor pedig aljas gondolatod rossz cselekedet-
re csábítja testvéredet, mert ha még nem tökéletes, azzá teheted,
amit felõle gondolsz.
3. Saját gondolatvilágodat jó gondolatok helyett rosszakkal töltöd
meg, amivel megakadályozod fejlõdésedet. Szép és vonzó látvány
helyett rút és kínos látványt nyújtasz azoknak, akik látni tudnak.
De a pletyka nem elégszik meg azzal a sok kárral, amit saját ma-
gának és áldozatának okozott, hanem minden erejével megkísérli,
hogy bûntársakat is szerezzen. Rosszindulatú történeteit mohón
meséli el másnak, abban a reményben, hogy elhiszi, s aztán együtt
árasztják el rossz gondolatokkal a szenvedõt. (…) Kezded-e már
belátni, milyen aljas, milyen szörnyû bûn ez? Feltétlenül kerülnöd
kell. Sohase mondj rosszat valakirõl, ha pedig más megteszi, vona-
kodj végighallgatni s mondd nyájasan: „Talán nem is igaz, s még
ha igaz is, szebb, ha nem beszélünk róla”.

Jiddu Krishnamurti: A Mester lábainál 

Kié lesz az autonómia?
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Kémnõ tetszeleg alig öltözötten, de annál jobban
felstukkerezve az orosz Maxim kulturális és nem-
zetmeztelenségi lap borítóján. Persze elõbb mint
bankügyleti tanácsadó földkörüli pályára állított
két kozmonautát és egy asztronautát (CCCP,
USA-distinkció), hazafias elhárítási nótát énekelt
Putyin volt és jövendõbeli elnökkel, majd zárt kör-
ben hagyta keblére illeszteni a legfelsõbb állami el-
ismerés kémplecsnijét. A biggyesztést Medvegyev
jelenlegi, leendõ elnök eszközölte a volt amerikai,
most újra orosz Anna Chapman, vagyis Anna
Kuscsenko, vagy inkább Anna-Mata Hari bájait ta-
karó textílián. Ha a vitéztettek nélkül levitézlett
kémnõ – akit rossz kislányként fogott fülön az
amerikai invesztigáló föderális büró – képviselheti
Oroszország fenyítõ öklét, miért lenne meglepõ,
hogy a sereg egyik legütõképesebb alakulata felõr-
lõdik az elkapkodott haderõreformban? Tán leír-
hatóak már a Csekás, Vityázos múltú Specnaz-
egységek, akik otthon annyira jók, hogy mások
(Irán, Szíria, Irak gárdistái) üsdvágd-elitcsapatait
is kiképezik, de a NATO kommunikációs-logiszti-
kai központjai vagy fontos kormány- és katonai
vezetõk ellen is bevethetõk? A Föderáció haderõre-
formja voltaképpen ellopta az amerikai modellt,
azaz a világ- vagy hidegháborús területi ezredpa-
rancsnokságokról áttérnek az olcsóbbnak és moz-
gékonyabbnak tûnõ területi dandárközpontú pa-
rancsnokságokra. 
Nincs mit kezdjenek az évi mintegy negyedmillió
felsõ katonai végzettségûvel, akikbõl az új
Rosszijában nagyjából hétezret tudnának hasznosí-
tani. Megszûnik a különbözõ fegyvernemek szing-
li, autonóm státusa is, mindenbõl mindenhol lesz
egy kicsi, s hogy ez oroszul a hatékonyság szem-
pontjából mit jelent, az csak menetközben derül ki. 
Az sem tiszta, hogy a honi térképen szétpasszíro-
zott, kicsiben félisteni hadseregecskék hogyan kép-
viselik majd a Föderációt ott, ahol a határok
igen, de a birodalmi érdekek nem érnek véget. A
GRU (orosz „Abvehr”) Specnaz tömbökkel
„csak” az történik, hogy a felsõ vezérkari irányí-
tásból átkerülnek a területi, miesnapi talpas pa-
rancsnokságokhoz, az eddig különálló dandár-
struktúrát saját vezérkarostól szétszórják a regio-
nális dandárok szintjén. S mialatt megrovom ma-
gam (jobb, ha én, mint más), hogy látszólag saj-

nálom az orosz hadsereget fe-
jetlenségéért, öngyengítéséért,

szinte hallom, amint a NATO fel-
sõ vezetés manzárdjában durrog-

nak a pezsgõspalackok. Ekkora
kavarásban és a stabilabb nagytest-

vér benyomását keltve már
végképp érdemes egy jövõbeli
NATO-Föderáció együttmûkö-

dést összehozni.Ady András
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Kiknek szánják azt a bi-
zonyos autonómiát, ha
ezután százezrek hagy-
hatják el Erdélyt?

Cs. Gyimesi Éva

Horváth István

Minden napra egy mondás

„Lassan ismerni meg a gonoszt, vagy egyetlen
ugrással a karjai közé vetni magunkat... végül

is egyremegy.” Anne Riece

Munkaerõpiac

A pletyka aljas bûne

Anna Szpecnája
A nap címe. A PSD azzal gyanúsítja
Antonescut, hogy megegyezett Blagával,
Adevãrul.

Magyarázat. Végeredményben a norma-
litás jele a politikában is, ha spekulációk,
találgatások folynak arról, hogy „ki ki-
vel”. A pletyka, akárcsak a közhely, fon-
tos része a közösségi életnek. No, szóval,
rebesgetik, hogy a PSD voltaképpen
azért ment el a PNL-vel való találkozóra,
mert „fülébe jutott” (hol lehet a füle egy
ellenzéki pártnak?), hogy Crin
Antonescu mindenkit megcsal Vasile
Blagával, a PD-L (még mindig) erõs em-
bereinek egyikével, és számon akarta ezt
kérni. Minthogy a féltékenyek embereket
és megcsalt pártokat nehéz megnyugtat-
ni, Antonescu tagadása nem zárja ki a
gyanút a PSD számára – a baj az, hogy
nem túl nagy a mozgástere. Mindeneset-
re a forgatókönyv nem újkeletû: a PNL
hozzásegíti Vasile Blagát a PD-L elnöki
tisztéhez, majd a közösen megnyert
2012-es választások után Antalffy Liliom
lesz az államelnök. Végül is miért ne?
Antonescu lenne olyan államfõ, mint
Bãsescu, Blaga pedig olyan miniszterel-
nök, mint Boc... Vagy ezzel mi is túl elõ-
re szaladtunk? De jó volt ez a kis for-
gatókönyvesdi!

Ellenállhatatlan. Barbu karikatúráján
(Academia Caþavencu) mondja Boc a jöve-
delmek növekedése kapcsán: „Egyelõre
csak a péniszeteket tudom megnövelni”. 

A nap álhíre. Állítólag a Világmindenség-
bõl rejtjeles üzenet érkezett az államelnö-
ki palotába, amely szerint Romániát kizá-
rólag egy vegytiszta RMDSZ-kormányzat
tudja kirángatni a súlyos gazdasági és mo-
rális válságból. Tehát: államfõ Markó Bé-
la, miniszterelnök Borbély László, igaz-
ságügy Frunda György, belügy Verestóy
Attila, gazdaság- és energiaügy Winkler
Gyula, távközlés és informatika Nagy
Zsolt, egészségügy Cseke Attila, mûvelõ-
dés Kelemen Hunor stb., stb. Traian
Bãsescu a földönkívüliek nyelvén üzent
vissza (ezen a tanácsadói által megfejt
nyelven a „megkapják” és a „kapják be”
ugyanazzal a bonyolult jelrendszerrel fe-
jezhetõ ki, be és le). 



Kovács Zsolt

Elégedetlenek a gyógy-
szerellátás módjával,

ezért tiltakozást helyeztek ki-
látásba, és az Egészségügyi
Minisztérium segítségét kér-
ték a hazai cukorbetegek. Az
utóbbi hónapokban több in-
tézkedés is érintette a króni-
kus betegek  – így a diabé-
teszben szenvedõk – gyógy-
szerellátását, az illetékesek
pedig átlátható, olcsóbb és ki-
számíthatóbb ellátórendszert
ígértek. Ehelyett az Országos
Egészségbiztosító Pénztár az
úgynevezett generikus
gyógyszerek kötelezõvé téte-
lét tervezte: ártámogatást
csak azok után a készítmé-
nyek után fizettek volna,
amelyeket hazai gyártók állí-
tanak elõ az eredetinek meg-
felelõ hatóanyagokból, de az
eredeti költségek töredékéért. 

Csak a kampány 
mûködik

A sokak számára hátrá-
nyos következményekkel já-
ró megszorítástól végül ideig-
lenesen elállt az egészségbiz-

tosító. A Krónikus Betegek
Szövetségének elnöke, Cezar
Irimia szerint nemzetközi
lobbival sikerült jobb belátás-
ra bírni az illetékeseket.
Irimia az ÚMSZ-nek el-
mondta: jobb egyeztetésre
lenne szükség a betegek ér-
dekvédelmi szervezeteivel,
mert a gyógyszerellátás na-
gyon ellentmondásosan tör-
ténik. Példaként azt a terve-
zetet hozta fel, amelynek ér-
telmében jövõre csak „saját”
– azaz választott – patikában
lehet majd kiváltani a króni-
kus betegek – így a cukorbe-
tegek – gyógyszereit. Irimia
azt is jellemzõnek tartja,
hogy miközben országszerte
a diabétesz megelõzésének
fontossága mellett kampány-
olnak az illetékesek, nagyon
sok helyen a legalapvetõbb
gyógyászati eszközök sem el-
érhetõek. Bukarestben, Ko-
lozsváron és több romániai
nagyvárosban november 14-
én, a diabétesz világnapján
ingyenes vércukorszint-mé-
rést tartottak, az ehhez szük-
séges teszteket a fõvárosban
például a fõpolgármesteri hi-
vatal támogatta. „A hétköz-

napok egyáltalán nem ilyen
jól szervezettek” – figyelmez-
tetett Irimia, aki szerint a fo-
lyamatos gyógyszerellátás
biztosítása a legnagyobb
gond.  

Pénzhiány
és emberáldozat

Dobolyi László, a
Kovászna Megyei Cukorbe-
tegek Egyesületének elnöke
közleményben figyelmezte-
tett tegnap arra: a megyében
már a vércukorszint mérés-
hez szükséges tesztek beszer-
zése is komoly gondot okoz.
Dobolyi lapunknak elmond-
ta, hogy a diabéteszben szen-
vedõk naponta 3-4 alkalom-
mal ellenõrzik a vércukor-
szintjüket, mielõtt beadnák
maguknak az inzulininjekci-
ót. Gondot jelent viszont,
hogy a szükséges tesztmeny-
nyiségnek mindössze felét
kapják a rászorulók az orszá-
gos egészségügyi program
keretében. „Alig két-három
doboz tesztet kapunk három-
havonta, ez a mennyiség
nem elegendõ, a különböze-
tet saját zsebbõl kell megvá-

sárolni. Egy doboz 50 darab
tesztet tartalmaz, ára 80-120
lej között változik” – mondta
Dobolyi László, aki szerint
anyagi fedezet nélkül a cu-
korbetegek jelentõs része
nem végzi el a szükséges el-
lenõrzéseket, ez pedig em-
beréleteket követelhet. 

Az egyesületi elnök Cseke
Attila egészségügyi miniszter
segítségét kéri a tarthatatlan
helyzet orvoslása érdekében.
Romániában jelenleg 500
ezer, Háromszéken jelenleg
6500 cukorbeteg van nyilván-
tartásban, közülük 4500-an
inzulinfüggõk. 

Nicolae Hâncu profesz-
szor, a Romániai Cukorbete-
gek Szövetségének tisztelet-
beli elnöke arra figyelmeztet,
a következõ években várha-
tóan drámaian megugrik a
diabéteszben szenvedõk szá-
ma, mert a magas szénhid-
ráttartalmú élelmiszerek ára
sokkal alacsonyabb, mint a
csökkentett cukortartalmú
élelmiszereké. Az elõrejelzé-
sek szerint húsz éven belül
kétszer annyi ember szenved
majd cukorbetegségben,
mint most. 
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Érvénytelenítette a Ko-
lozs Megyei Bíróság az

aranyosgyéresi önkormány-
zat 2008-as döntését a há-
romnyelvû helységnévtábla
elhelyezésérõl. A helyi ta-
nács annak ellenére döntött
a többnyelvû feliratozásról,
hogy a helyi magyarság
számaránya nem haladja
meg még a 8 százalékot
sem. Az önkormányzat ha-
tározatát a tanács egyik tag-
ja, Mircea Criºan kifogásol-
ta, aki azzal érvelt: nincs tör-
vényes alapja az intézkedés-
nek – csak akkor kötelezõ
használni a nemzeti kisebb-
ségek nyelvét, ha a közös-

séghez tartozók aránya eléri
a település lakóinak húsz
százalékát. Mivel a testület
nem adott helyt az ellenveté-
seknek, az érintett bíróság-
hoz fordult. A törvényszéki
határozat még nem jogerõs,
a gyéresi önkormányzat vár-
hatóan a fellebviteli bíróság-
hoz fordul majd, annál is in-
kább, hogy egyszer már ér-
vényt szereztek a helyi testü-
let akaratának. Két évvel ez-
elõtt ugyanis Cãlin Platon
akkori prefektus perelte be a
többnyelvûség mellett elkö-
telezett önkormányzatot: el-
sõ fokon akkor is a felperes
nyert, másodfokon azonban
a gyéresi döntéshozóknak
adott igazat a bíróság. 

Törvénytelen a gyéresi

magyar helységnévtábla?

Hírösszefoglaló

Az országos rendõrfõka-
pitány széke is megingott

tegnapra a vasárnap történt
Piatra Neamþ-i maffialeszá-
molásos gyilkosság után.
Petre Tobã lemondását Va-
lentin Fãtuloiu belügymi-
nisztériumi államtitkár kérte,
miután felmerült a gyanú,
hogy beosztottja, a Neamþ
megyei rendõrfõkapitány,
Aurelian Soric kapcsolatban
állt a gyilkosságot elkövetõ
egyik helyi bûnszervezettel.

Soric leváltását az államtit-
kár már hétfõn kilátásba he-
lyezte. A Neamþ megyei
rendõrfõkapitány tegnap ta-
gadta, hogy kapcsolatban
állna bûnszervezetekkel. Au-
relian Soric sírva is fakadt
azon a sajtótájékoztatón,
amelyen a halálos áldozatot
követelõ bûntett részleteit is-
mertették. A sajtó képviselõi
azt kérdezték Sorictól, igaz-
e, hogy családja kapcsolat-
ban állt a gyilkossággal gya-
núsított Mãraru-klánnal.
„Semmi kapcsolatom nincs

Mãraruékkal. Pontosabban
a leghétköznapibb viszony-
ban voltunk. Miért válna va-
laki azért bûnözõvé, mert
kamatra ad kölcsönt? Ezt
csinálják az ügyészek is…” –
magyarázkodott a rendõrpa-
rancsnok azzal a váddal kap-
csolatban, hogy uzsoraköl-
csönnel foglalkozik, és így
kapcsolatban áll a bûnözõi
körökkel. Soric azzal is ér-
velt: nem vesztheti el állását,
mert százezer eurós bank-
kölcsönt kell visszafizetnie.
A helyi sajtó tudni véli, hogy

a parancsnok felesége köz-
jegyzõként többször állított
ki, illetve hitelesített okirato-
kat a szervezett bûnözéssel
vádolt Mãraru-klán tagjai-
nak, továbbá azt is, hogy a
rendõrfõnök ingatlan- és te-
lekvásárlási ügyekben is
többször kapcsolatot létesí-
tett a Piatra Neamþ-i bûn-
szervezetekkel. Beosztottjai
tegnap szolidarizáltak a
rendõrfõkapitánnyal: közöl-
ték, hogy a megye mind 78
rendõrõrsének vezetõje le-
mond, ha Soricot leváltják. 

„Földrengés” a rendõrségnélMunkatársunktól

A gyermekkorúak rend-
kívül magas elhalálozási

arányának csökkentését célzó
akciót indított tegnap az Or-
szágos Gyermekmentõ Szol-
gálat. A statisztikai adatok
szerint ezer élve született cse-
csemõ közül tíz meghal – ez
az arány kétszer magasabb az
európai átlagnál – mutatnak
rá a gyermekvédõk. 

Riasztó statisztika

Az Eurostat adatai szerint
a halálozási ráta a felére
csökkent az utóbbi húsz év-
ben, de a szomorú statisztika
– állítják a szakemberek – to-
vább javítható. „A magas el-
halálozási arány magyaráza-
ta, hogy Romániában na-
gyon sok csecsemõ jön kora-
szülöttként világra. Évente
20 ezer gyermek születik ko-
rábban a kelleténél, jelentõs
részük emiatt maradandó sé-
rüléseket szenved” – figyel-
meztet Gabriela Alexand-
rescu, az Országos Gyer-
mekmentõ Szolgálat vezetõ-
je.  Mihai Gafencu, a temes-
vári orvosi egyetem gyer-
mekgyógyásza a koraszülé-
sek számának növekedését a
szegénységgel és az egész-
ségügyi infrastruktúra hiá-
nyával magyarázta. A szak-
értõ úgy véli, hogy a vidéki
régiókban rendkívül rossz a
háziorvosi ellátás, nagyon
sok esetben azért nem követi
orvos az általánosan érvé-
nyes protokollnak megfelelõ-
en a terhességeket, mert az
adott településeken nem,
vagy csak ritkán teljesít szol-

gálatot szakember. „Ma
gyermeket vállalni, és egész-
séges gyermeket szülni lu-
xus” – fogalmazott élesen a
gyermekgyógyász. 

Védekezik Arafat

Raed Arafat, az Egészség-
ügyi Minisztérium államtit-
kára elismerte, hogy csak az
alapellátás ingyenes a váran-
dós nõk számára, nagyon sok
helyen az elemi vizsgálatok
elvégzésére sincs mód. Az ál-
lamtitkár felhívta a figyelmet
arra, hogy valószínûleg ott nõ
a gyermekhalandóság, ahon-
nan az egészségügyi szaksze-
mélyzet a magasabb bérek és
jobb munkakörülmények re-
ményében külföldre távozik.
Az Országos Gyermekmentõ
Szolgálat most induló pro-
jektje révén tájékoztatja a vá-
randós nõket a kötelezõ vizs-
gálatok elvégzésének szüksé-
gességérõl, a rászorulóknak
pedig eseti segítséget is nyúj-
tanak. A projektbe Dâmbo-
viþa, Vrancea, Krassó-Szö-
rény, valamint Brassó megye
kapcsolódik be az idén.
„Ezekben a megyékben na-
gyon magas az elhalálozási
arány, nagy számban élnek
szegények és hátrányos hely-
zetûek, ezért indítottuk itt a
programot, amelyet a jövõ-
ben kiterjesztünk” – magya-
rázta Mihai Gafencu. A
Gyermekmentõ Szolgálat ha-
sonló segélyprogramot 42 or-
szágban mûködtet. Az Egész-
ségügyi Világszervezet adatai
szerint minden harmadik má-
sodpercben meghal egy gyer-
mek, évente 8,8 millió kisko-
rút veszít el az emberiség. 

Gyermekéletért küzdenek

Tamás András

Bethlen Gábornak szen-
telt emléktáblát lepleztek

le tegnap a gyulafehérvári ró-
mai katolikus székesegyház-
ban az erdélyi fejedelem ha-
lálának 380. évfordulóján.
Az ünnepségen jelen voltak a
kezdeményezõ Kárpát-me-
dencei magyar református
egyházak vezetõit tömörítõ
testület, a Generális Konvent
képviselõi mellett a kolozsvá-
ri magyar konzulátus diplo-
matái is. Az emléktábla-ava-
tó elõtt Gyulafehérváron a
nagyenyedi Bethlen Gábor
Kollégium teljes felújításáról
szóló, ötmillió eurós uniós fi-
nanszírozási szerzõdést írtak
alá a Központi Fejlesztési
Ügynökség székhelyén Tán-
czos Barna államtitkár rész-
vételével. 

Gyulafehérvári Bethlen-ünnep 

Az emléktáblát Pap Géza, az Erdélyi Református Egyházkerület püspöke leplezte le A szerzõ felvétele

Bár csak 8 %-os a magyarság aránya, magyarul is szerepel a városnév
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A Temesvári Csiky Ger-
gely Állami Magyar Szín-

ház Victor Ioan Frunzã által
rendezett Rosencrantz és Guil-
denstern halott címû produk-
ciója kapta a legjobb elõadás-
nak járó díjat az V. Interet-
nikai Színházi fesztivál hétfõ
esti lapzártánk után tartott
gálamûsorán.  Amint arról
lapunkban is beszámoltunk,
a temesváriak elõadása ta-
valy elnyerte az ország leg-
rangosabb színházi kitünteté-
sét, a Román Színházi Szö-
vetség nagydíját is. „A feszti-
vál tizennyolc elõadása közül
ez volt az, amelyik a legmar-
kánsabb formanyelvvel, kivá-
ló színészi alakításokkal, na-
gyon karakteres színpadi vi-
lággal, a színház és a valóság
közti kapcsolat nagyon izgal-
mas problematizálásával a
legkomplexebb, legmagasabb
színvonalú elõadás volt ezen
a fesztiválon. A temesváriak
elõadása minden lehetséges
elvárást teljesít” – értékelt
Jászay Tamás, a zsûri elnöke.
A Rosencrantz és Guildenstern
halott mellett a díjra jelölték a
sepsiszentgyörgyiek A mi-
zantrópját és a Marosvásárhe-
lyi Mûvészeti Egyetem Nora
reloaded címû elõadását is.

A fesztivál történetében
elõször osztottak díjakat egy
szakmai zsûri bírálata alap-
ján. A Jászay Tamás buda-

pesti színházkritikus által ve-
zetett ítészek között volt, la-
punk munkatársa, Zsehrán-
szky István színházkritikus,
Radu Macrinici dramaturg,
Szebeni Zsuzsa színháztör-
ténész, valamint Nótáros La-
jos, az Aradi Kamaraszín-
ház mûvészeti tanácsadója.

A legjobb rendezés díját
Bocsárdi László sepsiszent-
györgyi színházigazgató-ren-
dezõnek ítélte a testület A mi-
zantróp címû darabért. Jelö-
lést kapott Victor Ioan
Frunzã a Rosencrantz és Guil-
denstern halottért, valamint
Keresztes Attila a Három nõ-
vér rendezéséért.

A legjobb díszlet és jel-
mez díját Csiki Csaba dísz-

lete és György Eszter jelme-
zei kapták a Hat szereplõ szer-
zõt keres címû nagyváradi
elõadásban. A legjobb nõi
fõszereplõ kitüntetést Ki-
csid Gizella vihette haza, A
mizantróp Celimene-jének
alakításáért, a legjobb férfi
fõszereplõnek pedig a Ro-
sencrantz-ot alakító Katona
László bizonyult. A legjobb
nõi mellékszereplõ D. Albu
Annamária A mizantróp Szo-
balánya lett, a legjobb férfi
mellékszereplõ pedig Horia
Sãvescu Lucky-ja a Temes-
vári Állami Német Színház
Godot-ra várva címû színda-
rabjából.

A zsûri döntése alapján, a
Nyugati Jelen napilap külön-

díját adott át a Marosvásár-
helyi Yorick Stúdiónak, Gia-
nina Cãrbunariu Stop the
Tempo címû elõadásáért, a
Román Kormány Etnikum-
közi Kapcsolatok Hivatalá-
nak különdíját pedig a
Gyergyószentmiklósi Figura
Stúdió Színház kapta Bozsik
Yvette Játszótér címû moz-
gásszínházi produkciójáért.
A fesztivált szervezõ város
által felajánlott különdíjat a
Szatmárnémeti Északi Szín-
ház Harag György Társula-
ta, míg a zsûri különdíját
Kakuts Ágnes, a Kolozsvári
Állami Magyar Színház tag-
ja kapta, aki az Árva élet cí-
mû elõadásban alakított ma-
radandót. 

Tapasztó Ernõ fesztiváligazgató (középen) adta át a fõdíjat Balázs Attila temesvári színidirektornak

Röviden

A Studio 9 kiállítása

A Studio 9 – Csíki Képzõ-
mûvészek vándorkiállítását
nyitják meg Gyergyószent-
miklóson pénteken 17 órá-
tól a Pro Art Galériában.
Kiállítanak Balla Tibor,
Bara Barnabás, Botár Lász-
ló, Gergely Zoltán, Keresz-
tes Györgyi, Nagy Ödön,
Szabó Árpád, Turcza Lász-
ló, Váncsa Mónika és
Xantus Géza.

Felolvasószínpad
Marosvásárhelyen

Hatházi András A világren-
getõk címû kétrészes szap-
panoperájával indítja a Fel-
olvasószínpad sorozatban
meghirdetett elõadásait a
Marosvásárhelyi Nemzeti
Színház Tompa Miklós
Társulata. Az elsõ bemuta-
tót holnap este fél 8-kor
tartják a Marosvásárhelyi
Nemzeti Színház Kistermé-
ben. A sorozat elsõdleges
célja ismerkedni és a kö-
zönséget is megismertetni a
kortárs erdélyi magyar drá-
mával. A tervek szerint az
évad során rendszeresen
lesznek felolvasó-színpadi
bemutatók. A világrengetõk
elõadói: Makra Lajos,
Meszesi Oszkár, Tollas Gá-
bor, Somody Hajnal, Sza-
badi Nóra, Kilyén Ilka, Ko-
vács Botond és Korpos
András. A darabot rendez-
te: Király István.

Sipos M. Zoltán

Autóbusz hozta el Ko-
lozsvárra a 19. századi

magyar romantika hangula-
tát: a budapesti Petõfi Irodal-
mi Múzeum (PIM) vándor-
kiállításán az érdeklõdõk in-
teraktív kialakításban nyer-
hetnek betekintést a romanti-
ka korába. Az Erkel Ferenc és
a romantika kora címû tárla-
ton a látogatók az 1800-as já-
rat nevet viselõ autóbusz bel-
sejében kialakított kiállítótér-
ben rövid bemutatószövege-
ket olvashatnak a zeneszer-
zõrõl és kortársairól, bele-
hallgathatnak a magyar
nemzeti opera megteremtõ-
jének mûveibe, kvíz játékban
vehetnek részt és egy kar-
mester- szimulátoron próbál-
kozhatnak egy zenekart ve-
zényelésével. Ugyanakkor
megtekinthetõk Erkel sze-
mélyes tárgyai is, valamint
egy Himnusz-kotta, a szerzõ
kézjegyével ellátva.

A vándorkiállítás a Ko-
lozsvári Magyar Opera által
megszervezett Erkel Napok
rendezvénysorozat nyitóese-
ménye. Kovács Kristóf, a
PIM külsõ munkatársa la-
punknak elmondta: hatalmas
sikere van Kolozsváron az
1800-as járatnak, az iskolák
szervezetten, egy-egy rend-
hagyó tanóra keretében láto-
gatják meg a kiállítást, de
szép számmal jönnek a leg-
különbözõbb korosztályok
képviselõi is. A busz a Ko-
lozsvári Magyar Opera elõtti
járdán állomásozik, novem-

ber 21-ig naponta 9–17 óra
között tart nyitva. 

Erkel Ferenc születésének
bicentenáriumát a Kolozsvá-
ri Magyar Opera is méltókép-
pen szeretné megünnepelni.
„Erkel Ferenc Kolozsváron
forrott ki, itt kezdte pályáját
zongoramûvészként és zene-
pedagógusként, ezért itt Ko-
lozsváron is illõképpen kell
megemlékeznünk a magyar
opera megteremtõjérõl. Örü-
lök annak, hogy míg koráb-
ban Magyarországon és Er-
délyben csak nagy ritkán ját-
szottak Erkel-mûveket, mos-
tanában ismét kezdik felfe-
dezni” – mondta el lapunk-
nak Szép Gyula, a Kolozsvá-
ri Magyar Opera igazgatója. 

A kincses város operaked-
velõi négy Erkel-operát néz-

hetnek meg az elkövetkezõ
napokban. Holnap este 18
órától Selmeczi György ren-
dezésében és vezényletével a
Brankovics György címû ope-
rát játsszák. Vasárnap dél-
elõtt 11 órától a Sarolta címû
vígoperát adják elõ a kolozs-
váriak Demény Attila rende-
zésében. November 28-án
Dehel Gábor rendezésében a
Bánk bán lesz látható Kiss B.
Attila címszereplésével. A
szervezõk az Erkel Napok
záró-elõadásaként igazi ope-
racsemegét ígérnek: novem-
ber 30-án Szigligeti Ede Két
pisztoly címû színmûvét Erkel
Ferenc zenéjével a budapesti
Fészek Mûvészklubbal és a
nagyváradi Szigligeti Társu-
lattal közösen adja elõ a Ko-
lozsvári Opera. 

Erkel Napok Kolozsváron

Holdraszállás
a Bulgakovban
György Edit

A kolozsvári Bretter
György Irodalmi Kör

vendége volt hétfõ este
Papp Attila Zsolt költõ, a
Helikon irodalmi folyóirat
szerkesztõje, aki a készülõ,
harmadik kötetérõl vallott.
Papp új verseibõl olvasott
fel, amelyek a sci-fi mûfaja
felé közelítenek, és egyik ál-
landó motívumuk a hold. A
beszélgetés során a költõ el-
mondta, a sci-fi a kedvenc
mûfaja és egyben rögeszmé-
je, miközben tudatában van
annak, hogy „ez egy anak-
ronisztikus mûfaj”, és hogy
„a holdról írni veszélyes
vállalkozás”. „Kortárs köl-
tõ ily módon nem nyúlhat
ehhez a motívumhoz, mert
nevetségessé válik, én mégis
megkockáztattam, mintegy
személyes kalandként” –
mondta el Papp. Bréda Fe-
renc író, költõ szerint
„Papp Attila Zsolt jobb esz-
széíró és irodalomkritikus,
mint költõ. A verseknek
szegényes a költõi eszköztá-
ra: hangzatosak, de nem va-
rázsolnak el”. A provokatív
kijelentésre Szilágyi István,
a Helikon irodalmi folyóirat
fõszerkesztõje válaszolt, szer-
kesztõje pártját fogva. „Papp
Attila Zsoltban sokkal több
az Isten adta tehetség, mint
amennyi életmû lesz. Az õ
esetében a vers megíratja ön-
magát” – szögezte le. 

HIRDETÉS

A Petõfi Irodalmi Múzeum 1800-as járata Kolozsváron állomásozik
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Postafiók

Farkas István

Mennyire állta ki a reklám-
szektor a gazdasági válság meg-
próbáltatásait? 
– A reklámszakma elég súlyos
veszteségeket könyvelhetett el az
elmúlt két évben, és úgy néz ki,
hogy 2011 is csökkenõ tendenci-
ájú lesz. Persze találunk olyano-
kat, akik reménykednek a globá-
lis fellendülésben, de szerintem a
2008-ban kezdõdõ csökkenõ ten-
denciáknak nem fog egyhamar
vége szakadni. A reklámokra
fordított összköltségvetések ösz-
szehasonlítása alapján kijelent-
hetjük, hogy a teljes piac körül-
belül 25 százalékkal volt keve-
sebb 2009-ben, mint az azt meg-
elõzõ esztendõben, és azt gon-
dolom, hogy 2010 végén is ha-
sonló arányú hiánnyal kell majd
szembenéznünk. Jelenleg eléggé
nehéz reményeket táplálni a rek-
lámipar iránt, de úgy vélem,
hogy az interaktív, fõleg inter-
netes hirdetések komoly alappal
szolgálnak majd a szektor szá-
mára, fõleg az újszerû, felhasz-
nálóbarát technológiák miatt.
Mondjuk, bizakodóan várom a
Karácsonyt, mert akkor a leg-
több nagyobb brand megsokszo-
rozza a reklámköltségvetését.

Kreatívabbá tette a válság a
reklámszakmát?
– Hát hatékonyabbá minden-
képp; a legtöbb, ebben az idõben
lezajlott kampány csak a pro-
duktivitást célozta. A kreativitás
terén nem láttam elõrelépést. A
válság a fogyasztók viselkedését
is alapjaiban változtatta meg –
így például a legtöbb reklám
interneten keresztül érte el a cél-
közönséget. A válság mint alap-
téma beférkõzött a reklámokba
is, és ezzel mindenféle eredetisé-
get csírájában fojtott el. Minden
cég azon igyekezett, hogy meg-
szabaduljon a készleteitõl, és
senki nem azon volt, hogy ötle-
tes, szellemes reklámkampá-
nyokkal rukkoljon elõ. 

Az Infinit Solutions interak-
tív reklámokat készít. Ön sze-

rint lejárt a hagyományos rek-
lámok ideje?
– Én még nem temetném a ha-
gyományos médiumok reklám-
jait – az internet viszont rendel-
kezik azzal az elõnnyel, hogy
sokkal könnyebb felmérni az
egyes reklámok vásárlókra tett
hatását, és sokkal pontosabban
lehet meghatározni a célközön-
séget. Az online vásárlások –
amelyek esetében dominálnak
az elektronikai cikkek – gyakori-
ságának növekedése azt bizo-
nyítja, hogy a pár kattintásos

„bevásárlókörutak” egyre na-
gyobb népszerûsége lassan ki
fogja szorítani a többi médiu-
mot. Romániában azonban a tö-
megfogyasztási cikkek esetében
a televízió még sokáig vezetõ
reklámoztató lesz.

Melyek az interaktív reklá-
moztatás elõnyei és hátrányai?
– Az online reklám elsõsorban a
célcsoport kiválasztásában ve-
zet. Az internet sokkal gyorsabb
ütemben terjed, mint minden
más, korábbi médium, és lassan

megkerülhetetlen kommuniká-
ciós eszközzé fejlõdik. Mivel
Romániában is ugrásszerûen
megnõtt az internet-fel-
használók száma, a nagy reklá-
moztató cégek egyre inkább az
új technológiák és a webes rek-
lámplatformok felé kezdtek for-
dulni. A digitális, interaktív
technológia sok-sok új, szinte
forradalmi változást eredménye-
zett. Az órákra, egyes látogatók-
ra lebontható, könnyen ellen-
õrizhetõ statisztikák minden
marketinges álmát jelentik. Ez a
rugalmasság, az egyes inter-
netezõk preferenciáinak vi-
szonylag könnyû felmérése hi-
hetetlen újdonsága ennek az új
reklámoztatási ágnak. Az inter-
neten azonnal érkezõ válasz ér-
tékes, könnyen elemezhetõ
adathalmazt jelent a PR-osztá-
lyoknak, marketingeseknek. A
finom mérések és a fejlett tech-

nikák megengedik azt is, hogy
egy-egy reklámbanner akár
egyedi módon is viselkedjen, ha
más-más igényû felhasználók
kattintgatnak rá. Természetesen
az internet sem tökéletes rek-
lámfelület. Ennek a legnagyobb
hátránya Románia „alulinfor-
matizáltsága”, annak ellenére,
hogy nagyon gyorsan nõ a
lefedettségi ráta. Az olyan válla-
latoknak, amelyek, mint említet-
tem, széleskörûen fogyasztott
termékeket illetve szolgáltatáso-
kat állítanak elõ, nem javallott a

kizárólagos online reklámozta-
tás, illetve azoknak sem jó, akik
könnyed, áttétel nélküli kapcso-
latot szeretnének kialakítani a
fogyasztóikkal – az internet-
hozzáférés még mindig elég
nagy technikai felszereltséget
igényel, ami akadály lehet a ke-
vésbé iskolázottak számára ab-
ban, hogy azonosuljanak egy-
egy márka üzenetével.

A romániai cégek mennyire
tudatosítják a reklámok erejét?  
– Azok a cégek, amelyek felis-
merték, hogy sikerük egyik kul-
csa a fogyasztókkal való inten-
zív kommunikáció, most is so-
kat fektetnek be a reklámokba.
Több vállalat tudatosította azt
is, hogy a mostani reklámsze-
gény világban minden brand-
nek, amely fektet a hirdetésekbe,
nagyobb esélye van kitûnni. Vi-
szont sok óvatoskodó kliensünk
is volt, akik megnyirbálták a hir-
detéseikbe befektetett pénzeiket.
Az ingatlanpiac és a gépko-
csiipar még most, a legmélyebb
válságban is rengeteg pénzt fek-
tetett újdonságai, különleges ter-
mékei ismertetésére, bereklámo-
zására – és, amint az várható is
volt: látványos sikereket értek el
jól megtervezett és kivitelezett
kampányaik során. Az imázs
fenntartása válságban is szüksé-
ges – ez az Infinit Solutions vé-
leménye. 

Mi a véleménye a romániai
reklámipart szabályozó törvé-
nyekrõl? Lehetne optimalizálni
a romániai reklámtörvényke-
zést?
– Mindenekelõtt úgy vélem,
hogy nem a törvényes szabályo-
zás határozza meg egy ipar fejlõ-
dését, hanem az abban dolgozó
emberek munkakapacitása, al-
kalmazkodó képessége és kreati-
vitása. Természetesen szükséges
egy biztonságot nyújtó törvé-
nyes keret, amely a túlkapások, a
tisztességtelen konkurencia ellen
véd, megakadályozza hogy pél-
dául erõszakra buzdító kampá-
nyok folyjanak le stb. Ugyanak-
kor egy túl szûk szabályozás
megfojtaná a kreativitást, ami
eleve jellemzi ezt a tevékenységi
ágat. Sajnos, azt figyeltem meg,
hogy Romániában az online rek-
lámoztatást még mindig rossz
szemmel nézik egyes törvényho-
zók, ami nem tesz jót az ágazat
népszerûségének, de remélem,
hogy ezek a téves megközelíté-
sek idõvel el fognak felejtõdni.

Kórházról kórházra járva éldegélt egy férfi
Csehországban betegnek mímelve magát. Az
egészségbiztosító azonban most megelégelte a
dolgot, és pert indított az 57 éves „beteg” el-
len. A feltehetõen hajléktalan férfi szívpana-
szokkal kereste fel a klinikákat – Csehország
valamennyi kórházában „vendégeskedett”
már. Csupán az utóbbi két évben közel het-
venbe feküdt be, számtalan vizsgálatot vé-
geztetett el magán, ami a biztosítónak mint-
egy 2,5 millió koronájába került. A biztosító
pert indít az álpáciens ellen, akit akár nyolc
éves börtönbüntetésre is ítélhetnek. 
Lehet épp ez volt a célja: szándékosan lebuk-
tatta magát, hogy ezentúl ne kelljen a kór-
házakat járnia, hanem nyolc évig legyen
biztosítva a szállása és ellátása. 

(efi)

Száz szó

Röviden

Facebook-dal képviselheti Romániát
a 2012-es Eurovízión

Van rá esély, hogy Romániát egy Facebook-
ról szóló dal képviselje a jövõ évi Eurovízi-
ós Dalfesztiválon. A My Facebook Girl szá-
mot Dan Helciug, a Spitalul de Urgenþã
zenekar szólistája adja elõ, és egyike an-
nak a 13 dalnak, amelyet a romániai Euro-
víziós verseny döntõjébe beválogattak.
Hogy ki képviseli majd az országot jövõ év
májusban, Düsseldorfban, az a szilveszter
éjszakai szavazáson dõl majd el. 

Csak három animáció indul 
az Oscarért

Csak három alkotás versenyezhet a legjobb
animációs filmeknek járó Oscar-díjért, je-
lentették be a szervezõk. A hétfõ este szü-
letett döntés szerint a jelöltek tágabb listá-
ján 15 alkotást vettek számításba, ez egy-
gyel kevesebb, mint amennyi ahhoz kell,
hogy ötös szûkített listából válasszák ki a
végsõ gyõztest. A bõ listán a Toy Story –
Játékháború harmadik részét, és a
Dreamworks stúdió Így neveld a sárkányodat
és a Shrek a vége, fuss el véle címû animációi
tartják a legesélyesebbeknek. 

Törvény helyett kreativitás

Rekviem Visky Istvánért!

Akárhogyan is várom, keresem az Új Ma-
gyar Szóban Visky István rovatát. A már
évek óta megszokott kis rövid, de annál
bölcsebb, (tömörebben kifejezett) és sokat-
mondóbb kis „filozófiai közleményeket”, a
Gondolatjel címû rovatot. Ha mégis „feltá-
madna”, jómagam annál nagyobb öröm-
mel fogadnám. Vagy talán nem lenne szé-
lesebb igény az ilyen szellemi gyümölcsök
fogyasztására? Várom a feltámadást, az új-
jászületést.

Üdvözlettel: 
Sára Péter, Nagyszalonta

INGYENES APRÓHIRDETÉSI SZELVÉNY 

Név:.........................................................................................................
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................................................................................................................
................................................................................................................
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tel.:...........................................................................................................

A hirdetés szövege (max. 80 szó)
..............................................................................................................
..............................................................................................................
..............................................................................................................
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Mi egyszeri alkalommal ingyen közöljük apróhirdetését.
Postacím: 014820 Bucureºti, Piaþa Presei Libere nr.1, 
O.P. 33, C.P. 17
* A kedvezményt csupán magánszemélyek vehetik igénybe, magáncélú
hirdetések közzétételére.
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Romániában az online reklámoztatást még

mindig rossz szemmel nézik egyes törvény-

hozók, ami nem tesz jót az ágazat népsze-

rûségének – véli Alex Cernãtescu, az or-

szág egyik legnagyobb, interaktív reklámo-

kat gyártó cégének elnök-vezérigazgatója.

Alex Cernãtescu, az interaktív reklámokat gyártó Infinit Solutions elnöke

MTI

Új generációs elektronikus le-
velezõszolgáltatást indít a

Facebook – jelentette be a közössé-
gi portál alapító-vezérigazgatója.
Mark Zuckerber szerint a világ
legnépszerûbb közösségi oldalán
hamarosan elérhetõ integrált
szolgáltatás a hagyományos leve-
lezõrendszerek, az azonnali üze-
netküldõ programok, valamint az
SMS-küldõ programok elõnyeit
kívánja egyesíteni. Az 500 millió
Facebook-használó a bejelentkezé-
si névvel kezdõdõ és @face-
book.com végzõdésû címet kap.
Így a Facebook jelenlegi üzenõfal-

rendszere teljes értékû levelezõ-
rendszeré alakul, és a közösségi
portál igazi kihivója lehet a
Google, a Yahoo!, valamint a Mic-
rosoft levelezõ szoftvereinek. A
fejlesztéssel elsõsorban a fiatalok-
nak akarnak kedvezni, annak a
korosztálynak, amely már a drót-
postát is túl lassúnak és formális-
nak tartja – hangsúlyozta Zuck-
erberg, hozzátéve, hogy az oldal
használói közül több mint 350
millióan a jelenleg is elérhetõ bel-
sõ üzenõfalon küldenek vagy
kapnak üzeneteket. A kibõvített
lehetõségek között szerepel majd
a közösségi postaláda, amelybõl
a rendszer kiszûri azokat a levele-

ket, amelyek nem a visszaigazolt
ismerõsöktõl érkeznek. A néhány
hónapon belül elérhetõ levelezõ-
rendszerrel a Facebook újabb terü-
leten veheti át a vezetést, ugyanis
a comScore piackutató szerint a
Microsoft HotMail rendszerét 361
millióan, a Yahoo Mailt 273 milli-
óan, a Google Gmail rendszerét
csupán 193 millióan használják
világszerte. Elemzõk szerint mi-
közben a vetélytársak szolgáltatá-
saikat a közösségi portáloknál
megszokott lehetõségekkel pró-
bálják vonzóbbá tenni, a Facebook
új generációs üzenetküldõ rend-
szere csábítja majd az újabb fel-
használókat.

Új generációs Facebook-postafiók
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7.00 Hattól Nyolcig
9.00 Második esély 
(am.-mex.-kol. sor.)
9.50 Derrick (krimisor.)
11.00 Család-barát
11.55 Európai kóstoló
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.15 Kikötő - Friss
15.25 Clipperton, 
a rejtelmes sziget
15.55 Fejezetek 
Magyarország közlekedés-
történetéből
16.20 A világörökség 
kincsei
16.40 Közelebb Kínához
(ism.)
17.10 Női pulzus
17.40 Miért éppen 
Magyarország?
18.15 Térkép
19.00 Híradó
19.35 Mese
20.00 A kémkedés 
története
20.45 Kisenciklopédia
21.00 Híradó
21.15 Közbeszéd
21.40 Az állatok nyelve
22.10 Diplomatavadász
(magyar sor.)
22.55 Sporthírek
23.00 Váltó
23.15 Tálentum
23.50 Bakkermann (ma-
gyar f., 2007)
1.15 EtnoKlub (ism.)
2.30 Kikötő - Friss (ism.)

PRO TV, 20.30
Kiscsávó

A nagy bűnhöz is elég egy kis ember. Calvin elköveti az évszá-
zad bűnügyét, pedig a legtöbb rendőrnek még csak a gumibot-
jáig sem ér fel. Ördögi ravaszsággal elrabol egy szuperbizton-
sági rendszerekkel védett hatalmas gyémántot. Apró szépség-
hiba, hogy nem sokáig örülhet neki: menekülés közben kény-
telen a követ egy ártatlan járókelő táskájába rejteni.

TV2, 21:20
Beugratás

Clifford Irving karizmatikus és sármos író. Mindenkit meggyőz
arról, hogy kizárólag ő jogosult megírni a világtól elvonult mil-
liárdos, Howard Hughes életrajzát. Tervei szerint könyvének
alapját a Hughes-zal folytatott beszélgetések adják. A való-
ságban írása merő következtetés sok-sok archív anyaggal,
melyeket társával ásnak elő. Mégis darázsfészekbe nyúl.

DUNA Tv, 23.50
Bakkermann

„A film készítői két alapvető célt tűztek ki maguk elé. Az
egyik az volt, hogy az egyik legfontosabb élelmiszerünknek,
a kenyérnek megmutassa azt a szakrális jelentéstöbbletét is,
amelyet évszázadokon keresztül magában hordozott, és má-
ra már nagyrészt feledésbe merült. A másik fontos cél az
volt, hogy megmutassuk egy humorral átszőtt köntösbe búj-
tatva az emberi tehetetlenséget.

DUNA TV

ACASÃ FILM+ KANAL D HÁLÓZAT

m1 m2 RTL KLUB HÍR TV

6.20 Hajnali gondolatok
6.23 Kárpát Expressz
6.50 Ma Reggel 
- Közéleti műsor
Benne. Híradó, sporthí-
rek, időjárás-jelentés
9.00 Közvetítés 
a parlament üléséről
18.00 Az irodalom 
nyelve
18.05 Magyar retro
19.05 Átjáró
19.30 Sherlock Holmes,
a mesterkopó 
(olasz-japán 
rajzfilm sorozat)
19.55 “Életcélok-hitval-
lások”
20.00 Maupassant 
történeteiből 
(francia sor.)
21.00 Híradó este
21.25 Sporthírek
21.30 Régimódi történet
(magyar tévéjáték)
23.15 Beszélgetés 
az élet értelméről 
- egészen másképpen
0.05 McLeod lányai
(auszt. kaland sor.)
0.50 A Silla királyság 
ékköve 
(dél-kor. sor.)
1.50 Az alkirályok 
(olasz-sp.-német filmdrá-
ma, 2. rész, 2007)
3.25 Magyar retro
4.25 Vezérlő fény 
(am. sor.)

7.00 ittHON (ism.)
Belföldi utazási magazin
7.25 Fókusz (ism.)
Közszolgálati magazin
7.55 Reggeli
Ébresztőshow
10.05 Te vagy az életem
(arg. sor.)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó 
- Déli kiadás
13.15 ASZTRO Show
14.30 Fél kettő 
- Magazin a legjobb 
történetekkel
15.20 112 - Életmentők
(német akció sor.)
16.20 Mindörökké 
szerelem (mex. sor.)
17.20 A szerelem rabjai
(arg. sor.)
18.25 Döglött akták
(amerikai krimisor.)
19.30 RTL Klub Híradó
20.05 Vacsoracsata
21.05 Fókusz
21.40 Barátok közt 
(magyar sorozat)
Közben: RTL-hírek
22.20 Gálvölgyi-show -
November
22:00 Kész Átverés!
Utána: RTL-hírek
0.10 Házon kívül 
- Heti magazin
0.45 PokerStars.net -
Big Game
1.45 Reflektor
2.00 Infománia

7.00 Segíts magadon!
7.25 Tények Reggel
8.00 Mokka
10.00 Stahl konyhája
10.10 Babapercek
10.20 Telekvíz 
- Telefonos játék
11.20 Teleshop
12.30 Hőhullám: 
Nincs menekvés 
(német katasztrófa f.)
14.25 Kvízió 
- Telefonos játék
15.50 Megamánia (ism.)
16.25 Rex felügyelő 
(osztrák-német krimisor.)
17.30 Marina 
(mex. sor.)
18.30 Árva angyal 
(mex. sor.)
19.30 Tények
20.05 Ezek megőrültek!
Elvan a celeb, ha játszik!
21.10 Aktív
21.45 Jóban Rosszban
(magyar sorozat)
22.20 Beugratás 
(am. vígj., 2006)
Közben: Kenósorsolás
0.35 Megamánia 
(talk show)
1.05 Divatkreátor 
(magyar f.)
1.35 Tények Este
2.05 EZO.TV 
- Jósok, látók, médiumok!
3.00 Bostoni halottkémek
(am. krimisor.)
3.50 Eureka (am. sor.)

7.00 Paletta (ism.)
7.30 Lapzárta (ism.)
Vitaműsor újságírókkal
8.00 Híradó
9.05 Rájátszás (ism.)
10.05 Keresztmetszet
(ism.)
Riportmagazin
11.05 BBC Click (ism.)
A BBC informatikai 
magazinja
11.30 Negyedik (ism.)
12.05 Vonalban
Interaktív politikai 
show-műsor
13.00 Déli híradó
13.30 Hungarorama
14.05 Lapzárta (ism.)
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Befutó (ism.)
Az utánpótlás magazinja
15.30 GyógyHír (ism.)
Egészségügyi magazin
16.05 Vetítő (ism.)
17.05 Arcok a liftben
(ism.)
17.30 Paletta (ism.)
18.00 Híradó
18.30 Soroló
19.05 Vonalban
Interaktív politikai 
show-műsor
20.00 Híradó
21.05 Rájátszás
22.00 Híradó
22.35 Lapzárta
23.05 Sziluett (ism.)
0.05 BBC Híradó (ism.)
0.30 A vidék magazinja

8.50 Gyilkos sorok 9.55
Egy kórház magánélete (is-
métlés) 11.00 Tuti gimi
(sorozat) 12.00 Két hét
múlva örökké (am.-auszt.
vígj.) (ism.) 14.10 Monk
(sor.) 16.05 CSI (sorozat)
17.00 Egy kapcsolat sza-
bályai (sorozat) 17.55 Ké-
zilabda: Chekhovskie Med-
vedi - PICK Szeged 19.40
A dadus (sorozat) 21.00
Jóbarátok (sorozat) 21.30
CSI (sorozat) 0.25 A has-
felmetsző (auszt.-am.
thriller) 

7.00 Sport.ro Hírek
10.00 Pontos sportidő
(live) 12.10 Brazília – Ar-
gentina 13.10 Pontos
sportidő 14.10 Külön ki-
adás 15.00 Sport.ro Hí-
rek 16.00 Komolyan
(live) Mihai Mironica és
Radu Banciu műsora
17.00 Pontos sportidő
(live) 18.00 Sport.ro Hí-
rek (live) 19.05 Informá-
ciók (live) 21.00 Sport.ro
Hírek 22.00 Wrestling
WWE PPV 1.00 Sport.ro
Hírek

9.45 Rosalinda (sorozat)
11.15 Elátkozott paradi-
csom (sorozat) 12.30
Tengernyi szenvedély (so-
rozat) 14.00 Marina
(sor.) 15.15 Viktória (sor.)
16.30 Rosalinda (sor.)
17.30 Igaz történetek
18.30 Tengernyi szenve-
dély (sorozat) 19.30 Til-
tott gyümölcs (sorozat)
20.30 Szerelem és becsü-
let (sorozat) 21.30 Analia
másik arca (sorozat)
22.30 Éjszakai történe-
tek 23.30 Hét bűn (sor.)

8.05 Álom, édes álom
(amerikai vígjáték) 10.00
Televíziós vásárlás 13.05
Becsületes tolvajok (ame-
rikai. akciófilm) 14.50 Ve-
szélyes visszatérés (ame-
rikai thriller) 16.35 Viha-
ros futam (amerikai ak-
cióthriller) 18.15 Támadás
a Krull bolygó ellen (angol
sci-fi) 20.30 Pusztító szi-
get (kanadai akcióthriller)
22.10 44 perc (amerikai
akciófilm) 23.45 Szágul-
dó erőd (amerikai akció-
film, 1995)

8.00 Orovosok 9.30
Teleshopping 10.00 Me-
nyet anyának 5 12.30 Hí-
rek 13.15 Légy az enyém
15.00 Teleshopping
15.15 1001 éjszaka (sor.)
16.45 Célpontban 18.45
A nap híre 19.00 Hírek
19.45 Menyet anyának 5
20.30 Ha ügyes vagy
pénzt nyerhetsz 22.00
Ezel (török sorozat)
23.30 Tűzben edzett or-
szág (kanadai-ausztrál
krimi) 1.30 Painkiller
Jane (sorozat)

10.00 Terhes torna
10.30 Teleshop 11.00 Zo-
diákus 13.00 Teleshop
14.30 10. Öreg-tavi nagy
halászat 15.00 Szentföldi
szent helyek üzenete
15.30 Hitel-mix magazin
16.00 Zodiákus 18.00
Nagykörút 18.30 Infomá-
nia 19.00 Helyszín 19.30
Léptünk koppan ódon kö-
veken 20.00 Fesztiválso-
roló 20.30 Tűzoltók (sor.)
21.35 Hírháló 22.00 A
bérgyilkos (amerikai sci-fi
film)

TV2
6.20 Hajnali gondolatok
6.23 Kárpát Expressz
6.50 Ma Reggel
10.00 Üdítő
10.55 Nappali
13.01 Híradó
13.18 Sporthírek
13.30 Kárpát Expressz
14.00 Szomszédok 
(magyar sorozat)
14.35 Rondó
15.30 Átjáró
16.05 “Ami jön, fogadjá-
tok, ami megy, engedjétek”
16.35 Beszélgetés 
az élet értelméről 
- Egészen másképpen
17.30 Híradó
17.40 Körzeti híradó
17.55 Teadélután
18.35 A Silla királyság
ékköve (dél-kor. sor.)
19.40 McLeod lányai
(ausztrál sorozat)
20.30 Híradó este
20.55 Sporthírek
21.05 Jelfogó
22.05 Az Este
22.35 Az alkirályok
(olasz-sp.-német filmdrá-
ma, 2. rész, 2007)
0.15 Szélesvászon
0.40 Prizma
0.55 Hírek
1.00 Sporthírek
1.10 Ez történt Ma reggel
(ism.)
2.55 Charlie, az inas 
(am. burleszk)

7.00 Reggeli híradó
9.00 Szerelmi bizonyíték
(sor.)
10.00 100%-ban garan-
tált (ism.)
11.00 Világutazó
11.15 A mágikus szem
(ism.)
12.15 Életre szóló utazó
(ism.)
12.45 A legendás doktor
Hur Jun (ism.)
13.45 Ragadós történe-
tek kicsiknek
14.00 Hírek
14.45 Egyszerűen ízletes
14.50 A bor románul
14.55 Nagy emberek 
a TVR-ben
15.30 Akzente
17.00 Közérdek
17.30 Egy könyv minden
hétre
17.45 Jocker, Loto 5 /40,
Loto 6/49 és Noroc sorsolás
18.00 Hírek
18.30 A legendás doktor
Hur Jun (sor.)
19.30 Világutazó
19.40 Sport
20.00 Hírek
20.40 A nap témája
21.00 Ítéld meg te!
22.00 CSI: A helyszínelők
(sor.)
22.55 A bor románul
23.10 Éjszakai rohanás
(am. kalandf.)
1.20 Titok (francia ro-
mant. f.) (ism.)

6.00 Happy Hour (ism.)
7.00 ProTv hírek, sport
9.55 Könyvbemutató
10.00 Kitörés 
(bolgár-kanadai-angol ak-
cióthriller) (ism.)
12.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sorozat)
13.00 ProTv hírek, sport
13.30 Nevess csak 
(am. vígjáték sorozat)
14.00 Jesse Stone: 
Vékony jég 
(am. filmdráma, 2009)
16.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sorozat)
17.00 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
17.45 Happy Hour 
– szórakoztató műsor
19.00 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
20.30 Kiscsávó 
(am. vígj., 2006)
22.15 Az örökség 
(román vígjáték sorozat)
23.30 ProTv hírek, 
sport, időjárásjelentés
0.00 Dexter (am. sorozat)

1.00 Kiscsávó 
(am. vígj., 2006) (ism.)

6.00 Híradó, Sport
8.00 Jó reggelt 
– Razvan és Dani műsora
10.00 Sajtószemle 
- Mircea Badea-val
11.15 Babe 
(amerikai vígjáték, 1992)

13.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
14.00 Egy rémrendes 
család (amerikai sorozat)
14.30 Kikezdesz 
a szőkékkel? (ism.)
16.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
17.00 Közvetlen hozzáférés
– Simona Gheorghe műsora
19.00 Híradó, 
Sport, időjárásjelentés
20.30 A nagy győztes 
– (reality show)
22.00 Vad nárcisz 
(román sorozat)
23.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
23.45 Egy bűnös show 
– Dan Capatos műsora
1.00 Patch Adams 
(amerikai vígjáték, 1998)
3.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés (ism.)

7.00 Kandikamera
7.30 Specialisták 
– talk show (ism.)
8.20 Sport Florentinával
8.30 Teleshopping
9.15 Szabadnak 
születtek 
(am. kalandf., 1992)
(ism.)
11.30 Mondenii Show
12.00 Ház, építés, design
12.30 Teleshopping
13.15 Kandikamera
13.30 Teleshopping
14.00 Kémek keringője
(angol-amerikai 
romantikus dráma, 1974)
16.00 A cseresznye 
a tortán
17.00 Lököttek 
(román vígjáték sor.)
(ism.)
18.00 Hírek, sport
19.00 Fókusz Sport
19.30 A cseresznye a
tortán (reality show)
20.30 A skorpió
megszelidítése 
(reality show)
21.30 Focus Monden
(ism.)
22.15 Lököttek (román
vígjáték sor.)
23.00 Mondenii Show
23.30 Atomdzsungel
(am. akcióthriller, 1999)
1.30 Hírek 
(ism.)
2.30 Lököttek (sor.)
(ism.)

6.30 Ötödik sebesség
7.00 Motorkerékpár-épí-
tő VB - Cory Ness és Eric
Gorges
8.00 Újjáépítők 
- Egy 52-es teherautó
9.00 Halálos fogás 
- Újoncok
10.00 Piszkos 
munkák 
- Hídfestő
11.00 Végzetes 
másodpercek
12.00 Amcsi motorok 
- A Nemzetőrség
13.00 A túlélés 
törvényei - Dominikai
Köztársaság
14.00 Állítólag... 
- Mini mítoszparádé
15.00 Piszkos munkák
16.00 Hogyan készült?
Behúzható
golyóstoll,szolársó, tuba
17.00 Halálos fogás 
- A kísérlet
19.00 Túlélés törvényei 
- Oregon
20.00 Állítólag... 
- Fejest a szemétbe
21.00 Hogyan készült?
21.30 Halálos fogás
23.30 A túlélés 
törvényei 
- Válogatott kalandok
0.30 Bear Grylls: 
Ha minden kötél szakad
1.30 Fekete arany
2.30 Végzetes 
másodpercek

7.00 Wild Cart 
(amerikai sorozat)
7.55 Győztesek
8.10 Tonomat DP 2 
– szórakoztató műsor
10.00 Szabad a szembe-
jövő sáv (ism.)
11.00 Vallomások
12.00 Hírek, 
időjárásjelentés
12.30 Biznisz óra 
(ism.)
13.30 Teleshopping
14.30 Együtt Európába
15.30 Parlamenti pártok
fóruma
16.00 Wild Cart 
(amerikai sorozat)
17.00 Hírek, 
időjárásjelentés
17.30 Vallomások
18.30 Bazár
19.00 Biznisz óra
20.00 Szabad 
a szembejövő sáv
21.00 Esküdt ellenségek
(amerikai krimisorozat)
22.00 Hírek, sport,
időjárásjelentés
23.00 A Donnelly klán
(ausztrál krimisorozat)
0.00 IT zon@ 
(ism.)
0.30 Különleges hadmű-
veletek (ism.)
1.00 Vallámások (ism.)
2.00 Biznisz óra (ism.)
3.00 Tonomat DP 2 –
szórakoztató műsor
(ism.)

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hangoló 9.50 Hírek, műsorismer-
tetés 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek 16.15 Rejtett világok
17.00 Nap-óra 17.30 Rockmalom 17.55 Hírek, műsorism.

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon
15.30 EU információs magazin 

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradó, Hitvi-
lág, Komolyzenei vetélkedő, Orvosi tanácsadó 13.00 Hír-
adás, Zenés üzenetek 14.00 Délutáni váltás 16.00 Hír-
adás, Sport, Rádióújság 17.20 Benézünk hozzátok 17.55 A
nap hírei röviden 

CSÜTÖRTÖK
2010. november 18.

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

BUKARESTI RÁDIÓ

7.00 180 perc 9.00 Hírek 10.00 Napközben 12.05 A Hely
12.30 Vendég a háznál 13.01 Déli harangszó 13.30 Ma-
gánhangzó 14.04 Rádiószínház 14.30 Tanúim lesztek
15.05 Arcvonások 15.35 Tér-idő 16.00 Közelről 17.15
Zöldövezet 18.30 Krónika 19.03 Közéleti ütköző 19.15 Ma-
gánhangzó 19.30 Határok nélkül 20.00 Hírek 20.50 Jó éj-
szakát 21.00 Hírek 21.04 Rádiószínház 21.30 A nap törté-
netei 23.00 Krónika

KOSSUTH RÁDIÓ



Ma Gergõ nevû olvasóin-
kat köszöntjük.
A Gergely férfinév a görög
eredetû Grégoriosz név la-
tin Gregorius formájának a
Gregor rövidülésébõl szár-
mazik. Eredeti ógörög for-
májában égregó, melynek
jelentése éberen õrködõ.
Holnap Jenõ napja van.

Évfordulók
• 1830-ban megtartja ala-
kuló ülését a Magyar Tu-
dományos Akadémia.
• 1938-ban Olaszország-
ban érvénybe lépnek a zsi-
dóellenes törvények.
• 1869-ben Egyiptomban
felavatják a Szuezi-csator-
nát, mely összeköti a Föld-
közi-tengert a Vörös-ten-
gerrel.
• 1873-ban létrejön Buda-
pest, Pest, Buda és Óbuda
egyesítésével.
• 1970-ben a Luna–17
szovjet ûrhajó leszáll a
Hold felszínére és a Holdra
bocsátja a Lunohod–1
holdautót, az elsõ holdjár-
mûvet.
• 1972-ben Juan Perón, Ar-
gentína számûzött elnöke
18 év után visszatér orszá-
gába.

Vicc 
Vasutas fia elsõ nap sugár-
zó arccal megy az iskolá-
ba. Az iskolai nap végezté-
vel már nem olyan lelkes a
gyerek. Meg is kérdezi az
apja:
– Na milyen volt az iskolá-
ban, fiam?
– Édesapám! Átverés az

egész. Bemegyek, ki van írva
az ajtóra hogy elsõ osztály,
közben meg odabent fapad-
ok vótak.

Recept
Bácskai rizseshús
Hozzávalók: 50 dkg sertésla-
pocka, 1 fej hagyma, 30 dkg
zöldpaprika, 15 dkg paradi-
csom, 6 ek. olaj, 1 kk. piros-
paprika, 25 dkg  rizs, 4-5 szál
petrezselyem.
Elkészítés: A húst kockákra
vágjuk. A hagymát finomra
aprítjuk. A zöldpaprikát ki-
csumázzuk, felkarikázzuk.
A paradicsomot leforráz-
zuk, meghámozzuk, apróra
vágjuk. Felforrósítunk 4 evõ-
kanál olajat, és megfony-
nyasztjuk benne a hagymát,
rádobjuk a húst, erõs tûzön
fehéredésig pirítjuk. Meg-
szórjuk a pirospaprikával,
ízlés szerint sóval, és saját le-
vében, fedõ alatt 20 percig
fõzzük. Hozzáadjuk a zöld-
paprikát és a paradicsomot,
és az egészet további 20-25
percig pároljuk. A sütõt elõ-
melegítjük 200 °C-ra (gázsü-
tõ 3. fokozat) A rizst meg-
mossuk, lecsepegtetjük. A
maradék 2 evõkanál olajat
felforrósítjuk, rádobjuk a
rizst, 2-3 percig pirítjuk. A
rizst a húshoz adjuk, felönt-
jük 5 dl forró vízzel, össze-
keverjük, felforraljuk, és át-
tesszük egy tûzálló tálba.
Lefedjük, és a forró sütõben
puhára pároljuk (20 perc),
félidõben egyszer megkever-
jük. Paprika- és paradicsom-
szelettel, vágott petrezse-
lyemmel díszíthetjük.

2010. november 17., szerda   www.maszol.ro

KOS (III. 21.–IV. 20.)

A Kosban jár a Hold, és az ér-
zelemvilágára rányomja bélye-
gét. Ön hódító, de Önt is köny-
nyen meg tudják hódítani.
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

Ha úgy érzi, hogy jelenlegi
partneréhez nem kötik elszakít-
hatatlan erõs szálak, akkor
most kell szakítania. 
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

Igyekezzen megtalálni a közös
hangnemet társaival, ezáltal
elõnyökre tehet szert. 

RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

A megszokás tartja össze a pár-
kapcsolatát. Becsaphatják az ér-
zelmei, ezért érdemes a szíve he-
lyett a józan eszére hagyatkoznia.
OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)

A váratlan fejleményeken gon-
dolkodik, és rendezi magában a
partnereihez fûzõdõ viszonyát. A
közelmúlt ballépéseibõl okulva,
már könnyebben sikerül.
SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

Meggyûlhet a baja a bürokráciá-
val, a hivatalokkal. Borúlátása
miatt hajlamos lehet feladni a
harcot. Kérjen segítséget!

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

A munkahelyi légkört rombolja
a hatalmaskodás. Önbecsülés-
ének fontos, hogy tudjon nemet is
mondani, ha kell.
SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Ön kiváltképp érzékivé válik eb-
ben a hónapban. Friss szerelem
nyiladozik. Uralkodó bolygója, a
Mars, támogatja a fészekrakást.
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

Fáradtnak érzi magát. A házas-
ságában vagy rokoni kapcsolata-
iban zajló csatározások fáraszt-
ják. Ne bízza másokra a fonto-
sabb döntéseket.

BAK (XII. 22.–I. 20.)

Egy kicsit lassítania kellene, és
többet foglalkozni a saját érze-
lemvilágával. Romantikus han-
gulat keríti hatalmába.
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

Tele van lelkesedéssel. Úgy érzi,
hogy az egész világot meg tudná
váltani. Adjon esélyt Ámornak
arra, hogy Ön mellé szegõdjön.
HALAK (II. 20.–III. 20.)

Határozott és kezdeményezõ a
mai napon. Ezzel a környezetét
is meglepi, és felkelti valakinek
az érdeklõdését, aki az Ön szá-
mára sem közömbös.
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EEllõõffiizzeettééssii  áárraaiinnkk  22001111-rree::

11  hhóónnaapp::  1155  RROONN

33  hhóónnaapp::  3388  RROONN

66  hhóónnaapp::  7755  RROONN

1122  hhóónnaapp::  114488  RROONN

2 (személy) x 12 hónap: 296 RON HHEELLYYEETTTT  

22  ((sszzeemmééllyy))  xx  1122  hhóónnaapp::  115500  RROONN  ((mmeeggttaakkaarrííttááss::  114466  RROONN))!!

TToovváábbbbii  iinnffoorrmmáácciióókkéérrtt  ffoorrdduulljjoonn  BBéérreess  AAttttiillááhhoozz,,  
aa  00778888-331188  335533-aass  tteelleeffoonnsszzáámmoonn!!

Egyet fizet, kettõt kap! 
ÚMSZ-elõfizetési akció – 2011 

HIRDETÉS
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Labdarúgás

T. J. L.

Ma este, az ausztriai
Klagenfurtban a román

labdarúgó válogatott az olasz
csapattal vív barátságos mér-
kõzést. Ez lesz a 16. román-
olasz, amelyen a trikolórok
javíthatnak. Eddig ugyanis
csak két gyõzelmet arattak a
squadra azzurra felett, és tíz-
szer kikaptak, az összgól-
arány pedig 11-25. Rãzvan
Lucescu szövetségi kapitány

a szerinte legjobb formában
levõ játékosokat hívta be,
Adrian Mutu és Cristian
Sãpunaru sérülés miatt ma-
rad távol. A másik oldalon
Cesare Prandelli fiatalított,
négy újonc van keretében, a
csatársort azonban a tapasz-
talat jellemzi. A 21.30 órakor
kezdõdõ mérkõzésrõl a Pro
TV számol be élõben. 

Szintén ma este, Székesfe-
hérvárott a magyarok a litvá-
nokkal játszanak. Egervári
Sándor szövetségi kapitány
gyõzni szeretne a baltikumi-

ak ellen, ugyanakkor fontos-
nak tartja, hogy a csapatépí-
tés szempontjából is hasznos
legyen a felkészülési mérkõ-
zés. A tréner egyelõre Kádár
Tamást, a Newcastle United
játékosát nevezte meg mint
biztos pályára lépõt, bár azt
nem árulta el, hogy a váloga-
tott újonca kezdõként vagy
csereként kap-e majd lehetõ-
séget. A magyar és a litván
labdarúgó-válogatott eddig
háromszor találkozott egy-
mással: kétszer magyar siker
(1998-ban, Nyíregyházán, 1-

0, 2000-ben, Kaunasban pe-
dig 6-1), egyszer pedig dön-
tetlen (2001-ben, Budapesten,
1-1) született.

A ma esti barátságos mér-
kõzések közül kiemelkedik
két õsi dél-amerikai rivális, a
brazil és az argentin váloga-
tott csatája, amelyet ezúttal
Dohában rendeznek. A sele-
caóban másfél év után pályá-
ra léphet Ronaldinho. A
Wembley-ben a franciákat
fogadja Fabio Capello angol
legénysége, míg a világbaj-
nok spanyolok a szomszédos
Portugáliában vendégesked-
nek. A világbajnoki bronzér-
mes németek a svédekhez lá-
togatnak. 

A további mûsor: Dánia–
Csehország, Svájc–Ukrajna,
Hollandia–Törökország,
Lengyelország–Elefántcsont-
part, Oroszország–Belgium,
Ausztria–Görögország, Jor-
dánia–Ciprus, Irország–Nor-
végia, Luxemburg–Algéria,
Észak-Írország–Marokkó,
Montenegró–Azerbajdzsán,
Albánia–Macedónia, Szlové-
nia–Grúzia, Észtország–
Liechtenstein, Bulgária–Szer-
bia, Izrael–Izland, Szlová-
kia–Bosznia-Hercegovina,
Omán–Fehéroroszország, Je-
men-Örményország, Kína–
Lettország. Szerdán két Eb-
selejtezõt is lebonyolítanak,
Horvátország Málta, Finnor-
szág pedig San Marino válo-
gatottját fogadja. 

Labdarúgás

Turós-Jakab László 

Sima vendégsikerrel zá-
rult hétfõn este a labdarú-

gó-Liga 1 15. fordulója, a Ko-
lozsvári CFR 1907 egy min-
den kétséget kizáró 3-0-lal vá-
gott vissza a Gloriának a Ro-
mán Kupában elszenvedett
vereségért. 

Szünetben még 0-0-ra áll-
tak, miután a 33. percben
Cadu kihagyta a Szukala ke-
zezéséért megítélt büntetõt.
A házigazdák két tizenegyest
is vártak volna, de Rada (40.
perc) és Cadu (66. perc) keze-
zésénél néma maradt Ale-
xandru Tudor sípja. A máso-
dik félidõben mintha vissza-
fogottabbá vált volna a
Gloria játéka, Traoré (56. és
71. perc) és Bjelanovic (85.
perc) is megzörgette az addig
legyõzhetetlen Albuþ hálóját,
s amint az várható volt, fel-
hördült a futballtársadalom.
Jean Pãdureanu, a Gloria el-
nöke gyanúsnak vélte a csa-
pat második félidei produkci-
óját, de bizonyítékok hiányá-
ban nem fogalmazott meg
konkrét vádakat. Nem úgy
Gigi Becali, aki azt is tudni
véli, hogy a szünetben a ko-
lozsváriak 200 ezer eurót ve-
tettek be Gloria-játékosok le-
fizetésére. 

Bármi is történt, tény, hogy
a besztercei eredmény kiesõ

helyre küldte a Gloriát, míg a
bajnokcsapat a hetedik helyre
lépett elõre. 

Ebben a 15. fordulóban a
Dinamo mentette meg, úgy-
ahogy, a fõvárosi csapatok
becsületét, hiszen a Rapid és
a Sportul Studenþesc idegen-
ben, a Steaua pedig éppen-
séggel hazai pályán szenve-
dett vereséget. Becali termé-
szetesen kikelt magából,
Lãcãtuºnak az év végégig
adott haladékot, és több játé-
kosnak is menesztést helye-
zett kilátásba. A sajtó máris
az új edzõ kiléte felõl szag-
lász, s egyelõre Cosmin
Olãroiut látja befutónak.
Nem kizárt, hogy a Ghencea
úti gárdához került Cristian
Pustai, a Gaz Metan trénere,
de dr. Bölöni László nevét is
suttogják, mint nem is olyan
rég még elképzelhetetlen
megoldást. Szûk négy hét le-
forgása alatt a Steauára hat
komoly erõpróba vár, a Vá-
sárhely, a kolozsvári csapa-
tok, a CFR 1907 és az U, va-
lamint a Craiova elleni baj-
noki mérkõzések, s persze az
Európa Liga-megméretteté-
sek, a Liverpoollal Bukarest-
ben (december 2-án), a
Napolival pedig idegenben
(december 15-én). 

Visszatérve a múlt hétvégi
bajnoki forduló kiértékelésé-
re, a temesváriak nem tudták
kihasználni a listavezetõ
galaciak hazai botlását, de

még van egy esélyük, hiszen
vasárnap éppen az Oþelult fo-
gadják az õszi idény csúcs-
rangadóján. 

A 15. fordulóban egyéb-
ként öt döntetlen mellett két-
két hazai, illetve vendégsiker
született, s a 17 gólból kilen-
cet a látogatók szereztek. A
gólok száma 346-ra nõtt, a
330. gólt a brãneºti-i Rãzvan
Avram, a 340-et pedig a
craiovai Alexandru Piþurcã
lõtte. A négy megítélt bünte-
tõbõl csak kettõt értékesítet-
tek (a brassói Ilyés és a dina-
mós Adrian Cristea),
Voiculeþ (Pandurii) és Cadu
(Kv. CFR 1907) hibázott. 

A gólvágók versengésében
a medgyesi Eric most egyet-
len találattal van lemaradva a
steauás Bogdan Stancutól,
aki tízszer volt eredményes.
A temesvári Zicu és a
brãneºti-i Olariu 8-8 gólt szer-
zett, s egyformán 7 gólt lõtt
két rapidos, Herea és Cassio.
Cl. Niculescu (Kv. U),
Moraes (Gloria), Varga
(Sportul), Adrian Cristea
(Dinamo) és Traoré (Kv.
CFR 1907) 6-6 gólla terhelte
az ellenfelek hálóját.  

Ebben a fordulóban 51 sár-
galapot mutattak fel, a vendé-
gek kaptak többet, 29-et. Két
játékost állítottak ki, a dina-
mós Marius Niculaet és a
besztercei Nalaþi-ot. A sport-
szerûtlenségi lista élén a 45
sárgalapot összeszedett Ko-

lozsvári U áll, a másik véglet
a Victoria Brãneºti és az
Unirea Urziceni, egyformán
23  figyelmeztetéssel. 

A 16. forduló mûsora: pén-
teken: Pandurii-Brassó (14
óra, Gsp Tv), Kv. CFR 1907-
Gaz Metan (18.45 óra, Digi
Sport), Rapid-Kolozsvári U
(20.30 óra, Antena 1). szom-
baton: Marosvásárhely-Stea-
ua (14 óra, Digi Sport), Univ.
Craiova-Gloria (19 óra, Gsp
Tv). vasárnap: Sportul-FC
Vaslui (14 óra, Gsp Tv), Te-
mesvár-Oþelul (20.30 óra,
Digi Sport). hétfõn: Astra-Un.
Urziceni (18 óra, Gsp Tv),
Brãneºti-Dinamo (20.30 óra,
Digi Sport). 

A CFR átgázolt Besztercén 

N’Doye Azerbajdzsánban

Mircea Rednic megegyezett
a Dinamo vezetõségével, így
a téli bajnoki szünetben azeri
csapatához, a Khazar Lan-
karanhoz kerül Ousmane
N’Doye. Az éjszakai kaland-
jai miatt gyakran elmarasz-
talt szenegáli középpályás
kölcsönadása százezer eurót
jelent a Dinamónak.  

Hétközi forduló 
nõi kosárlabdában 

Ma az õszi visszavágók má-
sodik fordulójával folytató-
dik a nõi kosárlabda-bajnok-
ság. Az Északnyugati cso-
port mûsora: Kolozsvári U–-
Nagyváradi CSM (az elsõ
mérkõzésen 63-67), Gyulafe-
hérvári CSU–Sepsi BC (56-
90), Temesvári Bega Dan-
zio–Szatmárnémeti CSM
(74-75). A veretlen listaveze-
tõ Aradi BC ICIM szabad-
napos. A Délkeleti csoport-
ban Politehnica Iaºi–Buk.
Sportul Studenþesc- (89-62),
CST Alexandria-Buk. Rapid-
(70-62) és SCM Craiova–
Brassói Galactica- (52-47)
mérkõzéseket rendeznek,
szabadnapos az Olimpia. 

Talmácsi jól tesztelt 

Jól sikerült Talmácsi Gábor
valenciai tesztje: a gyorsasá-
gimotoros-világbajnokság
Moto2-es kategóriájában ver-
senyzõ pilóta a Suter vázat
próbálta ki. A magyar moto-
ros, aki jövõre már új csapat
színeiben indul a vb-n. 

Röviden

Kosárlabda 

T. J. L.

Nehéz mérkõzések vár-
nak a nõi kosárlabda Eu-

roligában érdekelt két ma-
gyar csapatra a ma esti ne-
gyedik fordulóban: az MKB-
Euroleasing Sopron az orosz
Jekatyerinburghoz, a Pécs
2010 a szlovák Kassához lá-
togat. Az Európa Kupában a
gyõri gárda ma este Nantes-
ban lép pályára, míg a szege-
di csapat holnap a belga
Sint-Katelijne-Wavert fogad-
ja. A B-csoportban érdekelt
SCM Craiova szabadnapos.
A Közép-Európai Ligában
(CEWL) két forduló után ve-
retlen Aradi BC ICIM is
csak a jövõ héten játszik: a
cseh Valosun Brnót fogadja.
Tegnap este bemutatkozott a
négycsapatosra csökkent fér-
fi Közép-Európai Liga (CE-
BL) egyik romániai résztve-
võje: az U-Mobitelco BT 90-
61-re verte Kolozsvárott a
Nyíregyházát. A Gaz Metan
is hazai közönsége elõtt
kezd, a medgyesiek elsõ el-
lenfele a szlovén BC Helios
Domzale. William Koller
CEBL-elnök közölte, hogy a
több együttes visszalépésével
kialakult új helyzetben oda-
vissza alapon vív körmérkõ-
zést a négy csapat, a döntõbe
pedig a két legjobb kerül
majd. 

Euroliga:
nehéz meccsek 

A magyar válogatott legutóbb Anglia ellen játszott barátságos meccset, és 2-1-re kikapott Fotó: MTI 

Olasz csizmát húznak 
Prandelliékkel csapnak össze a románok, a litvánokkal a magyarok

A táblázaton
1. Oţelul 15 10 3 2 20-11 33
2. Temesvár 15 7 8 0 25-18 29
3. Rapid 15 7 5 3 24-9 26
4. Gaz Metan 15 7 4 4 19-13 25
5. Vaslui 15 7 4 4 20-16 25
6. Dinamo 15 7 3 5 34-27 24
7. CFR 1907 15 6 4 5 25-20 22
8. Steaua 15 6 4 5 19-14 22
9. Craiova 15 5 5 5 21-16 20
10. Kv. U 15 5 4 6 20-26 19
11. Vásárhely 15 5 3 7 17-25 18
12. Astra 15 3 8 4 15-16 17
13. Brăneşti 15 4 5 6 20-25 17 
14. Brassó 15 3 7 5 12-19 16 
15. Pandurii 15 3 5 7 13-20 14
16. Urziceni 15 3 5 7 9-19 14
17. Gloria 15 3 4 8 15-22 13
18. Sportul 15 3 1 11 18-30 10

Totka László

Összesen 21 ezer lej (ke-
vesebb mint ötezer euró)

gyûlt össze belépõjegyekbõl
és adományokból a magyar-
országi vörösiszap-károsultak
javára szombaton, Nagyvára-
don a száz éve alakult Nagy-
váradi Atlétikai Club (NAC)
tiszteletére rendezett, Nagy
idõk focija elnevezésû gálán.
Errõl Tõkés Máté, a váradi
Partiumi Keresztény Egye-
tem futballcsapatának játéko-
sa és elnöke számolt be a teg-
napi, nagyváradi összegzõ
sajtótájékoztatón. A magyar
kormányt képviselõ Czene
Attila sportért felelõs állam-
titkárnak Tõkés Máté már a
találkozók után átadott egy
szimbolikus csekket a vörös-
iszap-katasztrófa kárvallottjai
számára. Az esemény fõvéd-
nöke Schmitt Pál köztársasá-
gi elnök volt, házigazdája pe-
dig Tõkés László, az Európai
Parlament alelnöke. A szer-
vezõk szerint a találkozót
mintegy 4000-en tekintették
meg. „Örülünk, hogy semmi-
lyen incidens sem történt” –
mondta Jenei Imre, a magyar
és a román válogatott korábbi
szövetségi kapitánya, aki a
gálán az erdélyi öregfiúk
együttesének trénere volt.
Papp „Csicsó” László szemé-
lyes érzelmeit tolmácsolta.
„Felemelõ érzés volt a Bo-
dola Gyula Stadion füvén
lenni, és látni, hogy mindenki
azonos hullámhosszon van”
– fogalmazott az egykori vá-
radi focilegenda. 

NAC-gála: kis 
pénz, nagy foci  

T. J. L. 

Nadal a szerb Djokovics-
csal is összecsap a vasár-

nap Londonban kezdõdõ te-
nisz-Mesterek Kupája cso-
portkörében. A spanyol világ-
elsõ az A jelû négyesben a
cseh Berdychhel és az ameri-
kai Roddickkal találkozik
még az évzáró szupertornán.
A másik kvartettben a svájci
Federer, a svéd Söderling, a
brit Murray és a spanyol
Ferrer küzd majd. A párosok
évzáró tornája is ebben az
idõszakban zajlik. Egy-egy
amerikai (Bob Bryan, Mike
Bryan, 11370 ATP-pont, 1. a
világranglistán) és lengyel
Fyrstenberg, Matkowski, 3520
ATP-pont, 6.) kettõs mellett
„vegyes” duók indulnak, a
kanadai Nestor és a szerb Zi-
monjic (8370 ATP-pont, 2.),
az indiai Bhupathi és a fehér-
orosz Mirnyij (4270 ATP-
pont, 3.), a cseh Dlouhy és az
indiai Paes (4015 ATP-pont,
4.), a lengyel Kubot és az
osztrák Marach (3735 ATP-
pont, 5.), a dél-afrikai Moo-
die és a belga Norman (3375
ATP-pont, 7.), valamint az
osztrák Melzer és a német
Petzschner (2745 ATP-pont,
12.). Utóbbiakat a világrang-
listán jelenleg tizedik Lind-
stedt–Tecãu- svéd–román pá-
ros is megelõzi ugyan, de a ki-
írás értelmében mégis õk in-
dulhatnak Londonban. 

Mesteri tenisz 
Londonban



Már most borítékolható, hogy világszerte összeomlás vár az állami nyugdíjak rendszerére,

Románia azonban különösen veszélyeztetett helyzetben van e tekintetben. Az ország a régió

államai közül bruttó hazai össztermékének legnagyobb hányadát lesz kénytelen a nyugdíj-

rendszer fenntartására fordítani pár évtized múlva, ami a teljes nemzetgazdaságot megin-

gathatja. Bár az államkassza egyre kevésbé fogja bírni ezt a terhelést, a kormány legutóbb

mégis megpróbált kihátrálni az alternatív nyugdíjalapok építésébõl. A biztosítótársaságok

profitját nézve úgy tûnik, a ma még aktív polgárok egyre inkább megszívlelik a szakemberek

tanácsát, és megpróbálnak a méltó öregkor érdekében saját erejükbõl félretenni. 3. oldal

úmszÜzletRészGazdasági melléklet
Szerkeszti: Szakács Zsuzsanna

2010. november 17., szerda

Készült a Corvinus Zrt. támogatásával

Hazai gazdaság 22

Világgazdaság 44

Tréning 77
Helyzetorientáltság –
a jó fõnök titka 

A „tökéletes fõnök” titkának feszegetése
helyett szerencsésebb a hatékony vezetõi vi-
selkedésmód elsajátítása. Vezetõ beosztás-
ban akkor számíthatunk valódi tekintélyre,
ha sikerrel elegyítjük a kapcsolatorientált-,
illetve a feladatorientált viselkedésmódot.

A kínai kapcsolat

Míg a világ üzleti köreit egyre jobban
nyugtalanítja a kínai cégek agresszív
felvásárlási törekvése, az Európai Unió
úgy kíván elejébe menni az ázsiai expan-
ziónak, hogy Pekingben tanácsadó köz-
pontot nyit az európai kis- és középvál-
lalkozások számára.

Az aranyár szédületes kapaszko-
dása ellenére a romániai háztartá-
sokból inkább kifele folyik a ne-
mesfém, mely felhajtotta a zálog-
házak forgalmát. A zacik napi
aranybevétele az ötven grammot
is elérheti, ám mivel a válság kitö-
rése óta az ide betérõknek csupán
kevesebb mint fele váltja vissza
ékszereit, a becsüsök kénytelenek
külföldi piacokon értékesíteni a
felgyülemlõ nemesfémkészlete-
ket. A londoni és New York-i
tõzsdei árfolyamon pénzzé tett –
többnyire Törökországba kerülõ
– arany aztán újradolgozva visz-
szatér, hogy a feketepiacon újabb
csapást mérjen a hazai ékszerke-
reskedelemre. 7. oldal

Ínségbõl emelt

aranyhegyek 
A jelek szerint egyre kevesebb
„vér fog folyni” a most kezdõdõ
házi disznóvágási szezonban. A
hazai sertéstenyésztõk egyrészt a
tartás költségei és nehézségei,
másrészt a vásárlási szokások
megváltozása miatt kénytelenek
szûkíteni állományukat. Bár a
szakemberek értékesítési társulá-
sokat ajánlanak a gazdáknak, az
érintettek szerint a helyzeten
még az agrárminisztérium által
kilátásba helyezett uniós sertés-
export embargójának a feloldása
sem segíthet. Kivétel ezalól talán
egyedül a Magyarországról be-
gyûrûzõ mangalicatartás, mely
igazi szerencsemalacnak bizo-
nyult tenyésztõk és fogyasztók
számára egyaránt. 5. oldal

Nyugdíj: halálra ítélve
Végelgyengülés miatt képtelen nyugodt öregkort biztosítani az állami rendszer

Kés alatt a sertéstenyésztés?

A fõváros „ostroma”

Bukaresti fiókszervezetet nyit a Romániai
Magyar Közgazdász Társaság, mely hiány-
pótló intézmény kíván lenni a fõvárosban
élõ és tevékenykedõ magyar gazdasági
szakemberek számára. Az ajánlat a szak-
mai fejlõdést és az üzleti kapcsolatok építé-
sét egyaránt átöleli.

A sertéstenyésztés nehézségei a gazdákat is „megpörkölhetik”
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Megjelent az ÚMSZ-ben

Sz. Zs.

Már várja az érdeklõdõket jö-
võ héten megnyitásra kerülõ bu-
karesti fiókszervezetébe a Romá-
niai Magyar Közgazdász Társa-
ság (RMKT). „Gazdasági szem-
pontból a Bukarest-Ilfov környék
Románia legfontosabb régiója,
ahol az egy fõre esõ bruttó hazai
össztermék (GDP) kétszer na-
gyobb még a második leggazda-
gabb romániai régióénál is – in-
dokolta meg az ÜzletRésznek a
fõvárosi terjeszkedés szándékát
Ciotlãuº Pál, a Romániai Ma-
gyar Közgazdász Társaság alel-
nöke. A tagozat létrehozását hi-
ánypótlónak érezték a kezdemé-
nyezõk, mivel a térségben sok
olyan magyar, illetve multinacio-
nális cég van jelen, amelyeknél
számos értékes magyar közgaz-
dász szakember, menedzser tevé-

kenykedik. Ezen célcsoport szá-
mára ugyanakkor jelenleg nem
létezik olyan bukaresti magyar
szakkör, egyesület vagy klub,
amely rendszeresen felvállalná a
szakmai találkozók vagy rendez-
vények szervezését.  

Minden irányba nyitott

Az évek óta sikeresen mûködõ
RMKT-n belül különben a múlt
évben indult el egy frissítési folya-
mat, amely a helyi szervezetek te-
vékenységének és tagságának a
felvirágoztatását célozza. A buka-
resti fiók – amelyre már jelentkez-
ni lehet a www.rmkt.ro/bukarest
weboldalon – elsõsorban gyakor-
ló közgazdászokra, vállalkozók-
ra, menedzseri pozíciókban lévõ
személyek jelentkezésére számít,
olyan szakemberekre akiknek
fontos szakmai fejlõdésük, a ma-

gyar szaknyelvi ismereteik frissí-
tése vagy gyakorlása. Diákokat is
szívesen látnak, bár az RMKT
már létezõ „fiatal szárnya”, az If-
júsági Frakció célirányosabban
foglalkozik a gazdasági hallgatók-
kal és fiatal végzõsökkel. 

„Az RMKT a romániai ma-
gyar közgazdászok és közgazda-
sági kérdések iránt érdeklõdõk
szakmai szervezete. Különösen
fontos a megnevezés, mivel tuda-
tosan azért lett így megfogalmaz-
va, hogy ha van például egy vál-
lalkozó, aki történetesen mérnöki
végzettségû, ne érezze magát ki-
zárva ebbõl a közösségbõl ahol
nagyon sok, számára hasznos is-
meretre tehet szert” – hangsúlyoz-
ta az alelnök. 

Érdeklõdésünkre, hogy van-e
már felvázolt forgatókönyv a bu-
karesti tagozat mûködésére, a
szervezõk elmondták, építenek

olyan rendezvénysorozatokra,
amelyek más fiókszervezeteknél
jól beváltak – ugyanakkor a jö-
võbeli tevékenység nincs szigo-
rúan leszögezve és nem kizáró
jellegû, nagyban függ a tagság
aktivitásától. 

„A toborzás során a minõségre
és nem a mennyiségre összponto-
sítunk – summázta Ciotlãuº. - A
bukaresti magyar közgazdászo-
kat, vállalkozókat, menedzsereket
ismerve, akiknek egy része külön-
ben már jelezte részvételi szándé-
kát, arra számítok, hogy a fõváro-
si RMKT-tagozat a többi fiók-
szervezet számára is példamuta-
tó, ihletadó lesz a jövõbeni szak-
mai rendezvényekhez.”

Koccintással 
egybekötött üzlet

Mint megtudtuk, az elméleti és
gyakorlati aspektust egyaránt fi-
gyelembe veszik majd az elõadá-
sok, fórumok, konferenciák, szak-
körök, melyek során igyekeznek
ötvözni a kellemeset a hasznossal:
hogy a szakmai fejlõdés mellett a
résztvevõk közötti üzleti kapcso-
latépítés is erõsödhessen. A rend-
szeresebb tevékenységek között
biztosan helyet kap a Közgazdász
Borklub, illetve a Befektetési Klub,
amelyek több helyi szervezetnél
beválták már. „A Közgazdász
Borklub havi egy gazdasági elõ-
adást takar, amelyet minden alka-
lommal rövid borkóstoló követ. A
Befektetési Klub a Magyarmagnas.ro-
val közösen szervezett önképzõ-
kör, amelynek keretén belül a ta-
gok megtanulnak ésszerûen hosz-
szú távon befektetni a tõzsdén” –
adott ízelítõt a november 27-én in-
duló bukaresti programokból az
RMKT alelnöke. 

A fõváros „ostroma”

A szakmai fejlõdés mellett a résztvevõk közötti üzleti kapcsolatépítést is erõsítené az RMKT

Piszkozatból „piszkos anyagiak”

T. L.

A költségvetési törvény és a
költségvetési felelõsség törvénye
azt írja elõ, hogy Románia kor-
mányának már idéntõl kezdõdõ-
en hároméves büdzsé-stratégiát
kell kidolgoznia, melyet láttamoz-
tatni kell belföldön a fiskális ta-
náccsal és melyet jóvá kell hagy-
nia a parlamentnek. Ugyanakkor
a fõbb tételeket meg kell küldeni
az Európai Uniónak, az Európai
Bizottságnak felülvizsgálat céljá-
ból. Idéntõl az EU nagyobb hang-
súlyt helyez arra, hogy a tagor-
szágokban ne történhessenek
meg olyan jelenségek, melyek a
közösség pénzügyi helyzetét ne-
gatívan befolyásolhatnák. Így
próbálják elkerülni a túlkölteke-
zést, fõleg azokban az országok-
ban ahol a Nemzetközi Valuta-
alap is jelen van. (Pár éve ezt kon-
vergencia-programnak hívták,
melyet az EU-hoz csatlakozott or-

szágoknak be kellett nyújtaniuk,
amit az vagy jóváhagyott, vagy
visszaküldte átgondolásra.)

Tavasszal „rügyezik”

A kormánynak már május fo-
lyamán ismertetnie kellene a fõbb
sarokszámokat az önkormány-
zatokkal illetve az elsõfokú utal-
ványozókkal (mely alatt a minisz-
tériumokat értik), hogy azok au-
gusztus végéig megtehessék javas-
lataikat. Ezek figyelembevételével
kell a kabinetnek és Pénzügymi-
nisztériumnak kidolgoznia a költ-
ségvetés végsõ formáját, azt véle-
ményeztetnie a fiskális tanáccsal
és október 15-ig benyújtania a
parlamentnek.

Ezután következne a parla-
mentben a két ház együttes szak-
bizottságainak munkája. A külön-
bözõ albizottságoknak egy hét áll
a rendelkezésükre ahhoz, hogy
megtárgyalják a tervezetet és az

itt elkészült jelentéseket átküldjék
a költségvetési, pénzügyi és bank-
felügyeleti bizottságokhoz. Ekkor
foghat neki a két bizottság az ere-
deti, kormány által benyújtott ter-
vezet megtárgyalásának – a hozzá
érkezet javaslatok fényében. A
képviselõházi és szenátusi jelen-
tés után következik a parlamenti
vita, mely során a jelentést cik-
kelyrõl cikkelyre tárgyalják (itt
megkérdeznek minden javaslatte-
võt, hogy továbbra is fenntartja-e
saját javaslatát). 

Az éves szigorlat

Ezt vita majd szavazás követi,
ahol az uniós gyakorlatnak meg-
felelõen a kormánykoalíciónak
több szavazatot kell kapnia, mint
az ellenzéknek. Ez az egyedüli
olyan vizsgája a kormánynak egy
évben, amikor bizonyítania kell,
hogy megvan a többsége a koalí-
cióban. A költségvetés el nem fo-

gadása gyakorlatilag a kormány
bukását jelenti, még ha ez ilyen
formában nincs is leírva sehol.
(Úgy tartják, ha a büdzsé-tervezet
nem megy át, a miniszterelnök-
nek becsületbeli ügye beadni a le-
mondását.) 

Arra is van lehetõség, hogy az
elfogadott költségvetést megtá-
madják az Alkotmánybíróságon
– ez azonban nem egy szokvá-
nyos eljárás, mivel eltolná a bü-
dzsé életbelépését, ezentúl az Al-
kotmánybíróság sem igen foglal
állást ilyen ügyekben. Ezután át-
kerül az államelnökhöz, aki adott
esetben visszaküldheti, de erre
sem volt még példa. 

Végül megtörténik a kihirdetés,
mely alapján a minisztériumok a
saját költségvetésüket véglegesí-
tik, illetve továbbküldik a másod-
és harmadrangú utalványozók-
nak. Ugyanígy az önkormányzat-
ok, a helyi tanácsok is megkapják
a tervezetet – számukra 15 nap áll
rendelkezésre, hogy saját büdzsé-
jüket véglegesítsék.

Amennyiben nem sikerül a
költségvetést idõben elfogadni
(mert például késve terjeszti azt
be a kormány), akkor az elõzõ évi
keretösszegek egytizenketted ré-
szével számolnak minden elsõ-,
másod-, harmadfokú utalványo-
zó számára. Nem lehet ellenben
új beruházásokat elindítani – te-
hát, új költségvetés híján új beru-
házás sincs.

Bukaresti (agr)ármustra

Az elmúlt évekhez viszonyítva színvonala-
sabbnak ígérkezett a bukaresti IndAgra
mezõgazdasági kiállítás és vásár, melynek
sztárjai idén a hagyományos termékek
standjai voltak. A rendezvényre ugyanak-
kor árnyékot vetett az Országos Statiszti-
kai Hivatal frissen közzétett felmérése az
élelmiszerárak drasztikus emelkedésérõl,
mely szerint nyolc százalékkal többet kell
fizetnünk a betevõ falatért, mint egy évvel
korábban. A megnyitón jelenlevõ Valeriu
Tabãrã agrárminiszter azonban hárítja in-
tézményérõl a felelõsséget, mondván: az
ágazat problémái a túlságosan hosszú érté-
kesítési láncban keresendõk. 

Növekszik a lejéhség

Az elmúlt években megélt árfolyamin-
gadozások miatt a román lakosság egyre
nagyobb érdeklõdéssel fordul a lejalapú hi-
telek felé, ez azonban nem vet árnyékot az
euróban felvett kölcsönökre. „Valóban fel-
erõsödött a lejhitelek iránti igény, ami an-
nak köszönhetõ, hogy az elmúlt idõszak-
ban megnõtt a fogyasztási cikkek iránti ke-
reslet” – erõsítette meg az Új Magyar Szó-
nak Diósi László, az OTP Bank romániai
vezérigazgatója. 

Üdülés a szomszédban

Annak ellenére, hogy még kevésbé nyil-
vánvaló, az utóbbi idõben megszaporodtak
a kísérletek a magyar és romániai turiszti-
kai régiók összefogására. „Léteznek regio-
nális jellegû kezdeményezések, csak több
kellene belõlük. Úgy látom, hogy a romá-
niai szolgáltatói piacon szereplõ szakem-
berek komolyan veszik a magyarországi
kollégáikat, mert látják, hogy tõlük lehet
tanulni. Mivel a romániai képzés nem elég
erõs, a szállodai személyzetet sem tudják
itt professzionális szinten felkészíteni, de
kíváncsiak, hogy ezt hogy lehet megvalósí-
tani” – osztotta meg véleményét lapunkkal
Kovács Zsuzsanna, a debreceni
Aquaticum Gyógy- és Fürdõközpont mar-
ketingvezetõje.

Õszi aratás után betûvetés

Saját zsebbõl kell finanszírozniuk a szak-
mai továbbképzést a tanulni vágyó gaz-
dáknak, miután a döntéshozók úgy
határoztak: aki új ismeretekre vágyik, az

fizesse is meg. Mindezek ellenére a szat-
mári mezõgazdasági tanácsadó központ
kurzusai iránti érdeklõdés nagyobb, mint
valaha.

Stratégiaként kezelt export

Három évre kiterjedõ nagyszabású export-
stratégiáját ismertette a Gazdasági Minisz-
térium. „A most közvitára bocsátott,
2010–2014-re vonatkozó tervezet a magán-
és közszféra együttmûködésén (PPP) ala-
pul és a Genfi Nemzetközi Kereskedelmi
Központ segítségével lett kidolgozva” –
mondta el az ÚMSZ-nek Borbély Károly
gazdasági államtitkár a hivatalos bemuta-
tást követõen. 

Jogtiszta Udrea „levélkéje”

Happy enddel végzõdött a román orszá-
glogó körül kialakult plágiumvita, miután
az Országos Szabadalmi és Védjegyhivatal
mellett a Találmányok és Védjegyek Nem-
zetközi Hivatala is eredetinek nyilvánította
a képi megoldás eddig kérdéses eredetû
grafikai elemét, a zöld levélkét. 

A sarokszámok és érdekek idõrõl idõre változnak, azonban a poli-
tikai csatározásokon és a finanszírozások leosztásának hogyanján
túl egy ország költségvetésének elkészülése pontosan meghatáro-
zott forgatókönyvet követ. Lakatos Péter közgazdász segítségével –
aki egyben a képviselõház költségvetési bizottságának tagja – az
ÜzletRész most azt a hónapokig tartó útvonalat mutatja be, melyet
– ideális esetben –- a büdzsé az elméleti tervezéstõl a pénzleosztá-
sok konkrét megvalósulásáig bejár. 
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Szakács Zsuzsanna, Totka László

„Minden demográfiai becslés
azt mutatja, hogy a születések
száma tovább csökken, az átlag-
életkor pedig növekszik, így a
nyugdíjak biztosításának problé-
mája egyre fokozódik. Bármeny-
nyire próbálják a törvényekben
emelni a nyugdíjkorhatárt, nem
hiszem, hogy ez megállíthatja a
halmozódó hiányok folyamatát.
Ilyen szempontból ez a rendszer
halálra van ítélve. Ez a probléma
még azokban az országokban is
jelen van, ahol gazdasági növeke-
dés van, vagy kevésbé volt érezhe-
tõ a válság hatása, ugyanis keve-
sebben vannak azok, akiknek az
adózott jövedelmébõl fedezni le-
het a nyugdíjakat” – magyarázta
az ÜzletRész-nek Biró Albin, az
Országos Biztosítási Felügyelet
Tanácsának tagja. 

Az összeomlás 
elkerülhetetlen?

A román állami nyugdíjrend-
szer pénzügyi szempontból a leg-
kevésbé fenntartható az egész kö-
zép és kelet-európai térségben és
ez a tény egyre valószínûbbé teszi
összeomlását. A régióban itt van
a legnagyobb esély arra, hogy a
nyugdíjterhek elviselhetetlen te-
herrés váljanak az állami költség-
vetés számára – közölte frissiben
a Standard&Poor’s (S&P) hitel-
minõsítõ Globális Öregedés 2020:
egy megfordíthatalan igazság címû
jelentése. A 49 országot megvizs-
gáló elemzõk szerint Romániát
az teszi különösen sérülékennyé,
hogy 2050-ig robbanásszerû nö-
vekedés várható az állami nyug-
díjak költségeit illetõen a bruttó
hazai össztermék (GDP) arányá-
ban. Míg régiós összehasonlítás-
ban Magyarországon a következõ
negyven évben 11,3 százalékról
13,2-re, Bulgáriában pedig 9,1
százalékról 10,8-ra ugrik a GDP-
nek nyugdíjakra költendõ aránya,
nálunk kis híján megduplázódik:
8,4 százalékról 14,8-ra emelked-
ve. Ez azt jelenti, hogy a gazdasá-
gi erõ viszonylatában a térségen
belül Bukarest fizet majd a legtöb-
bet nyugdíjrendszerének fenntar-
tására.

Persze, a helyzet kialakulásá-
ban az is nagy szerepet játszik,
hogy a román munkás európai
szinten legkorábban megy nyug-
díjba: 2008-as adatok szerint át-
lagban 55,5 évesen. Sõt, az egyet-
len országnak számít a közössé-
gen belül, ahol 2001 és 2008 kö-
zött 59,8 évrõl több mint négy
évet csökkent a nyugdíjazási át-
lagéletkor. (Mindezt olyan idõk-
ben, amikor kivétel nélkül min-
den államban hatvan év fölött volt
a minimális nyugdíjkorhatár, és
melyek máig elkerülhetetlenül
emelés elõtt állanak.) 

A magánynyugdíj 
nem csak magánügy

Bár az S&P felmérése kizárólag
az állami nyugdíjrendszerre vo-
natkozik, a magánnyugdíjpénz-
tárak és biztosítók régóta meg-
húzták a vészharangokat. „A
probléma a lehetõ legsúlyosabb és
legidõszerûbb – fogalmazott Ra-
du Crãciun, az Eureko nyugdíj-
alap befektetési igazgatója a

Gândulnak. A szakember rámuta-
tott, hogy a hiányok fedezése cél-
jából az állam kénytelen lesz
majd különbözõ szubvenciókhoz
nyúlni, ez pedig más területektõl
von el fontos pénzeket, így pedig
végsõ soron az ország gazdasági
egyensúlyát is veszélybe sodorja.

A Romániai Magánnyugdíjke-
zelõk Szövetsége (APAPR) a
szomszédos államok pozitív pél-
dáját állítja a román hatóságok

elé, köztük Magyar- és Lengyelor-
szágét, ahol már évekkel ezelõtt
bevezették az államit kiegészítõ
privát nyugdíjak rendszerét (a ro-
mánul Pilonul II-nek nevezett
második pillért). Bár az ezt keze-
lõ intézmények és biztosítótársa-
ságok növekvõ profitja általában
pozitívan járul hozzá az illetõ or-
szágok gazdasági mérlegéhez –
például állampapírvásárlásba fek-
tetett, valutapiaci vagy éppen tõ-
kepiaci beruházások révén – a ro-
mán kormány errõl a nyugdíjbe-
fizetési formáról mondott volna le
megszorítási intézkedés gyanánt.
A Gândul által közölt, kormány-
zati körökbõl kiszivárogtatott in-
formációk szerint állítólag épp
emiatt sikerült magára haragíta-
nia a Nemzetközi Valutaalap
(IMF) és az EU küldöttségét leg-
utóbbi látogatásuk során. Míg a
kabinet azzal érvelt, hogy jöven-
dõbeli befektetésekre fordítaná
azt az évi 370 millió eurót, melyet
a második pillér nyugdíjaira kell
költenie, a külföldi tárgyalópart-
nerek mereven elzárkóztak a ter-
vezettõl. Elemzõk szerint az in-
tézkedés több mint ötmillió em-
bert érintett volna és 15-20 év
múlva minden túlzás nélkül „ka-
tasztrofális” következményeket
vont volna maga után. A szakem-
berek arra is rámutatnak: a máso-
dik pillér jelenlegi 2,5 százalékos
hozzájárulása így is kevés, de

nem elhanyagolható, miután
2007 óta közel egymilliárd eurós
alap gyûlt össze ily módon.

A végsõ megoldás:
saját kasszára dolgozni

Mint ismeretes, a nyugdíjalap-
ok három típusa hozzáférhetõ je-
lenleg Romániában: a kötelezõ ál-
lami hozzájárulás (Pilonul I – az-
az: egyes pillér); a szintén kötele-

zõ, részben állami, részben ma-
gán zsebbõl fizetendõ hozzájáru-
lás (Pilonul II – azaz: kettes pil-
lér), illetve a teljes egészében pri-
vát nyugdíjbefizetés (Pilonul III-
azaz: hármas pillér).

Az ING biztosítótársaság, mely
a kettes pillérben résztvevõk mint-
egy negyven százalékát (közel
1,65 millió befizetõt) tudhatja
magáénak országszerte, legfris-
sebb jelentésében pozitív mérleg-
rõl számolt be. A szeptember végi
adatok szerint a társaság nettó ak-
tívái elérték az 1,52 milliárd lejes
értéket, azaz dupláját az egy évvel
korábban mért szintnek. Ezzel
egyidõben jelentõsen növekedett
az ügyfelek szerzõdéskötési haj-
landósága a privát nyugdíjak ka-
tegóriájában is: 132,8 millió lej ér-
tékû aktíváinak értéke szeptem-
ber végén 82 százalékkal volt ma-
gasabb, mint egy évvel ezelõtt.  

Kéttrillió deficit
Európa-szerte

A nyugdíjdeficit Európa-szerte
1,9 trillió euróra rúg évente, Ro-
mániában pedig az összesített hi-
ány 40,2 milliárd eurót tesz ki,
mely nem kevesebbnek, mint a
bruttó hazai össztermék egyhar-
madának felel meg – erre a sokko-
ló következtetésre jutottak elem-
zéseik során az Aviva és Deloitte
tanácsadócégek. (A jelentésben a

deficit azt az anyagi ûrt – vagyis
különbséget – jelöli, mely egy
méltóságos öregkort lehetõvé te-
võ penzum összege, illetve a je-
lenlegi dolgozók nyugdíj-elvárá-
sai között tátong.)

A 2011 és 2051 közötti idõszak-
ban Romániában tizenegymil-
lióan fognak nyugállományba vo-
nulni, mely a mai népesedési sta-
tisztikák szerint az ország lakos-
ságának a felét teszi ki. Ez a szám

azonban háromszor nagyobb
lesz, mint a jelenleg regisztrált ak-
tív munkavállalóké – nem szá-
molva a várható demográfiai
csökkenéssel, illetve a kitolódó át-
lagéletkorral, mely gondoskodik
arról, hogy a korábban nyugdíjba
vonultak száma se csökkenjen,
így gyarapítva a rendszerhez jo-
gosultak körét. 

Nincs nyugodt öregkor
megtakarítás nélkül

A Deloitte–Aviva tanulmány a
romániai polgárok számára a kö-
vetkezõ megfontolandó konklú-
zióval zárul: ahhoz, hogy aktív
éveikben megszokott életszínvo-
nalukat megõrizhessék, a 2011
és 2051 között nyugállományba
vonuló dolgozóknak évente át-
lagban 3700 eurót kellene megta-
karítaniuk. Életkoronként le-
bontva: a mostani húsz- harmin-
cas éveikben járó korosztálynak
évi 1300 eurót ajánlatos félreten-
niük, míg a mai harmincas-negy-
venesek évente 1700 eurós spór-
lással gondoskodhatnak gondta-
lan öregkorukról. Igencsak meg
kell húzniuk a szíjat azoknak,
akik a következõ 15 évben kíván-
nak nyugdíjba vonulni, nekik
ugyanis már csak évi 4800 eurós
megtakarítással sikerülhet jelen-
legi anyagi standardjukat meg-
tartaniuk.  

A romániaiak 66 százaléka véli úgy, hogy öregkorában még a napi szükségletekre sem lesz elég az állami nyugdíj

Nyugdíj: halálra ítélve
Végelgyengülés miatt képtelen nyugodt aggkort biztosítani az állami rendszer

A romániai állampolgárok 58 százaléka nem bí-
zik abban, hogy az állam képes lenne anyagi tá-
mogatásban részesíteni nyugdíjas korba lépése-
kor és ebben jóval az európai átlag fölött helyez-
kednek el – áll a Henley Centre Headlight Vision
és az Aviva közös tanulmányában. Országos bon-
tásban legszkeptikusabbak az erdélyi lakosok,
akiknek 66 százaléka úgy véli, öregkorában még
a napi szükségletek fedezésére sem lesz elég az ál-

lami apanázs. Ezt a nézetet a bukarestieknek csak
35 százaléka osztja, akik a statisztika szerint a
legoptimistábbak a kérdésben. A közvélemény-
kutatásban résztvevõknek csak 27 százaléka for-
dult valamilyen megtakarítási stratégiához egy
nyugodtabb öregkor érdekében, miközben 61
százalékuk számol azzal, hogy anyagi helyzeté-
nek biztosítása céljából a nyugdíjkorhatár fölött is
munkát fog vállalni. 

Dolgozni – mindhalálig
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Belföldi lapszemle

„Hamis útilapu”

Nagyrészt hamisak azok az adatok, me-
lyek az állami szférából elbocsátott dolgo-
zók számáról látnak napvilágot, mivel a
közszolgák „megtizedelése” valójában
nem a leépítési politikának, hanem elhalá-
lozásoknak, nyugdíjazásoknak és a dolgo-
zók önkéntes felmondásának tudható be. 

Exportcégeké a tõzsde 

Túlnyomórészt az exporttevékenységben
érdekelt vállalkozások taroltak a tõzsdén a
harmadik negyedévben – az elemzõk sze-
rint pedig továbbra is ez a tendencia fog
dominálni, miután a kormányzat részérõl
nem várhatóak átütõ befektetési projektek
és a lakosság vásárlóereje sem növekszik.
A tõzsdén szereplõ legfontosabb hazai vál-
lalkozások üzleti forgalmának növekedési
üteme 9,3 milliárd lejre tehetõ, mely eny-
hén elmaradt az elõzõ idõszak mérlegéhez
viszonyítva.

Aranyifjak vásárlóereje

Két és fél milliárd eurónyi összeget költ el
évente Romániában az egyetemi hallgatók
hatszázezer fõsre tehetõ csoportja. Mivel
azonban a pénz oroszlánrésze a szülõk
zsebét terheli és egyre kevesebben enged-
hetik meg maguknak, hogy huzamosabb
ideig a családi költségvetés rovására foly-
tassák tanulmányaikat, mind több diák
kényszerül munkát vállalni egyetemi évei
alatt. Ez azonban nemcsak a vásárlóerõ
esését vonja magával, de hosszútávon a
jövõ generációjának szakképzettségét is
negatívan befolyásolhatja. 

Spórlós éjszakai baglyok

Negyedmillió embert vonzott a hétvégén
Kolozsváron, Iaºiban és Temesváron meg-
tartott éjszakai bevásárló-maraton, az üz-
leti mérleg tükrében azonban az „shoppin-
goló éjjeli baglyok” zöme csak nézelõdni
tért be a bevásárlóközpontokba. A vásár-
lók átlagban csupán tizenkét eurónak
megfelelõ összeget hagytak a boltokban.

Szárnyra kel a repülõgépgyártó

Idén elért profitjának háromszorosát re-
méli a 2011-es esztendõtõl a vidombáki
repülõgépgyártó vállalat, az IAR
Ghimbav vezetõsége, miután számos je-
lentõs exportszerzõdést írt alá többek
közt Indonéziával és Ománnal. 

Drogbárók romániai randija

A Dél-amerikai droghálózatok újabban
használt repülõgépeket vásárolnak és ezek
segítségével juttatják el szállítmányaikat az
európai piacokra. Mivel nincsen az óceá-
non átívelõ radarrendszer, a gépmadarak
gond nélkül juthatnak el Afrika nyugati ré-
szeire, ahonnan már csak „macskaugrás-
nyira” van Románia, a következõ állomás
– állítják a kábítószercsempészet ellen küz-
dõ amerikai hatóságok. 
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Totka László

A Kínába exportálni, illetve ott
befektetni szándékozó európai kis
és közepes vállalkozások (kkv) ja-
nuár elsejétõl az Európai Unió ré-
szérõl fokozott segítségnyújtásra
számíthatnak üzleti terveik meg-
valósítását illetõen. Az Európai
Bizottság ipari és vállalkozáspoli-
tikáért felelõs alelnöke a napok-
ban Pekingben jelentette be, hogy
az EU az ázsiai piacra jutást segí-
tendõ ötmillió eurós pénzalapból
kkv-központot hozott létre a világ
legnépesebb országában. Antonio
Tajani azzal indokolta a lépést,
hogy a vállalkozóknak ez a kate-
góriája méreteinél, felkészültségé-
nél, infrastruktúrájának hiányos-
ságainál fogva sérülékenyebb –
így jelenlétük, mûködésük egy
számukra nehezen kiismerhetõ
jogi környezetben és szabványok
között mindenképpen támogatás-
ra szorul. 

A jelenlegi gazdasági helyzet-
ben az EU szintjén egyetértés és
egyezség van abban, hogy a kis
és közepes vállalkozásokat támo-
gatni kell, fõleg a közösségen kí-
vüli exportjaik növelésében –
tudtuk meg Winkler Gyula euró-
pai parlamenti képviselõtõl. A
szakember példaként Németor-
szágot említette, mely export-
tevékenységének több mint 90
százalékát a kkv-k bonyolítják le.
„Az új, feltörekvõ gazdaságok-
ban egy kisvállalkozó egyedül
nem tud elboldogulni, itt külön-
ben is nagyon nehéz idegen piac-
keresõként tájékozódni és helyt-
állni, szükség van tehát egy helyi
partnerre vagy ügynökre. Kína
központilag vezetett gazdaságá-
ban ráadásul olyan törvények
uralkodnak amelyek, nem is te-
szik lehetõvé, hogy helyi partner
nélkül be lehessen ruházni. A
most létesülõ központok éppen
ezt szolgálnák: segíteni az üzleti
partnerkeresésben, jogi tanácso-

kat adni a szerzõdéskötéskor” –
magyarázta a közgazdász, aki az
EP Indiával fenntartott kapcsola-
tokért felelõs küldöttségének tag-
jaként ismerõje a helyi viszo-
nyoknak. 

A január elsejétõl mûködõ kí-
nai központ fõként az üzleti stra-
tégia kialakításának idõszakában
nyújt hasznos segítséget. A vg. hu

szerint az európai és az EU kínai
kereskedelmi kamarája által kö-
zösen mûködtetett központ világ-
szerte további hatszáz hasonló ki-
rendeltséggel is kapcsolatban
lesz. Az európai kkv-k negyede
az utóbbi három évben exportált
valamilyen szinten az ázsiai or-
szágba, de óriási a cégek igénye
ennek növelésére, tekintettel az

ottani piac gyorsütemû bõvü-
lésére – az uniós terjeszkedés
azonban nem áll meg itt. A hírek
szerint már megfogható közelség-
be került a másik ígéretesen fejlõ-
dõ piac, India meghódítása is,
ahol az EU hasonló kereskedelmi
központot tervez.  

„Meg kell tanulnunk idege-
nekkel üzletet kötni és megfelel-
ni az európai piacok minõségi
elvárásainak, a tengeren túlra
való tekintgetés csak ezután jö-
het” – reagált Winkler azon kér-
désünkre, hogy a jelenlegi ázsiai
nyitás mekkora érdeklõdést kelt-
het a hazai üzleti szférában. – E
téren sajnos még számos aka-
dállyal kell megküzdeniük a ro-
mániai kisvállalkozóknak, hi-
szen számukra egyelõre az uniós
piacra való jutás belenne a leg-
fontosabb lépés.” 

A kínai kapcsolat
Pekingi tanácsadóközpont nyílt az európai kis- és középvállalatok számára

Külföldi lapszemle

Összeolvadnak a teherautóóriások?

Egyesülést fontolgat a német MAN és a
svéd Scania - közölte hétfõn a svéd autó-
gyártó, miután kiszivárgott, hogy a Volks-
wagen, amelynek mindkét cégcsoportban
van érdekeltsége, teherautó portfoliójának
átalakítását tervezi. A VW-nek jelenleg 46
százalékos részesedése van a Scaniában,
30 pedig a MAN-ban. (A MAN részesedé-
se 17 százalékos a svéd teherautógyárban.)
A német vállalat közlése szerint valóban
folynak tárgyalások a két cég együttmûkö-
désének elmélyítésérõl, ám döntés még
nem született. A MAN négy évvel ezelõtt
már megpróbálkozott a Scania beolvasztá-
sával, de akkor az ellenségesnek minõsített
felvásárlási ajánlat miatt ez a kísérlete a
részvényesek ellenállásán meghiúsult.
MAN–Scania egyesüléssel Európa vezetõ
tehergépjármû gyártó cége jönne létre,
masszív növekedési lehetõségekkel.

Olajfekete (tengeri) tervek

Minthogy a nyugat-szibériai olajmezõk
rendre elapadnak, Oroszország legnagyobb
kõolaj-kitermelõ vállalata, a Lukoil új for-
rások után kénytelen nézni. Ez magyaráz-
za növekvõ érdeklõdésüket a Fekete-tenge-
ri kontinentális talapzat iránt, ahol a cég-
óriás már próbafúrásokat is végzett. A vál-
lalat ugyanakkor szeretné a teljes régióra
kiterjeszteni kutatási és kitermelési engedé-
lyeit. A Lukoil az ukrán partoknál már je-
len van és mindenképp megegyezésre kí-
ván jutni Romániával is. 

A sárkány mindent visz

Agresszív világkörüli „bevásárló-körútra”
indultak a kínai cégek: az összegek alap-
ján az idei cégfelvásárlási tranzakciók tíz
százalékát az ázsiai ország vállalkozásai-
nak számlázták le. A „hódító” kínai cé-
gek – melyek jobbára  a Kommunista Párt
vagy magas funkcionáriusainak vezetése
alatt állnak – minden útjukba kerülõ aján-
latra kivetik hálójukat, legyen szó akár
amerikai olajról, brazil áramhálózati
rendszerekrõl vagy svéd autóiparról. A
trend azonban világszerte ellenreakciókat
vált ki: az üzleti körök elsõsorban attól
tartanak, hogy ha túl nagy befolyást nyer-
nek, az államilag vezérelt kínai vállalatok
fojtó hatással lehetnek a globális szabad-
piaci mûködésre.

„Fertõz” az optimizmus 

Vállalatuk és gazdaságuk jövõjét illetõen
derûlátóbbak a cégvezetõk, mint fél évvel
korábban, a világgazdaság helyzetét azon-
ban még mindig pesszimistán értékelik –
derül ki az Ernst & Young (E&Y) legfris-
sebb nemzetközi Tõkebizalmi barométeré-
bõl. A válaszadók 34 százaléka számít ar-
ra, hogy a világgazdaság kilábal a válság-
ból a következõ 12 hónapban, a vállalatve-
zetõk 67 százaléka viszont a saját gazdasá-
guk jövõjével kapcsolatban bizakodó. Ezt
vélhetõen az is megalapozza, hogy a fél
évvel ezelõtti állapotokhoz képest javultak
a hitelfeltételek – állítja a megkérdezettek
58 százaléka. A világ különbözõ területein
azonban meglehetõsen eltérõk a viszo-
nyok: míg például Brazíliában, Oroszor-
szágban, Indiában és Kínában a döntésho-
zók többsége egyértelmûen a hitelfeltételek
javulásáról számolt be, Nagy-Britanniában
ez az arány csupán 33, az Egyesült Álla-
mokban 47 százalékos. 

Vérre menõ uniós büdzsé-vita
ÜzletRész

Pattanásig feszült a légkör
Brüsszelben, s kölcsönös bizal-
matlanság övezte az Európai Ta-
nács és az Európai Parlament
(EP) hét eleji költségvetési tárgya-
lásait. A büdzsé növelését ellenzõ
tizenkét tagállam még a végsõ
egyeztetéssorozat megkezdése
elõtt bejelentette, hogy a 2011-es
uniós kiadások szintje 2,91 száza-
lékkal többel nem haladhatja meg
a 2010-es szintet. 

„Noha ez az EP eredeti – hat-
százalékos – emelési javaslatánál
mintegy négymilliárd euróval ke-
vesebb pluszpénzt jelent, a parla-
ment hajlik a megegyezésre an-
nak fejében, hogy a kötelezettség-
vállalások szintje nem csökken
hasonló mértékben, és sikerül né-
hány kérdésben elvi, politikai
megegyezésre jutni” – tájékoztat-
ta a Világgazdaságot Surján László
magyar EP-képviselõ. 

A BruxInfo szerint az EP azt
szeretné, hogy a tagállamok poli-
tikai nyilatkozatban vállaljanak
kötelezettséget arra, hogy az uni-
ós parlamenttel és az Európai Bi-

zottsággal közösen elkezdik a kö-
zös gondolkodást a költségvetés
finanszírozásának reformjáról. A
jelenleg 76 százalékban nemzeti
befizetéseken alapuló rendszer
ugyanis háttérbe szorítja az euró-
pai szempontokat a nemzeti érde-
kek mellett. 

Mivel elvileg létrejött az egyet-
értés a 2,91 százalékos kiadás-
szintrõl, valójában már nem is a
költségvetés méretérõl, hanem ar-
ról folytak az alkudozások, hogy
ki ellenõrizze a jövõbeni költeke-
zést az EU-ban. Az EUobserver
szerint a nemzeti döntéshozó
központok és az új hatalommal
felruházott európai parlamenti
képviselõk között kezdõdött el
egy komoly erõpróba, amely be-
láthatatlan hatással lehet a 2014-
tõl induló új költségvetési idõszak
keretszámaira is. 

A túlzottdeficit-eljárás alatt álló
nettó befizetõk hosszabb távon
szeretnék megakadályozni a kö-
zös kassza növelését – a magyar
képviselõ ezzel magyarázta a szo-
katlanul erõs szembenállást. Lé-
nyegében a lisszaboni szerzõdés
végrehajtása áll a vita középpont-

jában, mely elõírja, hogy az euró-
pai költségvetést az úgynevezett
saját forrásokból kell finanszíroz-
ni. A parlament sürgeti, hogy az
ezzel kapcsolatos tárgyalások
kezdõdjenek meg. Hasonlóan
idõszerûnek tartja, hogy a követ-
kezõ pénzügyi keretterv kialakítá-
sának ügyrendjérõl is legyen meg-
állapodás, annak érdekében, hogy
a parlament ne kényszerüljön

egyetértési jogával élve elutasítani
a tanács tervezetét. 

A költségvetés növelését eluta-
sító brit miniszterelnök vezényle-
tével a nemzeti megszorításokra
hivatkoznak: ha a tagállamok
kénytelenek visszafogni a kiadá-
sokat, az EU-nak is hasonlóan il-
lene eljárnia. További nyomós
érv a válság, amely Surján sze-
rint ma már nyilvánvaló blöff, hi-
szen az elõrejelzések szerint az
idén három százalékkal nõ az
uniós bruttó nemzeti jövedelem.
„Egyértelmûen elindultunk felfe-
lé, azért, mert az új angol kor-
mány katasztrofális gazdasági
helyzetet örökölt, még nem kel-
lene lemondani egy sor, Európát
elõrevivõ fejlesztésrõl” – jegyezte
meg a magyar képviselõ. Janusz
Lewandowski költségvetési biz-
tos korábban arra figyelmeztette
a feleket, hogy ha nem lesz 2011-
es büdzsé, több program is ve-
szélybe kerülhet. Jövõre elakad-
hat az Európai Külügyi Szolgá-
lat elindítása, és nem lenne meg-
oldva a nemzetközi termonukle-
áris kísérleti reaktor (ITER) fi-
nanszírozása sem.

Peking felhõkarcolói között kellene csírába szökkennie a bátor európai kisvállalkozók üzletének

Az EU-n kívüli piacokra segítõ intézkedés azért is érdekes és hasz-
nos lehet az uniós vállalkozóknak, mert a közösségen belül olyan
versenyszabályok vannak érvényben, amelyek különben tiltják,
hogy a tagállamok olyan segítséget nyújtsanak cégeiknek, melyek
az uniós piacra való bejutást serkentik. Míg például versenyképes-
ség növelésére lehet nyerni uniós pályázatot, ez a közösségen belü-
li exporttámogatásra tilos. Szabályellenes például, ha egy romániai
cég állami támogatáshoz jut és ennek segítségével szállít árut az uni-
ón belül – megengedett ellenben, hogy uniós forrásból romániai cég
azért kapjon támogatást, hogy EU-n kívüli piacokra exportáljon.

Kína közelebb lehet, mint Ausztria

Surján László magyar EP-képviselõ
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Antal Erika, Sike Lajos, Totka László

Bár még odébb november
30-a, az András-napi disznó-
vágások „hivatalos” kezdete,
a téma több családban egyre
gyakrabban kerül terítékre.
„Megpróbáljuk idén a man-
galicát, olyan sok jót monda-
nak róla mostanában. Állító-
lag ízletesebb a húsa, szalon-
nája, kevesebb koleszterint
tartalmaz, meg a sonkája is
finomabb” – lelkendezik a
hármashatár ugocsai részén
élõ János-gazda, annak elle-
nére, hogy pár éve csak ap-
róbb szárnyasokat tart és a
földmûveléssel is felhagyott.
Mint magyarázza, nem érné
meg, hiszen Halmiban, a vá-
sáron élõsúlyban nyolc lejért
kínálják a „hízó” kilóját.
„Tessék kiszámolni: egy
száztíz kilós sertés ezer lejnél
is kevesebbe kerül. Ennél az
összegnél pedig havonta va-
lamicskét többet keresek,
pláne építkezési fõszezon-
ban. Igaz, a mangalica vala-
mivel drágább, de Magyaror-
szágról szinte házhoz jön” –
teszi hozzá, elárulva, hogy
már érkezõben az idei szál-
lítmány, így a padlásról elõ-
került már a sózó teknõ és a
hurkatöltõ is.

A mangalicatartás
kész szerencsemalac

Mint korábban jeleztük,
Partiumban, az országhatár
övezetében egyre többen vá-
sárolnak mangalicát Magyar-
országról nemcsak fogyasz-
tásra, de tenyésztésre is.
Csomai Andrásnak Szamos-
krassón már száz egyedre
gyarapodott állománya,
melynek értékesítése sem
gond, mivel a határon átíve-
lõ, egészséges táplálkozást
hirdetõ magyar reklámok
megtették hatásukat. A gaz-
daságot segíti az is, hogy az
anyaországban rendezett
disznóölõ versenyekre –
amelyek a faluturizmus nép-

szerûsítésének is jó eszközei
– egyre több erdélyi magyar
községet hívnak meg, akik itt
bepillantást nyerhetnek a
mangalicatartásba. Mind-
ezeknek köszönhetõen
Csomai malacait újabban
már elõjegyzésben kell vásá-
rolni. „Egyre nagyobb az ér-
deklõdés, megérte belevágni
a mangalica tenyésztésébe.
Remélem, jövõre már némi
nyereségem is lesz belõle,
mert áttérek a kinti, rideg le-
geltetésre, ami kevésbé költ-
séges, mint az istállós tartás”
– magyarázta az Üzlet-
Résznek a gazda. 

Az ágazattal foglalkozó
szakemberek szerint ma az
Arad és Szatmárnémeti kö-
zött húzódó határmenti öve-
zetben már mintegy félezer
falusi kistermelõ tenyészt sa-
ját fogyasztásra mangalicát –
mely fajta különben Erdély-
szerte igen elterjedt volt ko-
rábban. Mindez olyan idõk-
ben, amikor a sertéstenyész-
tés látványosan beszûkül,
sõt, visszafejlõdik vidéken és
egyre inkább a városközeli
iparszerû telepeken koncent-
rálódik. Halmi, Kraszna-
béltek, Ákos, Érendréd és
más községek polgármesterei
úgy látják, már jó arány, ha
minden második-harmadik
portán röfög egy-két malac.
Az ok: nem éri meg a tartása,
a levágással és a feldolgozás-
sal járó munka, hisz a sertés-
húst és a készítményeket az
üzletekben bármilyen meny-
nyiségben aránylag elfogad-
ható áron lehet megkapni.
Legtöbbször nem is kell ezért
a mészárszékbe vagy áruház-
ba menniük, hisz a falusi em-
bernek is házhoz viszik a jó
falatokat. (Akárcsak a mosta-
nában egyre többet emlege-
tett osztrák–magyar „jó béke-
idõkben”, amikor a mészáros
akkor is kiküldte az inassal a
húst a gazdáknak, amikor
nem volt pénzük. „Majd kifi-
zetik a búza vagy a bor
árából!”– indoklással)

Városra költözõ
disznópajták

Kissé furcsa, hogy ide süly-
lyedt a vidék állattartása, de
miközben a rétek tízezer hek-
tárjai maradnak kaszálatla-
nul és egész mezõk szántatla-
nul, sok máramarosi, szat-
mári és szilágysági faluba, ha
kell hetente többször is, vá-
rosról viszik a friss húst.
Több cég közül nekünk a
nagybányai Selmontot sike-
rült beazonosítanunk, amely-
nek zárt hûtõterû kocsija
minden szükséges engedély-
lyel felszerelve rója az ország-
utat – az Erdõd–Béltek–Ákos
vonalon például keddenként
szokott megjelenni. Miköz-
ben a bélteki nagyvásáron
legutóbb is mindössze 100 le-

jért kínálták a nyolchetes ma-
lac darabját, s a legfinomabb
húst adó100-120 kilós hízó-
kat 700-800 lejért meglehetett
venni. 

A szatmárhegyi Fehér
Gyula a környék legnagyobb
sertéstartója, ám vigyázz ar-
ra, hogy az év végi nagy disz-
nóvágási szezonra se legyen
több, mint 100–120 eladó hí-

zója. „Nem éri meg többet
tartani, mert ekkora állomá-
nyon még biztosan túladok,
ami azonban január végéig a
pajtában maradna, az merõ
ráfizetés. Mióta a multinacio-
nális vállalatok különbözõ
félkészítményekkel is elárasz-
tották a piacot, egyre keve-
sebb családban vágnak ser-
tést, mindinkább kimegy a
divatból a hagyományos
disznótor. Én meg olyan ala-
csony áron nem adhatom a
hízót, amennyiért azt a mul-
tik a nagy sertéstelepektõl ve-
szik” – fogalmaz a gazda,
hozzátéve, hogy egy ideje
semmi támogatásban nincs
részük. Úgy véli, egyelõre az
sem boldogítaná, ha az
Európai Unió ismét engedé-
lyezné a hazai sertések kivi-

telét, mert az ágazat képvise-
lõi képtelenek a nagy nyuga-
ti tenyésztõkkel versenyezni.

Az EU feloldhatja 
a sertésembargót

„Reményeink szerint a fel-
dolgozott hústermékek ex-
portját már a jövõ évtõl el
tudjuk kezdeni, melyet aztán
hamarosan követhet az élõ
állatok kiviteli lehetõsége is”
– válaszolt Tánczos Barna
mezõgazdasági államtitkár
arra a kérdésünkre, mekkora
a valószínûsége Valeriu
Tabãrã agrárminiszter azon
bejelentésének, miszerint Ro-
mánia újra sertés- és
szárnyashúst exportálhat a
közösségen belül. Jelenleg a
hivatalos megerõsítésre vár
az ország, miután az Európai
Unió illetékes szerveinél
megszületett már az elvi dön-
tés, hogy Románia elkezdhe-
ti a kivitelt – az ügynek csak
procedurális kérdései marad-
tak hátra. Mint ismeretes,
évek óta embargó sújtja az it-
teni húskészítmények egy ré-
szét, melynek feloldását már
régóta szorgalmazzák a hiva-
talos szervek. A húsexport
ügyét most nem lobbi vitte
elõre, hanem az, hogy az or-
szág teljesített bizonyos
egészségügyi elõírásokat: si-

került megelõzni a sertéspes-
tist, úgy, hogy a védõoltásos
rendszerrõl áttért a megelõ-
zésre. 

„Az uniós exporttilalom
egy átmeneti idõszak volt, a
román hatóságokat nem érte
meglepetésszerûen, mivel ré-
sze volt a csatlakozási szerzõ-
désnek – magyarázta
Tánczos. – Ha valóban meg-
kapjuk az állategészségügyi
hatóság által kért uniós enge-
délyeztetést akkor valószínû,
hogy az élõállat-exportot is
elkezdhetjük.” Románia már
exportált olyan hústerméke-
ket, melyek import alap-
anyagból készültek, a problé-
ma az országban nevelt álla-
tok kivitelével van. Az állam-
titkár hangsúlyozta: az ügyet
a mezõgazdasági minisztéri-

um prioritásként kezeli, mi-
vel a gazdák számára ez óriá-
si lehetõség újabb felvevõpia-
cok meghódítására – mely
együtt jár majd a hazai pia-
cok fokozatos visszaszerzésé-
vel is.

Magas mérce –
alacsony kapacitás

Gál Antal tenyésztõ meg-
gyõzõdése szerint az embar-
gó feloldásával sem fog javul-
ni a romániai sertéstenyész-
tõk helyzete, az Európai
Unió ugyanis olyan magas
követelményeket támaszt,
hogy annak a kisgazdálko-
dók nem képesek eleget ten-
ni. „Elõször is, 800 méternél
közelebb nem lehet lakott te-
lepülés a sertéshizlalda mel-
lett, holott a legtöbb gazda a
saját telkén, a saját udvarán
neveli az állatokat, arra pedig
nincs kellõ anyagi fedezet,
hogy a falutól távol új gazda-
sági épületeket építsünk ” –
magyarázta az ÜzletRésznek
a csíkpálfalvi gazda. Antal
András háromszéki gazda ér-
deklõdésünkre elmondta, ah-
hoz, hogy valaki az európai
uniós követelményeket telje-
síteni tudja, nagyobb farmot
kell mûködtetnie, ami akkora
befektetés, hogy a mai gazda-
sági körülmények között

nem lehet megvalósítani. 
A székely tenyésztõk el-

mondták, öt évvel ezelõtt öt-
ször annyi volt a háztáji ser-
tés, mint ma – ami szerintük
nem csak a válsággal ma-
gyarázható, hanem azzal is,
hogy az emberek elkényel-
mesedtek és inkább megve-
szik a készen felhizlalt disz-
nót, minthogy egész évben
kínlódjanak vele. „Az is igaz
– teszi hozzá a csíkpálfalvi
gazda – hogy akár két jószá-
got, akár tízet tart, majdnem
ugyanannyi a munka vele,
lefoglalja az ember idejét, a
napi háromszori etetés, a
tisztántartás sok idõt és
energiát emészt fel. Tíz ser-
tés tartására a legtöbb em-
bernek azonban nincs lehe-
tõsége.”

Míg a sertéstartás egyre
inkább „kimegy divatból”,
sok városi ember újra a házi
feldolgozás fele fordult: ma-
ga tölt kolbászt, szalámit,
sóz szalonnát. „Megbízható
helyrõl vesszük a disznót, le-
vágjuk, feldaraboljuk és kol-
bászt töltünk, szalámit, má-
jas-véres hurkát, dis-
znófõsajtot, a sonkát füstre
akasztjuk, a szalonna egy ré-
szét abáljuk, másik részét
sózzuk és füstöljük” – ma-
gyarázza a marosvásárhelyi
Szabó Ferenc, aki szerint az
otthoni sokkal megbízha-
tóbb és jobb ízû, mint a hen-
tesnél készen vásárolt áru.

Vágóhíd vár 
a Vágóhidakra?

„Támogatás nélkül az ex-
port-lehetõség sem oldana
meg semmit” – véli a sár-
közújlaki hizlalda igazgatója,
Ciorba Vasile, akinek cége
pár éve még 15 ezer vágóser-
tést tenyésztett, idei állomá-
nya viszont az ötezret sem éri
el. Ez a csökkenés jellemzõ a
legtöbb szakosodott vállalko-
zásra, már amelyiket eddig
még nem számolták fel. „Ha
így mennek a dolgok, bezá-
rok, hisz ráfizetéssel nem le-
het megélni. Jó esztendeje
egy bani támogatást sem
kaptunk, még azt a min-
imálisat sem, amit korábban
adtak, ráadásul a válság mi-
att a bankok sem hiteleznek”
– fogalmazott lapunknak. 

Az érintettek szerint a ser-
téstenyésztõk helyzete nem
sok reményre ad okot, ám
meg lehet és meg kell találni
azokat az ösztönzõket, ame-
lyek az ágazatot ismét emel-
kedõ pályára teszik. Az uni-
ós támogatások mostani
rendszere is lehetõséget ad
erre. Papp László és Fodor
István, az agrárium területi
irányításában tekintélyt szer-
zett mérnökök szerint az is
kiutat jelentene, ha a gazdák
társulnának az értékesítésre
– ha több száz hízót kínálná-
nak egyszerre, partnerükké
tehetnék a nagyobb vágóhi-
dakat, melyeknek eleve a na-
gyobb tétel kifizetõdõ.

Böllérkés alá került
a hazai sertéstenyésztés?

A szamoskrassói Csomai András mangalicatartása hosszú távon „zsíros” befektetésnek bizonyul
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Bár a sertés élõsúlya olcsó, egyre kevesebben vállalják a disznóölés fáradságait
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ÜzletRész

Míg Romániában a rend-
szerváltás elõtti évtizedekben
egyértelmûen a saját lakás
volt a befutó (számos esetben
államilag „kiutalt” ingatla-
nok, melyeket aztán 1990-tõl
kezdõdõen potom áron meg
lehetett vásárolni), az utóbbi
években a gazdasági, szociá-
lis helyzet megváltozása elõ-
térbe állította a bérlakások
trendjét, melyet az élet szá-
mos területén begyûrûzõ kül-
földi minták csak felerõsítet-
tek. Az A1 Immobili Real
Estate ingatlanközvetítõ
nagyváradi vezetõje, Kandó
Svábi Norbert lapunknak
már korábban megerõsítette,
hogy miután Nyugat-Euró-
pában is a bérlés az elterjed-
tebb, ennek kultúrája nálunk
is rövid idõ alatt meg fog ho-
nosodni. 

Bérelj okosan!

A lakásbérlés mellett szól
elsõsorban az önként válasz-
tott vagy szükségszerû mobi-
litás. Az a tény, hogy egyre
több ágazatban aktuálissá vá-
lik az idõszakos szerzõdés (a
növekvõ munkanélküliségi
mutatókról nem is beszélve),
nemcsak a pénzügyi bizony-
talanságot erõsíti egy ingat-
lanhitel esetében, de növeli
az állásváltoztatással járó
költözés lehetõségét is. Ilyen
körülmények között sokak

számára nem szerencsés
megoldás a saját lakás hely-
hezkötöttsége, legyen az bár-
milyen csábító is. Ez értelem-
szerûen leginkább a fiatalabb
korosztályt érinti, illetve
olyanokat, akik nem, vagy
csak nehezen tudják elõte-
remteni a vásárláshoz (vagy
legalább hitelfelvételhez)
szükséges önrészt.

Bár a saját lakás vásárlása
hosszú távú befektetésként
mindenképp értékmegõrzõ
jelleggel bír, körültekintõ
pénzügyi viselkedéssel bérlés
mellett sem lehetetlen a ké-
sõbbi idõkrõl való gondosko-
dás. A manna.ro korábbi cik-
kében rámutatott: az, aki 25
évig bérelt lakást választ,
emellett havonta bankba te-
szi a különbözetet, amely in-
gatlantörlesztés esetén terhel-
né családi kasszáját, mate-
matikailag nagyobb pénzér-
tékkel rendelkezik negyed-
század múlva, mint az a tár-
sa, aki elsõ perctõl fizette sa-
ját lakása kölcsönrészleteit.
Itt azonban ajánlatos figye-
lembe venni a német
Volksbank felmérését, mely
kijózanító a témában: a la-
kástörlesztõk idõskorukban
nyolc-tízszer tekintélyesebb
vagyonnal rendelkeznek,
mint bérlõ társaik, mivel
pénzügyi fegyelmezettségük
is nagyobb.

Mérlegeléskor persze elen-
gedhetetlen a részletekbe me-
nõ matematikai számítás, a

banki ingatlanszakértõk
„aranyszabálya” azonban
úgy hangzik: a bérléssel
szemben érdemesebb a vá-
sárlás mellett dönteni,
amennyiben a törlesztés költ-
ségei nem haladják meg a ha-
vi nettóbevétel negyven szá-
zalékát. Sietnek azonban
hozzátenni: ennek elõfeltéte-
le egy 25 százalékos önrész,
illetve az adók és jegyzõi ki-
adások járulékos költségei-
nek elõzetes lepengetése. 

Bronx vagy Malibu?

Az ingatlanbefektetések
megtérülése sok más ténye-
zõtõl is függ: ilyen a lakbérek
alakulása – mely különben
globális szinten egyértelmû-
en emelkedõ tendenciát mu-
tat –, illetve a különbözõ régi-
ók fejlõdési üteme és iránya.
A lakáspiaci árak érzékeny
barométereivé válnak egy
környék gazdasági, társadal-
mi felemelkedésének vagy
éppen süllyedésének. Tanács-
adók arra ösztönöznek, vá-
sárlás elõtt figyeljük meg, a
választott környék hosszú tá-
von milyen lehetõségeket tar-
togat: a közelben biztosított-e
a munkahelyek megõrzése,
van-e kilátás olyan befekteté-
sekre, melyek esetleg emel-
nék az életszínvonalat. Fon-
tos megérdeklõdni azt is,
nincs-e készülõben valami-
lyen ipari fejlesztés vagy na-
gyobb építkezés a környé-

ken, mely megváltoztathatná
a körzet arculatát, emellett az
infrastruktúra-projektek ala-
kulása sem elhanyagolható.
Mindezek függvényében so-
kat módosulhat az ingatlan
piaci értéke az évek során –
pozitív és negatív irányba
egyaránt.

Ötcsillagos Kolozsvár

Ahogy a világon minde-
nütt, a mostani idõszak Ro-
mániában is kedvez azoknak
a lakásvásárlóknak, akik ele-
gendõ (kész)pénzzel rendel-
keznek, mivel az eleve ala-
csony árak fokozatos csökke-
nésben vannak. Az ingatlan-
közvetítõk és tulajdonosok
által meghirdetett árak év ele-
je óta a következõképpen ala-
kultak: 800 eurós négyzetmé-
terenkénti árral Temesvár a
legolcsóbb hazai város, miu-
tán itt csökkent legdrasztiku-
sabban, közel húsz százalék-
kal az eladó lakások értéke.
Bukarestben idén közel tizen-
két százalékkal kérnek keve-
sebbet az eladásra kínált in-
gatlanért, igaz, volt ahonnan
esniük az áraknak, miután
egy négyzetméter így is több
mint 1300 euróba kerül. Aki
Konstancán, Iaºi-ban vagy
Brassóban kíván ingatlant
vásárolni, szintén jelentõs, tíz
százalék körüli engedmé-
nyekre számíthat: a lakások
négyzetméterenkénti ára

még a 900 eurót sem éri el.
Ezzel szemben Kolozsvár to-
vábbra is „ötcsillagos” árka-
tegóriában maradt, miután a
lakások itt veszítettek legke-
vesebbet – csupán 4,2 száza-
lékot – értékükbõl. Jelenleg
egy kincses városi ingatlan
négyzetmétere meghaladja
az ezer eurót, ami a jelek sze-
rint hosszútávon is értékes
befektetésnek számít.

„Több Elsõ házat”

„Pillanatnyilag nincs arra
utaló jel, hogy az árzuhanás
megállna ezen a szinten.
Ugyanakkor egy, a kereslet-
kínálatot kívülrõl meghatáro-
zó tényezõ, mely például le-
hetõvé tenné a garanciakü-
szöbök emelését, képes lenne
ezen változtatni. Gondolok
itt egy esetleges kormányzati-
lag támogatott Elsõ ház 3
programra” – véli Adrian
Erimescu, az imobiliare.ro
portál vezérigazgatója. Az
ingatlanközvetítõ honlap
friss adatai szerint az árak
esését a régi és új építmények
egyaránt megszenvedték, ám
míg ez utóbbiak szektorában
9,5 százalékot hajlandók en-
gedni az összegbõl, a
„használt” lakások eladói
akár 12,7 százalékos enged-
ménybe is belemennek.

A gazdasági válság azon-
ban jelenleg minden fészek-
rakási álomnál és tervezésnél

erõsebbnek bizonyul. A Gfk
piackutató szerint a harma-
dik negyedévben rekord-
mélységre süllyedt az ingat-
lanvásárlást fontolgatók szá-
ma: míg áprilisban a románi-
ai polgárok kilenc százaléka
szõtt terveket saját lakásról,
ma száz ember közül csupán
négy vágna bele.

Remény hosszútávon

Azok számára azonban,
akik kimondottan befektetési
céllal ruháznának romániai
ingatlanba, a KPMG tanács-
adócég elemzése nem ke-
csegtet éppen kedvezõ kilátá-
sokkal. A közép- és kelet-eu-
rópai piacokon végzett fel-
mérések alapján a hazai in-
gatlanszektor a legkevésbé
vonzó a régióban, elsõsorban
a nem performens hitelek
nagy aránya miatt. A pénz-
ügyi válságot leszámítva az
ország most az elõzõ idõ-
szakban elharapózott ingat-
lanspekulációk miatt szenved
– magyarázzák a szakembe-
rek, azzal vigasztalva, hogy
Romániának hosszútávon lé-
nyegesen javulni fog ezirá-
nyú potenciálja, már 2011-tõl
kezdõdõen. Míg a balti álla-
mokban és Szlovákiában az
ipari és logisztikai területen
élénk az ingatlanpiaci érdek-
lõdés, Romániában és Len-
gyelországban az irodák pia-
cán várható fellendülés. 

Lakásvétel: a szelíd „bérgyilkos”
Létezik-e a pénztárca számára ideális befutó saját ingatlan és albérlet versenyében?

Bár a bérlés egyre nagyobb teret hódít, az ingatlanvásárlás értékmegõrzõ jellege tagadhatatlan

Mindenkire egyformán érvényes válasz nem létezik ingat-
lanválasztási ügyekben, az ÜzletRész mégis megpróbált utá-
najárni annak, hogy milyen szempontokat érdemes figye-
lembe venniük azoknak, akik megtakarítási céllal, esetleg
hosszútávú befektetésként lakásvételben gondolkodnak. Bár
az igények és lehetõségek sokféleségét lehetetlen felsorolni,
léteznek jól körülírható tanácsok arra nézve, hogy milyen la-
kásforma mellett döntsünk bizonyos esetekben. 

„A pénzintézetek nagyobb részvállalása
mellett folytatódhat jövõre az Elsõ ház-
program” – jelentette be a napokban
Bogdan Drãgoi pénzügyminisztériumi ál-
lamtitkár. Az egyeztetések már megkez-
dõdtek, a tárca szerint a bankok mintegy
húsz javaslatának megvitatása van terítéken
– egyelõre azonban nem világos, hogy a

kormányzati garanciavállalással segített or-
szágos ingatlanprojekt az Elsõ ház 2 felújí-
tott változatához áll majd közelebb vagy egy
merõben új Elsõ ház 3 lesz. Eddig 1,25 mil-
liárd euró értékben harmincezer igénylõ ír-
hatott alá lakásszerzõdést a program segítsé-
gével, mely a minisztérium szerint nagymér-
tékben „stabilizálta” az ingatlanpiacot. 

Folytatódik az „önzetlen” állami segítség
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Sipos M. Zoltán

Egyre több arany kerül el-
adásra Romániában az utób-
bi idõben – a javarészt éksze-
rek formájában értékesítésre
kerülõ nemesfém leggyak-
rabban a zálogházakban köt
ki. Ám míg öt évvel ezelõtt
csupán átmenetileg, rövid
ideig idõztek a zaciban az ér-
téktárgyak, pár éve inkább az
jellemzõ, hogy a tulajdono-
sok csak nagyon ritkán je-
lentkeznek a visszavásárlás
szándékával. A zálogházak
mûködtetõi és alkalmazottai
szerint ez a jelenség nagyjá-
ból egyidõs a világgazdasági
válság kitörésével.

A híradásokban ugyanak-
kor naponta hallani, hogy az
arany árfolyama újabbnál
újabb csúcsokat döntöget,
miután a befektetõk a valuta-
árfolyamok ingadozása miatt
inkább az idõtállóbbnak vélt
nemesfémbe „menekítik” be-
ruházásaikat. Befektetési me-
nedékként játszott szerepé-
nek köszönhetõen az arany
értéke múlt héten meghalad-
ta az unciánkénti 1420 dollá-
ros küszöböt is – mely egye-
nes következménye volt a
dollár újbóli gyengülésének,
illetve annak, hogy megin-
gott a bizalom az euróövezet

pénzügyi stabilitásában. A
novemberi árfolyam például
húszszázalékos növekedést
ért el év eleje óta.

Megdézsmált 
kincsesládák

„A zálogház megnyitása
óta mindig akadt ügyfelem,
aki aranyat, ezüstöt hozott
ékszerek formájában, arra is
volt példa, hogy egész ezüst
étkezési készlet  megfordul-
jon nálam. Négy-öt éve a leg-
többen pillanatnyi pénzhiány
miatt fordultak hozzánk és
más ilyen típusú szolgálta-
tókhoz, ahol megkapták a
tárgyak becsült értékét és ké-
sõbb minimális százalékhoz-
záadással visszavásárolhat-
ták azokat. Az utóbbi két-há-
rom évben ez a helyzet na-
gyot változott, fõleg a gazda-
sági válság hatására. Most is
sok értékes gyûrût, nyaklán-
cot, fülbevalót és egyéb ne-
mesfémbõl készült ékszert
hoznak be, viszont csak na-
gyon kevés tulajdonos tér vis-
sza, hogy kiváltsa azokat.
Persze, a válság miatt kényte-
lenek vagyunk 20-30 száza-
lékkal drágábban visszaszol-
gáltatni a nemesfémet, ami
szintén nagyban megnehezíti
az elzálogosított ékszer visz-

szavásárlását.  Így másképp
kell értékesítenünk ezeket” –
mondta el lapunknak egy ko-
lozsvári zálogház neve elhall-
gatását kérõ tulajdonosa. 

Bár arról nem kívánt bõ-
vebben beszámolni, hogy
pontosan miként értékesítik
újabban az ékszereket, a ro-
mániai gazdasági lapok sze-
rint miután a zacik egyre in-
kább megtelnek feldolgozott
nemesfémmel, az arany,
ezüst külföldre vándorol,
ahol az elmúlt években jelen-
tõsen megnõtt a kereslet. A
Capital információi szerint
Románia legfontosabb
aranyexport-partnere Török-
ország, mely ugyanakkor a
legnagyobb riválisa is a hazai
ékszerkészítõknek.

A Román Nemzeti Bank
adatbázisában országszerte
több mint kétezer olyan cég
van bejegyezve, amely zálog-
házat mûködtet, ezek közül
többnek akár tíz kirendeltsé-
ge is akad. Ezen üzletek napi
„aranybevétele” az 50 gram-
mot is elérheti, melynek álta-
lában kevesebb mint felét
váltják ki az elzálogosító tu-
lajdonosok. A világ aranyéh-
sége pedig a jelek szerint nem
csillapodik, az utóbbi hóna-
pokban még egy szezonális
hatás is segítette felszívni a
piacon felkínált mennyiséget.
Az indiai fesztiválszezon mi-
att ugyanis az ország arany-
importja ebben az idõszak-
ban jellemzõen megnõ, a
múlt héten például 25 száza-

lékkal emelkedett húsz ton-
nára, köszönhetõen az éksze-
rek iránt fokozódó kereslet-
nek. Az csak olaj a tûzre,
hogy a Nemzetközi Valuta-
alap újabb aranytartalékát
dobta piacra szeptember fo-
lyamán és elemzõk szerint
hasonló cselekedetre készül
Kína is.

Nem lesz arany 
a karácsonyfa alatt

Mivel az országban már
csak nagyon kevesen enged-
hetik meg maguknak az érté-
kes nemesfémbõl készült lu-
xustárgyak vásárlását, a ro-
mániai ékszerkereskedõk a
közelgõ ünnepi idõszaktól
sem várnak változást. „Gya-

korlatilag semmi remény
nincs arra nézve, hogy a ka-
rácsonyi idõszakban megnõ-
jön a kereslet az ékszerek
iránt. Sõt, inkább arra lehet
számítani, hogy az emberek
inkább eladni szeretnék az
aranyukat, mint megvásárol-
ni. Korábban teljesen más
volt a helyzet: két-három éve
még az átlagkeresettel ren-
delkezõk is megengedhették
maguknak, hogy nagyobb
ünnepek vagy események al-
kalmával ékszert ajándékoz-
zanak. Manapság csak elvét-
ve jönnek hozzánk vásárolni,
akkor is csak a legtehetõseb-
bek” – summázta egy kolozs-
vári ékszerkereskedõ, aki ar-
ra számít, hogy ez a helyzet
még eltart egy darabig.

Míg 2008-ban még havi
ötszáz kilónyi ékszert készí-
tettek Romániában fele-fele
arányban ezüstbõl, illetve
aranyból, ez mára kevesebb
mint felére olvadt – mutatott
rá Karl Heinz, a Romániai
Ékszerészek Szövetségének
elnöke a Capital hasábjain.
Szerinte az ágazat nehézsé-
geit csak tetézi az olcsóbb fe-
ketepiaci kínálat (melynek
90 százalékát török eredetû
áru teszi ki), továbbá az idén
érvénybe lépett szigorú adó-
terhek. 

Ínségbõl emelkedõ aranyhegyek

Helyzetorientáltság – a jó fõnök titka

A tréningek során egyik
leggyakrabban megfogalma-
zódó kérdés, hogy mi a leg-
fontosabb jellemzõje egy jó
fõnöknek – vagyis mi kell ah-
hoz, hogy egy vezetõt embe-
rileg és „üzletileg”, egyaránt
sikeresnek tartsanak? Az egy-
szerû felvetésre adott válasz
azonban igen sokrétû, mivel
itt nem szerencsés konkrét
jellemzõkrõl, vonásokról be-
szélni, mert a legfontosabb
az, hogyan reagál az illetõ
különbözõ szituációkra, mi-
lyen hatással van azok kime-
netelére. Ez a megközelítés a
helyzetorientált vezetés mo-
delljén alapul, amely szerint
nincs „legjobb” vezetési stí-
lus. Az nevezhetõ „haté-
kony” vezetõi viselkedés-
módnak, amelyik megfelel
annak a specifikus helyzet-
nek, amelyben a vezetõnek
mûködnie kell.

Két viselkedési kategória
létezik, amelyek felhasználá-
sával a vezetõ hatékonyságát

maximálisra lehet növelni: a
kapcsolatorientált viselkedés-
mód (ilyen például a szemé-
lyes bátorítás, támogatás és
elismerés érvényre juttatása)
és a feladatorientált viselke-
désmód (mely az irányítás és
szervezés hogyanját foglalja
magába). Ha a két viselkedé-
si kategóriát különbözõ ese-
tekben, különbözõ mérték-
ben alkalmazzuk, akkor ve-
zetõként hatékonyabbá vál-
hatunk és segíthetünk mun-
katársainknak is, hogy célirá-
nyosabban végezzék felada-
taikat.

Mindezek mellett fontos
természetesen a megfelelõ
üzleti rálátás, teljesítmény-
menedzsment. Minden veze-
tõnek célszerû szem elõtt tar-
tania, hogy a projekteknek
tartalmazniuk kell azt az öt
lényeges elemet, melyet angol
kezdõbetûik alapján
SMART-kritériumoknak ne-
veznek: legyenek specifiku-
sak (Specific), mérhetõek

(Measurable), elérhetõek (A-
chievable), reálisak (Realistic)
és idõ-alapúak (Time based).

Nagyon fontos tudni, hogy
a fõnök viselkedésmódját ho-
gyan érzékeli a környezete,
mivel az alkalmazottak az
észlelésre reagálnak és nem a
vezetõ szándékára. Ez szoro-
san kapcsolódik a fentebb
említettekhez: ha a vezetõ
megfelelõen „delegál” vagy
„együttmûködik” adekvát
helyzetben, akkor nagy való-
színûséggel növekszik a mo-
tiváció. Erre a kérdésre egy
nagyon találó idézetet talá-

lunk A ravasz, az agy és a két
füstölgõ puskacsõ címû film-
ben: „Ha helyzet van, lépni
kell, fõleg ha olyan a hely-
zet.” 

Az együttmûködõ viselke-
dést igénylõ helyzetben pél-
dául a vezetõ a problémákkal
kapcsolatban érdeklõdést ta-
núsít, beosztottjait erõfeszí-
tésre készteti, kész meghall-
gatni a problémát, elismeri a
feladatok teljesítését, komoly
és megbecsülõ a stílusa. En-
nek a stílusnak jellemezõje a
nyílt, támogató viselkedés,
gyakori dicséret a jó teljesít-

ményért, tervezésért és saját
munkájuk végrehajtásáért.
Ez a stílus akkor a legalkal-
masabb, ha a beosztott olyan
személy (vagy csoport), aki
megfelelõ képzettséggel és ta-
pasztalattal rendelkezik a
megbízás végrehajtásához.
Nem alkalmas azonban
olyan személynél, aki nem
rendelkezik kezdeményezõ-
készséggel az adott területen.

Szakmai szempontból cél-
szerû a tréningezést a legma-
gasabb, vagyis a vezetõk
szintjén elkezdeni, ami azért
fontos, mert nekik meg kell
tanulniuk megfelelõen dele-
gálni – nem árt, ha ismerik a
vezetõi modelleket, a külön-
bözõ viselkedések várható
következményeit. Ez a cso-
port leggyakrabban az el-
adástechnika, tárgyalástech-
nikai tréningekre jelentkezik,
ezt követik a csapatépítõ,
idõgazdálkodás, kommuni-
kációs képzések. Természete-
sen a beosztott képzése is ha-
sonlóan fontos, és nem lehet
eleget hangsúlyozni, hogy az
elsõ lépésnek mindig a kom-
munikációnak kell lennie.
Megdöbbentõ például, hogy,
ha egy nagyobb csoportot
egy gyakorlat keretében meg-
kérünk, hogy helyezkedjenek
a szervezeti organigramm-
nak megfelelõen, egyszerûen
nem találják helyüket. Már a
gyakorlat közben káosz ala-
kul ki, nem ismerik a szerve-
zeti organigrammot, ezért
nagyon gyakori, hogy szük-
ség esetén nem a megfelelõ
emberhez fordulnak infor-

mációért. Ilyenkor alakulnak
ki kommunikációs problé-
mák, mint például informá-
ció-visszatartás vagy – torzu-
lás. Ide tartozik, hogy fontos
megtanítani a résztvevõket
megfelelõen kérdezni, vagy
az aktív meghallgatás techni-
kájára. (Ez azt jelenti, hogy a
partner mondandója közben
lehetõleg ne a válaszon tör-
jem a fejem, vagy rosszabb
esetben az óráját hasonlítsam
az enyémhez.)

A legtöbb problémát a ta-
pasztalatok szerint a delegá-
lás hiánya okozza, vagyis ha
a vezetõ minden folyamatot
személyesen akar kontrollál-
ni – mely különben egy bizo-
nyos szint után valósággal le-
hetetlenné válik. Ez a túlvál-
lalás – akár az alkalmatlan
munkatársak miatt alakul ki,
akár bizalmatlanságból ered
– hosszútávon a szervezet
mûködését veszélyezteti,
nem beszélve a burn-out (ki-
égés) szindrómáról, ami
ilyen vezetõknél gyakori,
még akkor is ha õk nem is-
merik ezt fel. Szerencsére
manapság rengeteg informá-
ció áll rendelkezésre az ér-
deklõdõ vezetõk számára,
több módszer közül is válo-
gathatnak, melyek egyrészt a
hosszú távú mentálhigiénés
egyensúly megtartásában,
másrészt a szervezeti sikeres-
ség elérésében segít. Ilyen
például az mcotraining.ro hon-
lapján is megtalálható SPID-
módszer, melyet a Coach
Corner következõ részében
mutatunk be. 

Coach Corner 2.

Sorozatunkban olyan kérdéseket
igyekszünk körüljárni, mely minden
vállalkozás életére nézve lényeges té-
mákat vet fel – elõsegítve a mûködés
hatékonyságát és sikerességét. Az
öszszeállítást – számos piacvezetõ
multinacionális vállalattal való
együttmûködésére alapozva – Incze
Sándor készítette, a nemzetközi
M&Co Europe képzési- és tanácsadó
cég romániai ügyvezetõ igazgatója.

Egyre üresebbek a családi kincsesládikók és az ékszerboltok raktárain is alig mozdul az áru
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Baloga-Tamás Erika

A 2007-2009-es periódus-
ban, romániai mûködésük
elsõ három évében hajszál
híján 2150 százalékos üzleti
növekedést értek el. Van va-
lami különösebb receptje a
sikerüknek – például merész
beruházások, vagy épp el-
lenkezõleg, óvatos üzletve-
zetés?  Vagy egyszerûen jó-
kor voltak jó helyen?
– Mindkét felvetés helytálló:
van titka, de az is igaz, hogy
erõs háttérrel, jókor voltunk
jó helyen. Sikerünk egyik
legfontosabb tényezõje az,
hogy a Bayer Construct
2007-es megalapításától
kezdve mögöttünk állt egy
igen komoly szakmai és
anyagi háttérrel rendelkezõ
magyar cég, a Bajér Építõ-
ipari Kft. Tekintettel arra,
hogy a vállalkozásnak egy-
azon tulajdonosa van, már
induláskor olyan szakember-
gárda segített nekünk,
amelynek köszönhetõen az
anyacég 2002-tõl öt év alatt a
magyarországi szerkezeti
építõipari piac második leg-
nagyobb szereplõjévé válha-
tott. Ezzel a háttérrel a ro-
mániai piacon úgy tudtunk
elõrehaladni, mint kés a vaj-
ban: már induláskor profi-
ként és nagy erõvel tudtunk
dobbantani. Tisztában va-
gyunk azzal, hogy ha annak-
idején nulláról, a magyar ol-
dal által hozott referenciák
nélkül kezdünk Romániá-
ban, semmiképp nem tud-
tunk volna labdába rúgni, il-
letve ilyen gyorsan és magas-
ra feltörni. Sikereinket elsõ-
sorban a szerkezetépítésben
alkotottaknak köszönhetjük,
és ezzel teljesült is a célunk,
hisz a vállalkozást elsõsor-
ban emiatt hoztuk létre.  

A magyar anyacég Romá-
niába való megtelepedése-
kor, 2007-ben számítottak-e
arra, hogy ekkora dinami-
kát érhetnek el? Körvonala-
zódott-e már akkor, hogy a
lakóparkok, illetve plázák
piaca ilyen „éhes” lesz?
– Igen, számítottunk erre,
hisz a körülmények adottak
voltak. Mint már említettem,
megvolt a nagy tapasztalat-
tal rendelkezõ szakember-
gárda, a lehetõségek, kapcso-
latok, melyeket a magyar cég
már elõzetesen „kikapart”
magának és ezáltal jól mûkö-
dött a szervezés, az irányítás
is. A romániai vállalkozást
különben épp azért hozták
létre 2007-ben, mert már
körvonalazódott, hogy itt is
kezd beindulni az építõipari

piac – miután 2005-tõl a ro-
mán politikai és gazdasági
helyzet is azt mutatta, hogy
az országban elindulhatnak
a komoly beruházások. Ez
felbátorította a beruházókat,
akik bizalommal fektettek
bevásárlóközpontokba, lakó-
parkokba – melyhez képest
mostanra megváltozott a pi-
ac. Számunkra az is külön
elõnyökkel járt, hogy a
Bayer Construct tulajdonosa
gyergyóremetei származású,
így nem volt ismeretlen a
környék, a nyelv, és, ami
még fontosabb: ismertük az
itteni viszonyokat és menta-
litást. 

Meglepõ az a tény, hogy a
legdinamikusabban fejlõdõ

vállalkozások toplistája
élén levõ cég épp egy olyan
szektorból érkezik, az építõ-
iparból, ahonnan a leg-
borúlátóbb jelentéseket, jós-
latokat hallani az utóbbi egy
évben. Egy sikeres építkezé-
si vállalkozás vezetõjeként
hogyan kommentálja ezt: el
tudná oszlatni ezt a véleke-
dést vagy inkább megerõsí-
tené? 
– Tényleg aggasztó a helyezt,
igenis úgy látom, hogy ebben
a pillanatban reménytelen
ebben a szektorban tevékeny-
kedni. A toplistát, mely a
2007–2009-es periódus ada-
tai, üzleti mérlege alapján ké-
szült, valóban mi vezettük,
ám ha ez a mérleg az utóbbi
két évet venné figyelembe,
akkor a helyezés nem lenne
ilyen kedvezõ.

A médiában is naponta
olvasni, hogy nehezen akad
bérlõ a már meglévõ plázák
boltjaira és a lakóparkok
már felhúzott ingatlanjait is
nehéz értékesíteni. Ha tény-
leg bealkonyulna a mall-
oknak és lakóparkoknak, az
építkezések melyik területe
lenne az, amely növekedési
dinamikájával a legígérete-
sebb tereppé válhatna?
– A bealkonyulás már meg-
történt, a befektetõk jelen
pillanatban várakozó állás-
ponton vannak, hisz sem a
gazdasági sem a politikai
stabilitás nem adott ahhoz,
hogy bátran jöhessenek be-
ruházni Romániába. Ez
nem tesz jót a piacnak, így
szinte teljes mértékben meg-

szûntek a megrendelések.
Az elmúlt idõszakéhoz ha-
sonlatos komoly projektekre
– amikor az sem volt ritka,
hogy egyszerre két plázát
építsünk – jelen pillanatban
nincs esély az országban.
Másrészt nagy a konkuren-
cia: egy építkezésre nagyon
sok cég jut, ami meglátszik
az árakon is, azt is mondhat-
nám, egy-egy munkára már
meg sem éri pályázni. Úgy
gondolom, ezen a téren egy-
hamar nem lesz elmozdulás
ebben az országban, így a jö-
võben csakis az infrastruktu-
rális beruházásokban van
még némi lehetõség. Ezek
közül kiemelném az útépí-
tést, melyre nagy szükség
van és melyben Romániá-
nak rengeteg behoznivalója
van – így cégünk ebben lát

nagy lehetõséget. Emellett
már tavaly világossá vált
számunkra az is, hogy a
mélyépítésé a jövõ, ez irány-
ba kell váltani, így már be is
szereztük az ehhez szüksé-
ges munkagépeket. Ugyan-
akkor azzal is tisztában va-
gyunk, hogy bármennyire
komoly, mélyépítészetben
jártas szakembergárdával
rendelkezünk, annyira gyor-
san és hatékonyan nem tu-
dunk ezen a területen elõre-
ugrani, mint a magasépítés-
ben – hiszen szükségesek
azok a referenciák, amelyek
a magyarországi cég révén
korábban megvoltak. Ezek
hiányában nemigazán tu-
dunk nagy, komoly munká-
nak nekifogni, hisz a refe-
renciákat fel kell mutatni, er-
re szükség van.

Sok építkezési vállalko-
zás panaszkodott arra az
utóbbi másfél-két évben,
hogy gyakran még a meg-
rendelések visszaesése sem
okoz akkora kárt, mint az
eladósodás növekedése: az,
hogy sok megrendelõ tarto-
zik az elvégzett munkálatok
kifizetésével, beleértve az
államot. Ön szerint mennyi-
re riasztó ez a tendencia?

Létezik bevált recept ennek
kiküszöbölésére?
– Három év tapasztalata után
azt tudom mondani, hogy
alapvetõen nem jellemzõ az,
hogy a megrendelõ nem fi-
zet. Mi az államnak nem dol-
goztunk, csak kizárólag a
versenyszférában, itt pedig
eddig nem voltak negatív ta-
pasztalataink.  

Nagybányán a napokban
nyílt meg a Gold Pláza nevû
bevásárlóközpont, melynek
kivitelezését szintén az
Bayer Construct végezte.
Erdélyen kívül hol vannak
még jelen az országban? A
megrendeléseket illetõen
van-e különbség az erdélyi
beruházások és az ország
más vidékei között? 
– Bukarestben például két-

száz lakás viseli kézjegyün-
ket, itt is jelen voltunk, va-
gyunk munkáinkkal, de
megrendeléseink nagy része
valóban Erdélyt érintette.
Aradon nyolcszáz lakást épí-
tettünk, egy öregotthont, va-
lamint az Átrium Centert,
Nagybányán a Gold Plázát,
Kolozsváron egy tömbházat,
Nagyváradon pedig szintén
egy bevásárlóközpontot. A
Brassóban jelenleg még épü-
lõ lakópark-beruházásunk
ötven lakása is elkelt már.
Nem látok különbséget az
erdélyi valamint az ország
más vidékein történõ beru-
házások között, ebben a kér-
désben ugyanis mindig a
megrendelõ dönt, tehát tõle
függ a látvány is. Sikereink
szempontjából sokat jelen-
tettek a magyarországi gyö-
kereink, hisz több megrende-
lõnk is innen érkezik. Lévén,
hogy nagyrészt korábbi,
anyaországi ügyfeleinkkel
dolgozunk, tervezés, dizájn
tekintetében ugyanazok az
elvárások, mint Magyaror-
szágon.

Romániában nagyon új a
bevásárlóközpontok kultú-
rája: mennyire követi ez a
nyugati trendeket? Ami a

látványterveket illeti, építé-
szeti szempontból nagyon
más például egy itteni meg-
rendelés, mint máshol a vi-
lágban?
– Megrendelést és kivitele-
zést nem lehet ilyen szem-
pontból elválasztani egy-
mástól, hisz ezek a plázák,
centerek ugyanazon beruhá-
zási körnek az üzletei. Ezek
az építmények ugyanazon
beruházók kezében vannak,
tehát alapvetõen ugyan-
olyan tervek alapján készül-
nek, legyen az a létesítmény
Magyarországon vagy Ro-
mániában, hisz a koncepció
a befektetõ részérõl érkezik.
Dizájn vonatkozásban tehát
nincs jelentõsebb különbség
az itteni, illetve más ország-
ban történõ megrendelés
között.

Milyen más területen
vannak még jelen? 
– Tulajdonképpen Romániá-
ban egy holdingunk van,  a
Bayer Group, de ezek jogilag
csak olyan szempontból kap-
csolódnak egymáshoz, hogy
a tulajdonos azonos ezekben
a cégekben. A Kovászna me-
gyei Kökös községben lévõ
térkõgyárunk zöldmezõs be-
ruházásként indult 2007-ben
– mostanra azonban Romá-
nia egyik legnagyobb kapaci-
tású térkõkészítõjének szá-
mít, mely csúcsminõséget ál-
lít elõ. A szükséges alapanya-
gokat, a homokot, kavicsot
különben a helyben található
kavicsbányánkból biztosítjuk
– melynek kitermelõ-tevé-
kenysége ugyanakkor más
ügyfeleket is kiszolgál.

Milyennek találja az épí-
tõanyagok romániai piacát?
Milyen az itteni minõség, il-
letve az árviszonyok?
– Az elmúlt idõszakban az
építõipari cégekhez hasonló-
an a romániai építõanyag-ke-
reskedõknek is fel kellett ven-
niük a harcot egymással. Tu-
domásul kell venni, hogy
nyitott a piac, nagy a versen-
gés ezen a téren is, mely azt
eredményezi, hogy a minõ-
ségben és az árban is igen
széles a kínálati skála. Itt is
be lehet szerezni bármilyen
minõségû terméket. Bár az
utóbbi idõben az építõanyag-
árak nagyot estek Romániá-
ban – ez egyre jellemzõbbé
válik az elmélyült válság ha-
tására –, az árviszonyok
nagyjából megegyeznek a
magyarországiakkal.

Amikor a Bayer Const-
ruct neve felmerül, az ér-
deklõdés óhatatlanul egy pi-
cit Hargita megyére, illetve
Gyergyóremetére is terelõ-
dik, mivel itt van bejegyezve
a vállalkozás. A régiónak a
sikerbõl nemcsak erkölcsi,
hanem anyagi haszna is
származik, hisz a befizeten-
dõ adók egy része itt marad.
Mit jelent Önök számára ez
a kötõdés?
– A kötõdés nem pusztán ad-
minisztratív jellegû, hisz,
mint már említettem, a tulaj-
donos innen származik. A
befizetendõ adók és egyéb já-
rulékok központosítva van-
nak, így kevés az az összeg,
ami itt, a településen marad,
a nagyrésze a megyei költ-
ségvetésbe kerül. De ez is
változik hamarosan, hisz
úgy néz ki, hogy a jelenlegi
középvállalkozás kategóriá-
ból átlépünk a nagyvállalko-
zás kategóriába, és akkor
ezek a pénzek egyenesen Bu-
karestbe kerülnek. Azt vi-
szont nem tudom, hogy  az
itt élõk mennyire vannak tu-
datában jelenlétünknek, mi-
vel a környéken nem volt
megrendelésünk – Hargita és
Kovászna megyében ugyan-
is nincsenek számottevõen
nagy beruházások, építkezé-
sek, ezért is kényszerültünk
arra, hogy ilyen komoly ka-
pacitással más régiókban,
nagyobb városokban vállal-
junk projekteket.

Csúcsdöntõ magasépítészet
A bealkonyulás megtörtént már a romániai építõipar pia-

cán, a befektetõk jelen pillanatban várakozó állásponton

vannak, hisz sem a gazdasági sem a politikai stabilitás nem

adott ahhoz, hogy bátran jöhessenek beruházni – fogalma-

zott az ÜzletRésznek adott interjúban Kari Tibor, a Bayer

Construct ügyvezetõ igazgatója. Bár a Gyergyóremetén be-

jegyzett céget frissiben kiáltotta ki a Ziarul Financiar Erdély

legdinamikusabban fejlõdõ vállalkozásává, a szektoron be-

lüli profilváltás gondolata a nagyfejlesztõt sem kerülte el. 

Bár korábban szédítõ csúcsra jutott a magasépítésben, a megafejlesztõ újabban a mélyépítésben gondolkodik
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